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V ér é s  aran y
Az amerikai Federal Reserve Bank je’cnté- 

se szerint a dollármilliomosok száma a háború 
kitörése óta rendkívüli -.arányokban növekedett 
meg. A háború kitörése előtt hétezer dollármil­
liomosa volt az Egyesült Államoknak s most 
a dollármilliomosok száma majdnem eléri a 
negyvenezret. A washingtoni pénzügyi kormány­
zat kimutatása szerint az elmúlt 1928-as évben 
a takarékbetétek összege kerekszámban két mil­
liárd dollárral emelkedett.

A fantázia térdreesik ezek előtt a számok 
előtt. Ezek a számok tűi vannak az emberi ér­
zéklés határán. Nincs mértékük, mely kézzelfog­
hatóvá tudná tépni ezeknek a vagyonoknak ará­
nyait s a mi életviszonyaink közé tudná helyez­
ni. Csak szédülni tudunk, ha rágondolunk, de 
nem tudtuk megérteni, nem tudjuk felfogni.

»Az Értől az Óceánig* aranyat hömpölyög­
het a folyó. Aranyfolyó hömpölyög a sárral ta­
pasztott töltések mellett. Az Óceán: Amerika sí 
minden folyó aranyiszapot szállít belé. Az em -! 
berek fáradoznak öt világrészben s minden ve­
rejtékből arany lesz Amerikában. A toledói pus- 
tamüves, a brüsszeli csipkeveröiány, a kínai se­
lyemtenyésztő, a perzsiai puszták juhásza, az 
uráli platinabányászok, a ceyloni gyöngyhalá­
szok, a brazíliai teaültetvényesek félig rabszol­
ga-munkásai, a kanadai földmunkások, az indiai 
gyapottermelők, a dsungelek vadászai, — a lap­
pok földjétől az egyenlítőig mindenki azért dol­
gozik, hogy az Egyesült Államokban felhalmo­
zódjék az arany. Minden könnycseppből, minden 
verejtékből, minden sóhajból arany lesz. A mo­
dem Midások ők, arannyá válik a számukra 
mindaz, amihez mások munkás keze hozzáér. Az 
egész világ nekik dolgozik, az egész világ értük 
hullatja verejtékét s értük szaggatja izmait.

Hány tragédia lobban el naponkint, hány 
•élet pusztul el éjtszakánkint, mennyi vérnek kell 
folynia szakadatlanul, hány embernek kell felál­
doznia fiatalságát, örömeit, életének szépségét 
és nyugalmát, hány kart tép ki tövestül a gép­
szörnyeteg, az életből a halálba hány embert 
küld naponkint a tranzmissziós szij, hányán pusz­
tulnak el föld mélyében, vagy viharos tengeren, 
hány anya szüli halálra gyermekét s bányán 
sorvasztják magukat meddővé csak azért, hogy 
még több arany rohanjon a Federal Reserve - 
Bank páncélpincéibe s az egekig érjen az arany i 
Gaurizankárja. Rom és pusztulás, életnek és va- j 
gyónnak összeomlása, felperzselt alkotások és | 
felperzselt életek, mind. mind csak csöngetyüző 
minisztráusai az arany Missa Solemniscnek. Em-: 
tervért áldoznak fel a?; arany pogány istenének, i

S talán ebbe is rejtőzött mélyebb értelem s j 
az élet célja talán itt is feltakarózik. Az a pá­
ratlan tőkefelhalmozódás, aminek üteme és ered­
ménye a leghihetetlenebb arányokat töltötte be 
az utolsó évtizedben, vérből és könnyből táplál­
kozik. de netn akarja, nem akarhatja örökletes­
sé tenni a vérnek és könnynek társadalmi rend­
szerét. Vérre és könnyre csak addig van szük­
ségük, atnig a mai társadalmi rend alchimiája 
arannyá tudja változtatni. A vértől és aranytól 
csak a rablógazdálkodás gazdagodhatik. A va- 
gyonelefantiázoszok számára más levegő, más 
atmoszféra, más talaj kell. A nagy vagyon min­
dig pacifista, csak a gazdagodás vágya milita- 
‘ista. A nagy vagyon nem vállal kockázatot, 
még a győző háború kockázatát sem. A nagy 
vagyon moralista, csak a gazdagodás atnorális. 
Aki már meggazdagodott, az szívesen prédikál. 
Még a humanizmusról, még a társadalmi egyen­
lőségről, még a nagy vagyon kötelezéseiről is.

Amerika széditő aranygazdagsága tenyész­
tette ki Amerika pacifizmusát. Amerika hitelező­
je lett az egész világnak s a bölcs hitelező kény­
telen törődni adósai fizetőképességével. Revol­
vergolyóval nem lehet fizetni. Az az adós, aki 
nem árut vásárol, hanem muníciót, az az adós, 
aki háborúval fenyegeti a — másik adóst s azt 
is lehetetlenné igyekszik tenni, hogy a. másik 
adós eleget tegyen fizetési kötelezettségének, 
méltán hivja ki maga ellen a hitelező rendszabá­
lyait A hitelezőnek az az érdeke, hogy az adó­

sai dolgozzanak és fizessenek. Aki háborút vi­
sel, annak pénzre van szüksége, nem hogy fizet­
ni tudna. Amerika nem érzeleg még a pacifizmu­
sában sem. Amerikának üzlet volt a militariz- 
mus s üzlet lett a pacifizmus. Amerika bekét 
parancsol adósainak s neki mindenki adósa.

Ezért kell komolyan venni Amerika pacifiz­
reme <9-

Macsek és Pribicsevics a királynál
A parasztdem okrata koalíc ió  két vezérének  audienciája egy-egy félóráig  

tartott —  Ő felsége befejezte a pártvezérek kihallgatását

— Szavak h elyett tettekkel jövünk, ha a hárm as k oa líc ió  
alakit korm ányt — m ondja P rib icsev ics

f'.zi,. r, •" ■! jelenti!;: Pénteken a királyi ud­
varnál folytatódtak az audienciák. Őfelsége a pén­
teki nap folyamán meghallgatta az összes párt­
vezéreket.

Délelőtt fél tizenegy órakor Macsek, 
közvetlen utána Davidovlcs, délután pe­
dig Pribicsevics, Korosec. majd a távol­
levő Spaho helyett Hrasnica jelent meg

őfelsége előtt.
Ezzel a pártvezérek kihallgatását befejezettnek 
lehet tekinteni és minden jel szerint most már 
arra kerül a sor, hogy a király a kormányalakí­
tással biz meg valakit. Valósziniileg már

szombaton megbízást ad Őfelsége kor­
mányalakításra.

Azt, hogy’ milyen természeti ' . m  a megbízás, 
még nem lehet tudni. A lehetőségek rendkívül 
sokfélék. Szó van választási kormányról, munka­
kormányról és amennyiben a király Pribicsevics 
előterjesztését fogadná el,

szó lehet arról is, hogy a kormányala­
kítással megbízott politikus alkotmányo- 

P r i b i c s e v i c s e t ó s M a c s e k o í ü n m
Pribicsevics és Macsek megérkezését igen 

nagy érdeklődés előzte meg. A két politikus 'az 
előzetes megbeszélés szerint csak Zeniunig uta­
zott volna vonaton, onnan pedig hajóv'al mentek 
volna át Beogradba. Minthogy azonban a zagrebi 
gyorsvonat nagy késéssel érkezett mg, Pribicse­
vics és Macsek nem szálltak ki Zemunban, hanem 
vonatta! utaztak Beogradba. Kíséretükben voltak 
/'ooovRs Szvetisz’áv és Vilder Vetyeszláv függet­
len demokrata képviselők, továbbá Jelasics cs 
Valjevac Radics-párti képviselők. Zemunban csat­
lakozta,; hozzájuk Drljcvics Szekula. Kcsztics 
Mikin és Ivancsevics Dusán képviselők. A beo-

M acsek harm incöt percig
per-| vidcvicscsat 

i
Macsek audienciája pontosan harmincöt 

cig tartott. Az audiencia után Macsek visszatért 
Pribicsevics lakására, ahova követték öt az újság­
írók is. Maga Macsek nem volt hajlandó az 
audiencia lefolyásáról nyilatkozni, helyette Jela­
sics képviselő a következő nyilatkozatot tette a 
sajtó számára:

— Macsek elnököt Őfelsége nagyon szívesen 
fogadta. Az audiencia pontosan tizenegy órakor 
kezdődött és harmincöt percig tartott. Macsek el­
mondta. hogy a válságot a inai helyzetben nem 
lehet az állami berendezkedés teljes módosítása 
nélkül megoldani. Azt tanácsolta, hogy állítsák 
helyre az állami és kulturális egységeket a ma­
guk száborjaival és kormányával.

Davidovics nem nyilatkozik 
az audienciáról

Nyomban Macsek után Davidovics Ljubát fo­
gadta őfelsége kihallgatáson, aki egyáltalán nem 
nyilatkozott arról, hogy ini történt az audiencián. 
Davidovicshoz közelálló politikusok úgy tudják, 
hogy a demokrata párt nevében választási kor­
mány kinevezését ajánlotta Alekszandar király­
nak. Az újságírók ezt az értesülést közölték Da-

musát. Ez nála nem szentimentum. hanem üzlet. 
Amerib t már nem akar gazdagodni, csak meg 
akarja ..irtani gazdagságát. A világ aranya már 
ott van, most már prédikálhat pacifizmust, lesze­
relést és örökbékét a kifosztott adósainak. Elő­
ször leszerelte vagyonukat s most majd lesze­
relheti hadseregeiket.

zó nemzetgyűlés összehívására, illetve 
olyan választásra kapna megbízást, ame­
lyen az alkotmányozó nemzetgyűlés tag­

jait választanák meg.
A pénteki nap folyamán kihallgatott politiku­

sok közül csak a parasztdemokrata koalíció ve­
zérei adtak nyilatkozatot a sajtónak.

Macsek külön száborokat és az egyes 
tartományok részére külön kormányokat 

követel.
Macseknek ez a követelése a beogradi sajtóban 
és a politikusok körében nagy feltűnést keltett és 
igen éles komentálásra adott alkalmat. Azok, akik 
az eddigi rendszer hívei, Macsek nyilatkozatai 
után úgy találják, hogy szó sem lehet másról, 
mint újból a hármas vagy négyes koalíció kormá­
nyáról. Ezt azonban a legtöbben netn osztják és 
az általános vélemény az. hogy a jelenlegi válság 
hosszabb ideig fog tartani s hogy abból választá­
sok nélkül, esetleg olyan választások nélkül, ame­
lyeket semleges kormány vezet le, nincs kiveze­
tő ut.

'p é l y e s e n  f o g a d t á k  B e o g r a d h a n
gradi állomáson a beogradi független demokrata 
párt küldöttsége és több mint száz egyetemi hall­
gató várta Pribicsevicset és Macsekot. A két po­
litikust élénk éljenzéssel fogadták és úgy a párt- 
szervezetek, mint az egyetemi ifjúság részéről rö­
vid beszélheti üdvözölték. A politikusok az üd­
vözlő szónoklatokra nem válaszoltak, hanem 
Szavcsics Milos autójába ültek és Pribicsevicsnek 
a Bitoljszka ulicában levő lakására hajtattak. Ke­
véssel később ugyancsak Szavcsics autóján Vnlia- 
vec és Jelasics képviselők társaságában Macsek 
az udvarhoz ment. ahol őfelsége nyomban fo­
gadta.

volt a királynál
de ő ekkor sem nyilatkozott

Pribicsevics audienciája
Délután négy órakor Pribicsevicset fogadta 

Őfelsége audiencián. Pribicsevics kihallgatása fél 
óráig tartott. Kihallgatás után lakásán fogadta az 
újságírókat, akiknek hosszabban nyilatkozott. Be­
vezetésképen a következőket mondta:

— Őfelsége négy órakor fogadott. Audien­
ciám fél ötig, tehát ép addig tartott, mint Macse- 
ké. Azt javasoltam, hogy a mai válságot alkot- 
mányrevizió utján rendezzék, mert ez nem közön­
séges parlamenti válság, hanem az állami rend­
szer válsága. Az alkotmányreviziónak abban a ke­
retben kell megtörténni és azok szerint az elvek 
szerint, amelyek a parasztdemokrata koalíció 
augusztus 1-i határozatában vannak lefektetve. 
Javasoltam, hogy őfelsége éljen alkotmányos jo­
gával s nevezzen ki kormányt, amely az alkot- 
mányreviziót tűzze napirendre és azonnal Írassa 
ki a választásokat az alkotmányozó nemzetgyű­
lésre. Az állam alapjai rendültek meg és még job­
ban megrendülnének, ha arra várnánk, hogy a 
parlament tűzze ki napirendjére az alkotmányre- 
viziót. Kértem őfelségét, hogy jöjjön Zagrebba,
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nehogy azt mondhassák, hogy a válságot mindig 
csak Beogradban lehet megoldani.

Az újságírók ezután Pribicsevicset a kérdé­
sek Özönével rohanták meg. Pribicsevies min­
denkinek sorra válaszolt.

Arra a kérdésre, hogy részletesen kifcitet- 
te-e, milyennek képzeli az alkotmányreviziót, a 
következőket mondotta:

— Nem fogunk semmiféle részleteket közzé­
tenni, inert az augusztus elsejei határozataink 
magukban is elég világosak s ainig nem fogad­
ják el az azokban lefektetett alapelveket, feles­
leges a részletekről beszélni. Ha azonban az 
alapelveket elfogadják, két napon belül az uj 
állami berendezkedésre vonatkozó összes rész­
letes terveinket megkapják. A királynak is meg­
mondottam — folytatta Pribicsevies — hogy az 
ország súlyos pénzügyi helyzete miatt is sürgős 
az államjogi problémák rendezése. S addig nem 
lehet a péuzügyi válságot megoldani, amíg köl­
csönös megegyezéssel a közjogi kérdések le 
nem kerülnek a napirendről.

Egy újságíró megjegyezte, hogy Davidovics 
nagy mértékben elégedetlen Maesek nyilatkoza­
tával, mire Pribicsevies a következőképen felelt:

— Nem fogadunk el semmiféle tanácsol s 
Davidovicséknak nincs is joguk, hogy nekünk ta­
nácsokat osztogassanak. Ellenkezőleg, csak mi 
adhatunk nekik tanácsot s azt tanácsolhatjuk, 
hogy legyenek mérsékeltebbek. Davidovicsék 
úgy viselkednek, mintha ez az állam csak az ő 
államuk lenne. Milyen alapon adnak nekünk ta­
nácsot? Ez az ország nem olyan állam, mint 
aminő Ausztria volt, ahol a németek mindig 
koncessziókat adtak a cseheknek.

— Mi azt kértük, hogy őfelsége a király 
vegye kezébe az alkotmányrevizió kérdését. Majd 
meglátjuk, hogy ez mennyire talál meghallga­
tásra. Ha nem hallgatnak meg bennünket, nem 
fogunk tovább is szavakat mondani, hanem tet­
tekkel jövünk. Nem állítottunk fel semmiféle kö­
vetelést. Memorandumot sem adtunk át sem szó­
ban, sem írásban, tartottuk magunkat azokhoz a 
formákhoz, amelyek az ilyen audiencián szoká­
sosak és ennek keretében tettünk javaslatot. Sem­
miféle forradalmi akciót nem kezdünk. A mi esz­
közeink ezideig legálisak. Az alkotmány maga is 
megengedi az alkotmányreviziót.

Egy újságíró megjegyezte, hogy valamikor 
Pribicsevies is az alkotmányrevizió ellen volt s 
ő hozta meg az államvédelmi törvényt.

— Mikor ezt a törvényt meghoztuk —. vála­
szolta Pribicsevies — nem gondoltam, hogy ezt 
a leghazafiasabb elemek ellen fordítják. Most ez 
ellen a törvény ellen vagyok.

Arra a kérdésre^. hogy meddig marad Beo­
gradban, azt válaszolta Pribicsevies, hogy nem 
marad sokáig, senkivel sem kíván érintkezni, 
egész nap a lakásán fog tartózkodni.

Az újságírók továbbra is részleteket kér­
deztek Pribicsevies alkotmányreviziós program­
járól, de Pribicsevies megmaradt a mellett, hogy 
amig nem látja, hogy az általános elveket elfo­
gadják, nem kíván részletekről beszélni, majd 
hozzátette:

— Én nem félek a »szábor« szótól sem. Ami 
az egyes tartományokban kellemetlen, azt azok 
a maguk száborjában intézhetik el.

Egy külföldi újságíró megjegyezte, hogy 
Korosec, aki még kevéssel ezelőtt is autonomista 
volt, most erősen centralista. Pribicsevies mc 
solyogva válaszolt:

Korosee se nem autonomista. se nem 
centralista, hanem jezsuita. Ö most is csak Beo­
gradban hive a centralizmusnak, Ljubljanában fö­
derálist;! eszméket hirdet. Ami a szerbeket illeti, 
liozz’anak szabad népakarattal megválasztott 
képvi-e'őket, azokkal lehet dolgozni. Nem mond­
juk. hogy senkit sem választottak- meg a nép 
akaratából, de csak az uj választások mutathat­
ják meg, hogy kik a nép igazi képviselői.

Arra a megjegyzésre, hogy a beogradi po­
litikai körök véleménye szerint a válság csak 
azzal végződhetik, hogy a hármas koalíció kap 
kormányalakítási megbízást, Pribicsevies azt 
felelte:

Akkor más eszközökhöz nyúlánk, s ak­
kor egész Európa hallani tog rólunk. Nyilatko­
zatok helyett tettek következnek.

Egy újságíró azt mondotta, hogy az állam 
ni berendezése esetén a prékói vidékeken a szer­
bek kisebbségbe kerülnének, mire Pribicsevies 
megjegyezte:

— Eddig is megvoltunk a szerbiai politikusok 
nélkül, akik most is csak csendőrök fedezete mel­
lett mernek körünkben megjelenni. Ha csendőrfe- 
dezef nélkül jönnének, a nép megkövezné őket.

Ezzel véget ért Pribicsevies beszélgetése az 
újságírókkal.

Pribicsevies Szvetozár audienciája előtt la­
kásán hosszasan konferált Macsekkal, aki még 
Pribicsevies audienciája alatt átment Zcmunba. 
Pribicsevies még előreláthatólag egy-két napig 
p v  gradban marad.

Eribieseyies után Korosét, és lirasnica Halil

bég voltak őfelségénél. Korosee fel ötkor, Hras- 
nlca öt órakor volt az udvarnál, de távozásuk 
után egyik sem nyilatkozott a a sajtó számára.

A demokrata párt vezetőinek 
tanácskozása

Nagy élénkség volt a demokrata klubban is 
ugy délelőtt, mint délután. Pénteken délben öss- 
szeültek a demokraták vezérei és Davidovics 
Ljuba informálta őket audienciájáról.

Korosec, Viikicscvlcs 6s Hrasnica 
tanácskozása

Korosec, Vukicsevics és Hraszntca pénte­
ken, a délután folyamán a miniszterelnökségen 
konferenciát tartottak. A tanácskozás tárgyáról 
semmit sem közöltek a sajtóval.

A föbizottsáel radikálisok 
tárgyalásai

Az audienciáktól függetlenül is igen élénk 
volt a politikai élet Beogradban. Különösen na­
gyobb élénkség volt észlelhető a főbizottsághoz 
közelálló radikálisok körében. Pénteken Sztanoje- 
vies Ácát meglátogatta Mihajlovics llija a parla­
ment elnöke, azután Sztano.ievics hosszasan ta­
nácskozott Trifkovics Márkával és a főbizottság 
több más előkelő tagjával. Minden jel arra nm

Vihar, hófúvás, hajókatasztrófák 
világszerte

Bóra és hófúvás dühöng; a Karsztban — Elakadt 
a keleti expressz

A havazás, amely néhány nappal ezelőtt indult 
meg világszerte, egyre veszedelmesebb méreteket öli. 
A viharok és hófúvások egész sor katasztrófának vál­
tak okozóivá. Jugoszlávia sok vidékén szintén nagy 
viharok dühöngenek, de az országban komolyabb ká­
rokat eddig seholsem okozott az Ítéletidő.

Ljubljanában a hő megbénította 
a villamosközlekedést

Mint Ljubljanából jelentik, a városban csütörtö­
kön egész nap havazott Az uccákat magas hó fedi, 
amely teljesen isetemette a viilamossineket is, úgy­
hogy

a vilbmosltözlekedós pénteken csaknem az 
egész napon keresztül szünetelt.

A vonatok Rakek felől nagy késésekkel futnak be a
ljubljanai pályaudvarra, mert

a hófúvásban a szerelvények csak hóeke segít­
ségével haladhatnak.

Boszniában napok óta állandóan esik az eső. Sza­
rajevóban a viz elöntötte egyes külső városrészek mé­
lyebben fekvő uccáit és több alacsonyan fekvő házból 
ki kellett költöztetni a lakókat, mert

az épületek átázott falai minden pillanatban 
bedöiéssel fenyegetnek.

Dubrovniki jelentés szerint az Adrián napok óta 
nagy vihar dühöng. A dubrovniki kikötőből a kisebb 
gőzösök napok óta nem indulnak útnak.

Két expresszvonat akadályai
Milánóból jelentik: A keleti expressz, amely csü­

törtökön délelőtt
Adclsbsrg és Trieszt között a nagy hófúvás­

ban nyílt pályán elakadt
péntek reggel sem érkezett meg Milánóba.

A konstantinápolyi expressz, amely F'áris télé 
volt utón, visszatért Ljubljanába, ahonnan Vil- 
fachon és Tarvison át vezetik tovább olasz te­

rületre.
Adclsbcrg és Trieszt között és TrieszttöiPiuméig ma­
gas hó borítja a vasútvonalat, hófúvás dühöng és 
péntek reggel teljesen be kellett szüntetni a vasúti 
forgalmat.

A Do'omitokban hatalmas hóvihar -k dühöng­
nek, a hegyszorosokat befújta a hó és az utak 

lárhatatbnok.
A Brindisiből Trientbe vezető műúton olyan ma­

gasan áll a hó, hogy minden közlekedés szünetel.
Az olasz Riviérán a helységek teljesen el van­

nak zárva a világtól.
a vonatok nem közlekednek és a hajók nem merész­
kednek a tengerre a vihar miatt.

Az Appeniiinekben is igen nagy a havazás, Sa­
vona és Alessandria között szünetel a forgalom.

Kiáradt a Tiberis
Mint Rómából jelentik, a Tiberis megáradt és a 

tengerpe-t közelében több helyen kiöntött, messze te­
rületek állanak viz alatt, Róma 6» Ostia között ten-
gerktat hömpölyög u  árvia. A néhány hónappal ez­

tat, hogy a főbizottság köré csoportosuló radi­
kálisok a kormányválság folyamán a maguk szá­
mára kedvező fordulatot remélnek.

M aesek nyilatkozata audienciájáról
Zágrábból jelentik: Zagrebban nagy érdek 

lődéssel várják a Beogradból érkező híreket. Pén­
teken délben minden lap ki-lön kiadásban számolt 
be a parasztdemokrata koalíció vezéreinek fo­
gadtatásáról és audienciájáról. A politikusok min­
den nyilatkozatadást megtagadnak.

A Naroilni Val különkiadásban közli Macstk- 
nak a lap részére Bei gradban pd It nyilaikor"• 
tát, amelyben a következőket /nomjotia:

Amikor a király azt kérdezte, hegy mi a vé­
leményem a válságról, a következőké! válaszol­
tam:

— Ezt a krízist nem lehet megoldani az ál 
lám teljes átszervezése néikiil. Eelbivtam Ofc’.-é 
ge figyelmét a parasztdemokiata koalíció limit 
év augusztus elsejei határozatára.

Amikor a király arra kért, hogy konkrét for 
mában terjesszen elő ezeket a határozatokat, így 
válaszoltam:

— Követeljük az összes áilamtörténclmi és 
kuiturtörténelmi területek visszaállítását a szó- 
borral és teljes törvényhozó és végrehajtó hala- 

1 jómmal.

előtt épített Róma—ostiai autómüuton félméter magas­
ságban zug végig az áradat, úgyhogy minden forgal­
mat be kellett szüntetni. Több helység is viz alá ke­
rült, a lakosság pedig elmenekült.

Négymillió köbméter hó esett 
Bécsben

Becsből jelentik: A havazás pénteken éjjel meg­
szűnt. A Bécsben lehullott hótömeget négy millió köb­
méterre becsülik. Az uccák tisztogatására több, mint 
26.GOQ munkanélkülit vettek fel. A költségek körülbe­
lül egymillió shillinget tesznek ki.

Repiilögéproncsok a- tengeren
Mint Madridból jeintik, a tejigérészetügyi minisz­

ter nyilvánosságra hozta azokat a szikratáviratokat, 
arnelj'ck a földközi-tengeren eltűnt spanyol katonai 
vizirepülögep felkeresésére kiküldött hajókról érkeztek. 
A táviratok szerint a kutatások eddig nem vezettek 
semmiféle eredményre.

A vizircpülőgóp sorsa miat nagy az aggodalom 
annál inkább, mert az eltűnés időpontjában heves vihar 
dühöngött a tengeren. A kormány elhatározta, hogy 
még nagyobb erővel folytatja a kutatást.

Az egyik vizirepiilőgép. amely szintén részt- 
vesz a keresésben, még nem tért vissza

és nem adott magáról életjelt.
Orani távirat szerint
az Algalo-iok közelében repü'ögcproncsot ta­

láltak a parton.
Valószínűleg az eltűnt spanyol vizirepiilőgép roncsairól 
van szó. A repülőgép utasainak eddig semmi nyomát 
sem találták.

Ormiból érkező jelentések szerint, a tenger árja az 
algíri partvidéken egy liidrorián roncsait vetette pari­
ra. Megállapították, hogy a roncsok a Cartagena és 
Melilla között közlekedő légijáratok egyik hidroplanjú - 
tó. származnak, amely egy héttel czeb’-t nyomtalanul 
eltűnt. A repülőgépen négy utas volt, akiket eddig 
még nem sikerült megtalálni.

Elsülyedt két francia gőzös
Fócatnp francia kikötőből egy héttel ezelőtt útra 

kelt a tengerre egy halászgőzös, amelyről azóta nem 
érkezett hír. Azt hiszik, hogy

a gőzös elsiilyedt az Atlanti Óceánon dühön­
gő heves viharban,

A hajón negyvenkét főnyi legénység volt.
A Malakov nevű francia gőzös a Ba.lruim fok és 

Saint Oaldana öböl között hajótörést szenvedett. A le­
génységnek csak néhány tagját tudták kimenteni, a 
többi eltűnt.
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„N ém e to rszág  f iz e s s e m
N ém etországban k ed vetlen séget, Franciaországban leírhatatlan  öröm et keltett 
Parker G ilbert op tim ista  hangú  újévi jóvátételi jelen tése —  A nglia a túlzott 

francia k övete lések  e llen

Szom baton  ü l össze
Berlinből jelentik: Parker Gilbert, a jóvátétel né­

metországi főbiztosa most tette közzé rendes évi je­
lentését, amely, mint minden alkalommal, most is a 
német közgazdasági élet állásával, a jóvátétel! pro­
bléma megoldásának módjaival és különböző gazda­
sági tanácsadással foglalkozik. Ezidén Parker Gilbert 
jelentése rendkívül optimista hangnemben van meg-

A m erika jóvá téte li szakértői 
H ughes állam titkár 0ialról) és a fiatalabb Dawes (jobbról)

azövegexve. Épen ezért az a paradox helyzet állt elő, 
hogy

ámbár a jóvátételt főbiztos Németország gaz­
dasági életének fejlődésével csaknem száz- 
sxásalékosaa meg van elégedve, az Illetékes 
német gazdasági tényezők mégis a lehető leg­
nagyobb csalódással és felháborodással fogad­

ják Parker Gilbert jelentését.
Mint ismeretes, az európai politikai élet hónapok 

Óta a jóvátétel revízióját elhatározó nagy nemzetközi 
szakértókonferencia előkészítésén fáradozik. A kon­
ferencia összehívására tulajdonképen Parker Gilbert 
jóvátételi főbiztos adta az iniciativát, amikor tavalyi 
évi jelentésében rámutatott Németország gazdasági 
helyzetére s azokra a nehézségekre, amelyek a Da­
wes-tervezet jelenlegi megoldási módjának betartásá­
val a birodalomra hárulnak. Később az iniciativát Né­
metország is fölkarolta s föérvclése az volt, hogy

a jelenleg óriási fizetségeket a birodalom gaz­
dasági helyzetére való tekintettel nem teljesít­

heti
s ezért a tervezett konferenciának föltétlenül enyhí­
tenie kell a terheken. Hónapokig tartó vita után vég­
re az ügy annyira megérett, hogy a szakértőkonfe­
rencia összehívása küszöbön áll. A birodalom legna­
gyobb ellenlábasa természetszerűen Franciaország 
volt, amelynek sajtója és közvéleménye állandóan 
hangoztatta, hogy Németország könnyedén teljesítheti 
a Dawes-tervezet jelenlegi kötelezettségeit s csak 
rosszakaratán múlik s a terhek alól akarja kivonni 
magát, ha könnyítéseket kíván. Németország ezzel 
szemben állandóan kedvezőtlen gazdasági helyzetére 
hivatkozott.

Berlinben tehát derűit égből való villámcsapás­
ként hatott Parker Gilbert évi jelentése, amely a né­
met gazdasági helyzetet teljesen rendben találta s ki­
jelentette, hogy a birodalom minden fizettségre képes. 
Viszont

Parisban leírhatatlan örömujjongás fogadta a 
jóvátételi főbiztos jelentésit, amelyet ott szin­
te már az összeillendő szakértókonferencia dön­
tésének tekintenek és megállapítják, hogy a 
német kívánságok egyszer s mindenkorra el

vanak Intézve,
Parker Gilbert jelentése megállapítja, hogy Né­

metország ezidén is lojálisán és pontosan fizetett. 
Hangsúlyozza azonban Parker Gilbert, hogy a pénz- 
iigs'ek még ma is sinylik az elmúlt évek költekezé­
seit.

A birodalom évi többszáz millió aranymárkát 
takaríthatna meg könnyűszerrel, ha fölösleges

beruházásairól lemondana.
A valuta stabilizációjának munkáját befejezték. A bi­
rodalmi márka pillanatnyilag egyike a világ legszilár­
dabb valutáinak. Németország termelése és kereske­
delme, valamint hitelügyletei a legteljesebb szilárdulást 
mutatták. A külkereskedelem fejlődési iránya kielé­

a jóvátcteli bizottság
gítő és ugyancsak szilárd. A tulprodukciót 1928. vége 
felé sikerült megállítani s így a piac és a termelés 
viszonya teljes egyensúlyban van. A német nép élet­
standardja annyira emelkedett, hogy sok helyütt túl­
haladja a háboruelőtti mértéket.

A jóvátcteli főbiztos végkövetkeztetésében meg­
említi, hogy a jóvátételi kötelezettségek összege vég­

érvényes megállapításának hiánya rendkívül zavaró­
lag hat a német közgazdasági szanálásra. A pro­
bléma megoldása mind Németország, mind a hitelező 
hatalmak szempontjából rendkívül üdvös volna.

Németország abban a helyzetben van, hogy a 
két és léi milliárdos évi Dawes-annuitást ki­

fizetheti.
Ha a fizetségeknél nehézség támad, ennek nem Né­
metország gazdasági helyzete, hanem azok a tökélet­
lenségek és hiányok az okai, amelyek a német pénz­
ügyi és gazdasági élet vezetésében megnyilvánulnak.

A német sajtó ezzel szemben rámutat arra, hogy
Németország csak úgy fizethetett, hogy újabb 

drága kölcsönöket vett fel a külföldön.
A jóvátételt a birodalom eddig nem saját erejéből, 
nem közgazdasági életének fölöslegéből, hanem kül­
földi tökével fizette.

Rendkívül sajnálatos, hogy Parker Gilbert ép­
pen most, a Dawes-konfercncla előtt hozza nyíl- 
vánosssgra téves alapokon nyugvó jelentését 
s ezzel nagyban befolyásolja a szakértői kon­

ferencia hangulatát.
A Berliner Lokalanzeiger szerint Parker Gilbert meg­
bízói érdekében dolgozott és olyan jelentést szerkesz­
tett, amely elsősorban Franciaországnak kedvez. Csak 
igy érthető az az ellentét, mely Parker Gilbert tavalyi 
és idei jelentése között tátong.

Párisi jelentés szerint a francia sajtónak rég nem 
volt oly öröme, mint tegnap, amikor tudomást szer­
zett Parker Gilbert jelentéséről. A legtöbb lap öles 
betiikkel hirdeti, hogy Németország gazdag és fizet­
het. Az általános francia vélemény szerint Parker Gil­
bert jelentéséből mindenekelőtt az tűnik ki, hogy Né­
metország továbbra is ép úgy űzethet, mint eddig fi­
zetett.

Parisból jelentik: Most már befejezett tény, hogy 
szombaton ül össze a jóvátételi bizottság,

de ekker még nem fogja kinevezni a jóvátételi pro­
gramúi teljes és végleges rendezésére hivatott szak­
értőket, hanem erre csak a jövő héten kerül sor.

Londoni jelentés szerint a Times hosszabb cikkbe” 
foglalkozik a jóvátételi probléma rendezésével és arra 
az álláspontra helyezkedik, hogy

a francia kormány semmiesetre sem ragasz­
kodhatni olyan követelésekhez, amelyek ve­
szélyeztetik a jóvátételi kérdés végleges ren­
dezését és Európa gazdasági konszolidációját. 

Franciaország évente két és fél milliárd aranymárkát 
kap és ebből bőven marad pénz az elpusztított terü­
letek újjáépítésére. A szövetséges hatalmak az egye­
sült á'lamckkal szemben fennálló tartozásaikat olyan 
évi részletekben törlesztik, hogy Franciaország a rá­
eső részt bőven fizetheti az évi két és félmilliárd 
aranymárákból — írja a Times. 1930-ban a szövetsé­
ges hatalmak 50, 1940-ben pedig 70 millió font sterlin­
get fizetnek Amerikának, mig 1980-ban az évi törlesz­
tés 80 millióra emelkedik.

Németország pontosan teljesíti kötelezettsé­
geit, de elvárja hitelezőitől, hogy belátók le­

gyenek
— Írja a Times. A jóvátételi szakértő bizottságnak' 
feladata lesz, hogy megállapítsa, mi az az összeg, amit 
Németországtól követelni lehet anélkül, hogy a szövet­
séges hatalmak túlmenőének a józanság által megköve­
telt határokon. A bizottságnak a lehetőségeken kívül 
arra is tekintettel kell lenni, hogy milyen hatásuk lesz 
a jóvátételi fizetéseknek a német gazdasági életre.

Csehszlovákia Is megbízottakat akar 
küldeni a szakértőbizottságba

Prágából Jelentk: Illetékes kormánykörök a jóví- 
tételi szakértői bizottsággal szemben a hivatalos cseh­
szlovák álláspontot a következőkben foglalják össze: 
Csehszlovákiának is messzemenő érdekei fűződnek a 
jóvátételi kérdés végleges megoldásához, azonban ed­
dig még nem kapott meghívást a konferenciára. Ha ez 
a meghivás el fog maradni, akkor a csehszlovák állás­
pont az lesz, hogy

a szakértőbizottság nem dönthet semmiféle 
olyan kérdésben, amely cseh érdeket érint, 

mert ezeket a kérdéseket csak Csehszlovákia megbi-
zottainak részvételével lehet letárgyalni.

Csak a tamburások szerették
a meggyilkolt Pásztor Jánost
Temerini drukkerek a sógorgyilkos Zseli 

Mihály perének tárgyalásán
Noviszadról jelentik: Szokatlanul nagy érdeklődés 

mellett folyt le csütörtökön Zseli Mihály tenierini gaz­
dálkodó gyilkossági bünperének tárgyalása, amelyen 
a hallgatóság csaknem kizárólag a temerlniekből ál­
lott. Tcmerinből csütörtökön két külön erre a célra 
fogadott autóbusz hozta be Noviszadra a nagyszámú 
érdeklődőket.

Már reggel hét óra után megtelt a noviszadi tör­
vényszék elsőemeleti folyosója és amikor Lotz terem­
szolga feltárta a 69-es számú tárgyalóterem ajtószár­
nyait, egymás hegyén-hátán nyomultak be a terembe 
a kiváncsi temeriniek, hogy ülőhelyhez jussanak. Nem 
kis meglepetésben részesült a mindennapos pielegcdnt 
Idró hallgatóság, amikor már nyolc órakor reggel egy 
talpaiattnyl hely sem volt üres a hallgatóság részére 
fenntartott részen.

Még mielőtt a vádlottat bevezették, a temeriniek 
csendesen találgatták, hogy *ugyan mennyit kap a 
Mihál?* Érdekes, hogy csaknem mindannyian, még 
Vigi községi bíró is, aki két esküdt kíséretében jelent 
meg a tárgyaláson, azon a véleményen voltak, hogy 
Zseli Mihályt a bíróság fel fogja menteni. Több bát­
rabb természetű temerini polgár, áthajolva a karza­
ton magyarázta az újságíróknak, hogy milyen ember 
volt Zseli Mihály.

— Nem bántott az kérem soha még egy legyet 
sem — mondja Vigi biró. — Egész életében istenfélő 
ember volt, akit mindenki szeretett. Kocsmába se járt, 
de annál szorgalmasabban látogatta a templomot.

A megölt Pásztor Jánosról már egész más a te­
meriniek véleménye. Vigi biró nem is állja meg, hogy 
véleményét ne ismertesse az újságírók előtt.

— Hát kérem — mondja — isten bocsássa meg 
vétkemet, mert a halottakról csak jót kell mondani, 
de olyan ember volt Pásztor János, aki elől minden 
ember kitért. Nem volt neki elég egy asszony. fii 
csak a tamburások szerették.

Amikor szuronyos fogházőrtől kisérve megjele­
nik az ajtóban a sógorgyilkossággal vádolt Zseli Mi­
hály, siri csend lesz a teremben. A temeriniek a vád­
lott minden mozdulatát figyelik és egy pillanatra 
sem veszik le szemüket róla.

Amikor Glumac tanácselnök megnyitja a tárgya­
lást és megkezdi az utólagosan beidézett tanuk kihall­
gatását, a hallgatóság izgatottan drukkol a vádlott­
nak. Félnek, hogy valaki Zseli ellen vall

Amikor az összes tanukat kihallgatták, a temeri­
niek most még jobban meg voltak győződve, hogy 
»Mlhál kiszabadul*, de mikor az elnök felolvassa a 
bíróság ítéletét, amely szerint *Zseli Mihályt a bíró­
ság erős fellndiilatban elkövetett emberölés bűntetté­
ben mondja ki bűnösnek és egy évi és nyolc havi bör­
tönre ítéli el*, a temeriniek arca egyszerre elkomoro- 
dík. Most már minden szem Aradszhi dr. védőre irá­
nyul, mintha tőle várnának segítséget. Aradszki védő 
kéri védencének szabadiábrahelyezését, de a bíróság 
a kérelmet elveti. Erre a védő óvadékot ajánl fel. A 
bíróság felszólitja a védőt, hogy előzőleg rója le az 
illetéket, mire a védő kiveszi pénztárcáját és három­
száz dinárt tesz a jegyzői asztalra, mire a hallgató­
ság közül megszólal egy hang:

— Nini, háromszáz dinárt kinál az ügyvéd, csak­
hogy eresszék ki a Mihálí.

A temerini hallgatóság azután nagyon elcsodál­
kozott, amikor a bíróság elfogadta a háromszáz di­
nárt, de -még se engedte ki a Mihált.« Amikor azután 
megtudták, hogy a háromszáz dinár csak illeték és a 
bíróság a kérvényről pár nap múlva fog dönteni, 
megnyugodva távoztak azzal, hogy:

— Akkor hát mégis csak hazagyűn a Mthál.
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Viharos közgyűlésen harmadszor választott 
Szenta város tisztviselőket

G yorgyevics Szlobodán lett a polgárm ester — K erepessy V ince k ép viselő t  
m egb ü n tették  széksértés m iatt

Szentáról Jelentik: Pénteken délelőtt tartotta meg 
Szenta város rendkívüli közgyűlését Vorgics Szlávkó 
rendőrfőkapitány helyettes polgármester elnöklete alatt. 
A közgyűlést megelőzőleg a pártok vezérei ülést tar­
tottak hogy megegyezzenek a tisztviselőválasztások 
kérdésében, azonban megegyezés nem jött létre.

A viharos elöértckezlet után szinte teljes szánt­
ban jelentek meg a képviselők a közgyűlésen, amely­
nek napirendjén két tárgy szerepelt. A Farkas János 
képviselő helyére behívott Szócsin Nikola eskütétele 
és a közigazgatási bíróság legnjabb döntésének ismer­
tetése. Mielőtt az uj képviselő letette az esküt, az el­
lenzék részéről dr. Vuics Szvetozár követelte, hogy 
olvassák fel Farkas lemondólevelét, de ezt az indít­
ványt a többség elvetette.

Ezután az elnök felolvasta a közigazgatási bíró­
ság döntését, amellyel megsemmisítette a szeptemberi 
tisztviselőválasztást és uj választásra utasította a 
képviselőtestületet.

A tanácsnak az volt a Javaslata, hogy még pén­
teken délután tartsák meg a tisztviselőválasztást

Dr. Vuics Szvetozár szerint nem a személyi kér­
dés gyors megoldása a fontos, hanem a város terhei­
nek csökkentése. A személyi kiadások improduktlvok, 
amit a város ezen a eimen kifizet, az nem kerül töb­
bé semmiképen sem vissza. A választások megsemmi­
sítésével a város szabadkezet nyert, tehát legfonto­
sabb volna a redukciót, vagy pedig ha azt nem lehet­
ne keresztülvinni, a tisztviselői fizetéseket aránylago- 
san csökkenteni. Előbb változtasság meg a szabályren­
deletet és azután tartsák meg a választást. Indítvá­
nyát azonban elvetették.

Beszéde közben Szócsin Nikola sértő megjegy­
zést tett, mire dr. Vuics kiugrott a padok közül, éles 
hangon felszólította Szócsint, ismételje meg szavait.

Forgács Finna két lelke
R  tra g ik u s  uéget é rt sz ín é szn ő  egy rég i n yü a lko za ta  

ö n m a g á ró l
Budapestről jelentik: Az esküdtszéki teremben na­

pokon át jóformán csak arról beszéltek’, milyen volt 
Forgács Anna a boncasztalon. Fényképek jártak kézről- 
kézre s a képek a halott Forgács Annát ábrázolták. 
Fekvő helyzetben, szemközt. Fekvő helyzetben, hátul­
ról. A nyakon a fojtogatási, fekete nyomok. Lecsukó­
dott szem. Orr, amelyből vér szivárog. Es beszélt az 
osztrák vizsgálóbíró s az osztrák boncolóorvos a lefej­
tett bőrfelületckröl, a bélről, a szívről, a feldarabolt máj­
ról, a tüdőről. A hullát mégegyszer darabokra szedték 
és minden kérdés a halott Forgács Anna körül forgott.

S a hullarészek spirituszos üvegei között már-már 
megfeledkeztek az élő Forgács Annáról.

Most aztán sor került az élőre is.
»Valami szép, rendes boldogság:.,.*

Ez az élő Forgács Anna egy alkalommal kifejezte 
baráti bizalmát e sorok írója iránt azzal, hogy részlete­
sen feltárta előtte az e le itő l ténclél — Erdélyi Béláig. 
Későbbi férjét akkor még nem ismerte, teliát nem is be­
szélhetett róla. Életének szaggatott, de annál őszintébb 
elbeszélése abból az alkalomból történt, hogy felkérték 
őt: írja meg röviden életét egy készülő színházi deka- 
meron szántára. Forgács Anna zavarban volt, mert nem 
tudta, hol fogja meg a kérdést. Olyan fiatal volt és 
olyan keveset élt. hogy kusza és összekavarodó élmé­
nyeiből nem tudta kiválasztani azt. ami vezérfonala le­
hetne egy élettörténetnek. Azt a kérést adta Itat elő, 
hogy ö majd beszél és mindebből hámozzon ki valamit 
az Író, vagy az újságíró, aki már úgyis jól ismeri a 
mesterségbeli részét az efajta élctleirásoknak.

így történt, hogy Forgács Anna el kezdett beszélni 
és ennek nyomán megszületett az a rövid életrajz, 
amely meg is jelent a „Budapester Theater-Dekameröiu 
első kötetében Tanay Frigyes önéletrajza után. Az ön­
életrajz citne pedig, minthogy németnyelvű a könyv: 
Mcine zwct Sertett.

Forgács Anna két lelke. . .  Aki elolvassa ma ezt az 
életrajzot, talált csodálkozik. Valami gyaníts, irodalmi 
ízű »Doppc1gSnger«-ségct talál benne, amit Írhatott 
esetleg egy lehiggadt drámai színésznő, de nem az az 
örökösen nevelő, nagyszctnll na’va, akit időnként a 
színpadon látott, de még gyakrabban zenés éttermekben 
és táncos bárokban. Pedig szóról-szóra Forgács Anna 
szavai ezek, aki tudott nagyon szomorú lenni, nagyon 
bánatos, megtört és kétségbeesett lenni.

—- Igen, higyje el nekem — mondta akkor és ahogy 
komoly percekben szokta, vékony kis kezeit ökölbe 
szorította. — Két lelkem van! Az egyik lelkem a szí­
nésznőé és ebben benne van mindaz, amit az emberek 
Útnak belőlem. Ahogy lumpotok és éjszakázom, meg

Szócsin nem tett eleget Vuics felszólításának, majd 
dr. Vuicsot az elnök, mert Ülőhelyéről kiugróit, szék­
sértésért száz dinár pénzbüntetésre Ítélte.

Ezután dr. Ludaics Milos szólalt fel és a pártvezé­
rek tárgyalásának Ismertetése közben Kerepessy Vince 
tett sértő megjegyzést Ludaics beszédére, mire Kere- 
pessyt kétszáz dinárral büntette meg az elnök szék- 
sértésért és felhívta, hogy vonja vissza szavait, amit 
Kerepessy meg is tett.

Ekkor azonban az ellenzék azt követelte, hogy 
oldják fel a birság lefizetése alól, mert visszavonta 
sértését. Az elnök azzal az indokolással, hogy nem 
saját akaratából, hanem az ö felhívására vonta vlsz- 
sza sértő megjegyzését, a büntetést fenntartja.

A délelőtti közgyűlés egy órakor ért véget.
A délutáni közgyűlést, amelyen a tisztviselőket 

választották, Vukov Andrija korelnök vezette. Het­
venöt képviselő szavazott le, de az urna felbontása 
után hetvenhat szavazólapot találtak az urnában, mi­
re Vukov korelnök újabb szavazást rendelt el s fel­
hívta az urnaörző bizalmi férfiakat, hogy ellenőrizzék, 
hogy minden képviselő csak egy szavazólapot dobjon 
bele.

Polgármesternek megválasztották Gyorgyevics 
Szlobcdáut. Adóügyi tanácsnok lett: dr. Felsőhegyi 
András, főügyész: dr. Ludaics Milos, főszámvevő: 
Kirlliikovics Braniszláv, árvaszéki ülnök: dr. Csellle 
János, főjegyző: dr. Erdélyi István, a mérnöki hiva­
tal vezetője: Szabó Mátyás, számvevő: Vtijics István, 
kórházi gondnok: Jakovllevics Zsárkó. Városi orvos: 
dr. Prekajszkt Deján, felsőhegyi orvos: dr. Szegedi 
Mihály, bűnügyi rendőrkapitány: Vukov Glisa, rend­
őrkapitány: Mrm/cs Vojin, állatorvos: Gcrő ÁTpád.

A többi tisztviselők választása lapzártakor még 
folyik.

ahogy karriert szeretnék csinálni. A másik lelkem?...
■ Igazán nem tudom. Azt hiszem, az az igazibb. Az, hogy 
én kis ttrildny vagyok, aki 56, csendes és nyugodt. Ez a 
kló' ttrffdny egyszer szénen térihez megy maid, gyere­
kei lesznek. Szeretni togla a tériét és nem kelt se pezs­
gő, se színház, csak valami szép. rendes boldogság Iteil.

»Nem élek sokáig*
Olyan precízen elvenednek fel most ezek a monda­

tok, amelyek nem kaptak helyet az önéletrajzban, mert 
túlságosan őszinték voltak. A dekameronban mégis e 
„lelki kettősség- körül épült fel a kis élettörténet, amely 
a vidéki szinészkedés nyomorúságos hónapjaitól és Hi­
tetlen szobáitól a Nemzeti Színházban való statisztálá- 
son át Wedekind „Tavasz ébredéséiig tartott.

Amíg beszélt zűrzavaros, kialakulatlan életéről, kö- 
l’.écselt. A mellére mutatott.

— Nem múlik el ez a hurut a ttidőcsucsomból. 
Hallja, liogy köhögök? Szombathelyen kaptam az undok 
vidéki szinészkedéskor, télen a hideg szobában. Ebbe 
logok belehalni. Emlékezzen rá. Nem élek sokáig.

A tüdöcsuesára gyanakodott. Semmi egyébre. De 
ez nem volt igazi és sötét halálfélelem. Csak ijedtség j 
volt az élet és a köhögés miatt. De igazi volt « vérén- . 
disc a színpad és a polgári élet között. Ez volt a leg-1 
igazibb és a legtragikusabb benne. Ez volt az ö „két-! 
Iclküsége-, mert volt annyi irodalmi olvasottsága, hogy i 
megtalálja a helyes szót.

Milyen volt hát az ö két lelke? A színpadi és az 
autómárkás és a kaszinótojásos, amit immcl-áminal 
szokott elfogyasztani a fényes étteremben. Mert nagyon 
szerette a kaszinótojást és nem tudta ktlfönválasztani 
a színpadtól sem a kaszlnótofdst, sem a bárt, sem a fed-, 
Véházat, sem a táncot. Végtelenül ambiciózus volt. Rét- [ 
töltetesen szeretett volna nagy színésznő lenni. Gondo-: 
san kivagdosta még a szombathelyi lapok néhánysoros 
kritikáit is. Az volt lázas és izgatott vágya, hogy ygy- 
szer sokat Írjanak róla a lapok és sokszor közöljék a 
fényképeit. Majdnem kínosan pedáns volt az öltözkö­
dése. Szinte rosszul érezte magát, ha kopott vagy gyü- 
röttruháju ember Jutott a közelébe. Ilyenkor meg !s 
mondta véleményét, de nem haragudott, mert felülkere­
kedett benne ti másik lelke: a polgári, az elnéző, a meg­
nyugodó, aki beletörődik abba, hogy nincs színházi 
karrier, aki leszámol mindennel és megelégszik egy ió. 
egyszerit HxtizetéseS hivatalnokférjlel. Akit aztán meg 
is szidhat, ha nincs jól megkötve a nyakkendője.

Ez a másik Forgács Anna, aki felszabadult az alól, 
a súlyos kérdés alól, hogy van-e tehetség benne, vagy i 
nincs? Mert ez volt az, ami öt kínozta, amit cl kellett 
döntenie. Es ebből a krízisből, amelyet narkotizálni pró-1

bált, szabadulni kellett. Minden lehetőséget hajlandó 
volt megragadni, amiről ösztönösen azt sejthette, hogy 
kiragadja őt ebből a bizonytalanságból.

Az c/.vik lőlek meghal
Tántorogva és liatározaílai^l brtekarott abba a fér­

fiba, aki a vesztét okozta. Eletéberí talán először, sze­
relmes lett és ezzel eldőlt a •telki kettősség* kérdése Is. 
Forgács Anna szakított a színpaddal.

A férj brutalitásai végleg megölték az ö ttiásik lel­
két, azt, amelyik a színpad és a sikerek felé vonzotta. 
De ezzel együtt elkölt b.nne a vidámság és az iitta.es- 
ség. Erdélyi gyilkos volt, még mic'őít Anni lezuhant 
volna a millstadl szakadékba: megölte az egyik blk'-t. 
De áruikor elpusztult benne a színésznő, amikor iemoi 
dott örökre színpadi álmairól, csak feleség akart lenni 
A „kis urilány- lett, aki férjhez ment, mert amint mond­
ta, neki „valami szép rendes boldogság kell...-

Elszórta a régi kritikákat és már nem is v ' gyott 
arra, hogy írjanak róla a lapok. Meg keltett Italán, 
hogy korábbi vágya teljesüljön, amit már ekkor nem :s 
akart és most az életen tálról sem akarhat: a lapok 
százvzerszer leírják a nevét.

Ha hinni lehet az ő „lelki kettősségében-, akkor ha­
lála előtt már csak egy szomorít, megtépett lelke volt, 
amelynek minden rebbenése megtörtén, elfogyott re­
ménnyel a szerelemért és a polgári házastársi boldog­
ságért lobogott.

Az orvosok talán ezért találták olyan szokatlan J 
fonnyadtnak és zsugorodottnak a szivét.

R. G.

Nyilatkozatháború
a szilvepzteri kávéházi botrány körül
Hogyan keletkezett az incidens Marusics 

és Kulundzsics igazgató között ?
A szuhoticai Szilveszter-esti kávéházi botrány hul­

lámai még mindig nem simultak el. Az eset szereplői 
közül már közöltük Kitínndzsfes Józsefnek, a Városi- 
kávéház Igazgatójának nyilatkozatát, most Marusics 
Szlobodán és Szuvajdzsics Kajica nyilatkoznak a bot­
rányról.

Marusics Szlobodán egyetemi hallgató, aki a Szil­
veszter-esti kávéházi botrány alkalmával Kulundzsics 
Józsefet, a kávéház igazgatóját inzultálta, a következő 
nyilatkozat közlésére kérte fel a Bácsmegyel Naplót:

— Nem igaz, hogy társaim és én azzal a szándék­
kal mentünk be a Városi-kávéházba, hogy ott botrányt 
rendezzünk. Nyugodtan ittunk és beszélgettünk, mint a 
többiek. Mikor a zenekar kólót játszott, mi is táncoltunk 
és amikor csárdás következett, nyugodtan ültünk a he­
lyünkön, sőt közülünk is resztvettek abban. A zeng már 
negyvenöt percig játszott egy modernizált magyar ka­
tona dalt és a nem magyar közönség már türelmetlen­
kedett. En felkeltem, oda mentem a zenészekhez és kér­
tem őket, hogy játszanak már egy kólót, megfizetem, 
A zenekarvezető bele is egyezett, amikor odajött az 
igazgató és azt mondta, nem engedi, hogy kólót játsza­
nak, mert azt már játszottak eleget. Valamit mondtam, 
mire az igazgató azt felelte, mars kifelé és előrántotta 
revolverét. Mielőtt lőhetett volna, védelemből megütöt­
tem. Ö lezuhant a padlóra és egyik társam segítette 
fel, engem tizen is lefogtak, nem tudtam védekezni és 
Kulundzsics igazgató újból előrántotta revolverét, de 
egyik társam ráugrott, lefogta a kezét és a revolver 
csöve a csuklóját meg is sebezte. Ez és nem más volt 
az inzultus oka.

Marusics Szlobodán
A másik nyilatkozat a következőkép hangzik:
A Bácsmegyel Napló csütörtöki számában Kulund- 

zsics József, a Városl-kávéház igazgatója nyilatkozatot 
közölt, amelyben azt állította, hogy Szilveszter éjsza­
káján a kávéháziján történt botrányt Marusics Szlob - 
dán egyetemi hallgató társaságában én inszccnáliam. 
Azt irta, hogy a verekedést én készítettem elő és azt b- 
mcretlcn helyről telefonon irányították. Kijelezte u, 
hogy ezek az állítások nem felelnek meg a valóságnak. 
Én magam is a csárdást táncolok között voltam és nyu­
godtan szórakoztam, amikor kitört a botrány. Abban 
részt nem vettem, arról előre nem tudtam és senkit 
sem beszéltem rá a botrány rendezésére, nem is tudom, 
hogy az igazgató és az egyetemi hallgatók között mi­
ért keletkezett az inzultus. A félreértés onnan számú: •- 
hat, hogy a botrány kitörése pillanatában, amikor az 
ijedtséget láttam, hangosan kiabálva felszólítottam a 
közönséget és társaimat, hogy maradjanak nyugo.lt. a 
a helyükön.

Tudomásom szerint a botrány nem azért történt, 
mert csárdást táncoltak, hanem azért, mert a zenekar 
háromnegyed órán át a ■•Harminckettes kuka vegyid: 
ént cimii opcrettdalt játszotta. Ez a dal izgatta fel tor­
saimat és ha az igazgató nem kapott volna a Z: ebéhez, 
hogy előrántsa a revolverét, akkor nem történt volna a 
sajnálatos incidens. A telefonbeszélgetés az inzuitus 
után fél órára történt. Egy barátom hívott fel egy má­
sik kávéházból, boldog újévet kívánt és kért, hogy jöj­
jek át hozzá. Nem igaz (ellát, hogy a botrányt má - 
honnan telefonon irányították.

'Szuvajdzsics Kajica

nyugo.lt
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N agy hagótiiz M arseilleben  1
T e  j e s e n  T eég e tt e g y  s z e m é ly s z á l l í t ó  g ííz tfi

Parisból jelentik: A marsclllei kikötőben kigyul-[ vízzel árasztották el, de most már a fedélzet is égett 
ladt a »Paul Lecat« nevű 7500 tonnás keletázsiai gö- j és a befiitött kazán felrobbant. A legénység, amely 
zös, amelynek hétfőn kellett volna Yokohama felé ki- 150 főnyi, önreláldozóan segített a tűzoltóságnak, míg 
futnia. A tiiz a hajó rakodóhelyiségeiben támadt és a ' remélni lehetett, hogy a hajó megmenthető, az utolsó

gyúlékony rakományok között olyan rohamosan ha- 
rapózott tovább, hogy a kikötő tűzoltósága a városi 
tűzoltóságot hivta segitségiil, mert egymaga nem birt 
megküzdeni a lángokkal. Az egész rakodóhelyiséget

ac ph

Újból kiéleződik a délamerikai konfliktus
Bolivia m ég  n em  fogadta el a pánam erika i k on feren cia  döntését és újabb  

paraguayi erő d ö k et szállt m eg
Washingtonból Jelentik: A paraguayi és bolíviai 

konfliktus elintézésére alakult bizottság jelentését a 
két érdekelt hatalomnak újév napján kellett volna alá­
írnia. A jelentés szövegét a bizottság egyhangúan el 
lohadta.

De Medina bolíviai delegátus azonban várat­
lanul kijelentette, hogy a jelentést nem Írhatja 
alá, mert egyc'öre nem krota meg kormányá­

nak föíhrtalmazásáL
A bolíviai delegátus váratlan magatartása óriási föl- 
tünést keltett a bizottság tagjai között, annál is inkább, 
mert Kullog délelőtt már bejelentette, hogy a protokol- 
lumot délután aláírják. Egyelőre a szakértők abban 
híznak, hogy a késedelmet pusztán technikai okok 
okozták, de

az amerikai lopok újból a débmerikal konflik­
tus kiélesedéséről Írnak már.

A semmitőszék és a noviszadi felebbviteli bí­
róság megállapította az uj ügyvédi díjszabást

K isebb  vá ltoztatásokkal a régi d íjszabásokat állap ították  m eg
Noviszadról jelentik: A noviszadi semmitőszék 

polgári tanácsa néhány nappal ezelőtt készült cl az 
uj ügyvédi díjszabással és azt inegküldötte vélemé­
nyezés és csatlakozás végett a noviszadi felebbviteli 
bíróság elnöki tanácsának. A felebbviteli iiiróság csü­
törtökön készüit cl a tarifa tárgyalásával és azt vál­
tozatlanul elfogadta, úgy hogy most már az uj ügy­
védi díjszabás, mindkét feisőbiróság által elfogadva, 
irányadóul szolgál az alsófoku bíróságok számára.

Ezzel az intézkedéssel elült az a harc, amelyet a 
vajdasági ügyvédi társadalom az ügyvédi díjszabá­
sok méltányos megállapítása érdekében megindított és 
amely ügyben, amint ismeretes, az ügyvédi kar rend­
kívüli ügyvédkamarai közgyűlést is hivott egybe, 
amelyen az ügyvédi kar egyöntetűen állást foglalt a 
két felsőfokú bíróság által megállapított és november 
elsejével életbelépett díjszabás alacsony és sérelmes 
díjtételei ellen. Ez a díjszabás volt érvényben január 
elsejéig.

Az uj ügyvédi díjszabás, amely ezev január else­
jével lépett érvénybe, főbb rendelkezéseiben a követ­
kezőket tartalmazza:

A díjszabás két részből áll, az egyik, az első a 
polgári pereknél megállapítandó ügyvédi dijakra, a 
második a büntető ügyekben felszámítható dijakra vo­
natkozik,

A polgárt ügyeknél az uj ügyvédi díjszabás csak 
az átlagos ügyvédi munkára szól, míg egyéb iigyvéfi 
munkák díjazásánál a bíróságok a költségek megálla­

percben azután mindenki elmenekült. A ICO mét;r 
hosszú modern száilitógőzöst, amely 1911-ben épült, a 
tűz továbbterjedésének meggátlása céljából kivontat­
ták a kikötőből a nyilt tengerre, ahol teljesen elégett.

Bécsi jelentés szerint a bécsi paraguayi főkonzulá- 
tus hivatalos helyről a kővetkező értesülést kapta. A 
paraguayi kormány a délamerikai konfliktus ügyéi cu 
mindeddig rendkívül optimista álláspontot tanúsított. 
Most azonban

assunelon! politikai körökben a háború kitöré­
sét csaknem bizonyosra vár’ák. mivel a bolí­
viai csapatok a határ mentén megszállottak né­

hány paraguayi erő löt.
A bolíviai kormány elfogadta ugyan a pánamerikai 
konferencia szolgálatait, mindazonáltal tovább folytatja 
a paragttyai határterület megszállását s Paraguay leg­
jobb szándéka ellenére, képtelen e betörést mcgtorlat- 
laintl hagyni. Éppen ezért Assuncionban rendkívüli 
pesszimizmussal fogadják a pánamerikai konferenc'a 
intervencióját és nem bíznak abban, hogy az incidenst 
békés utón sikerülni fog elintézni.

pítás,ánál a díjszabást csak mint irányárakat veszi fi­
gyelembe, szem előtt tartva az 1912. évi LIV, tcikk 
18-ik szakaszában megjelölt körülményeket.

Az ügyvédi munka, tekintet nélkül, hogy az. ügy­
véd a felet alsó vagy felsőbb bíróságok előtt képvi­
selte, vagy pedig, hogy a felet az ügyvéd maga, vagy 
annak helyettese képviselte, egyforma díjazásban ré­
szesül. Az ügyvédjelöltek a díjszabás alkalmazásánál 
ügyvédekkel egyenrangúaknak tekintendők. Gondnoki 
rendeléseknél eljáró ügyvédek díjazását a tarifa nem 
írja elő.

A per tárgyát képező ügyek értékét, kivéve az 
örökösödési ügyeket, a polgári perrendtartás 5 8 sza­
kaszai alapján állapítják meg. Válópereknél, valamint 
úgynevezett síatuspereknél az alapérték 10.000 dinár, 
amelyhez hozzászámítják az esetleges anyagi termé­
szetű kereset összegét.

Felebbezési ügyeknél a per azon része veendő 
figyelembe, amelyet perorvoslattal megtámadtak.

A költségek megállapításánál tekintetbe kell ven­
ni a tényleges készkiadást és a munkadijat, amily 
négy részre van felosztva:

Az elsőbe tartoznak: keresetek, fizetési megha­
gyás Idbocsájtása iránti kérelmek, két előkészítő irat, 
fizetési meghagyás kibocsájtása ellen benyújtandó fel­
folyamodások. indokolt feicbbezések, felülvizsgálati 
kérvények, végrehajtás és zárlat iránti kérvények, in­
gatlan árverés iránti kérvények, ügyvédi ténykedés 
elleni beadványok és hosszabb ideig tartó tárgyalá­

sok.
A második csoportba tartoznak: rövidebb Ideig 

tartó tárgyalások ingatlanok végrehajtása és árveré­
se iránti kérvények, előzetes bizonyítás iránti kérel­
mek, felszámolási tárgyalások, leteli kérvények, hely­
reigazítás ügyében való tárgyalások és felfolyamodá­
sok.

Harmadik csoport: perielvétel ügyében való tár­
gyalások, nem indokolt feicbbezések, észrevételek, vá­
laszok, életközösség iránti kérelmek, letéti kérvények, 
és terjedelmesebb kérvények.

Végül a negyedik csoport: ellentmondások (a 
polgári perrendtartás 460, és 595. szakasza érte.mé­
hen) kérvények és feljelentések. A fel nem sorolt ese­
tekben a bíróság belátása Szerint jár el és ítélheti 
meg a költségeket.

A törvényellenes formában vagy pedig indokolat­
lanul beadott előkészítő iratok után a bíróság nem 
állapít meg költségeket.

Kézbesítésekért, ha azokat az ügyvéd készítette el 
és ha azok megfelelőek, a bíróság a következő költsé­
geket Ítéli meg: 10.000 dinárig 10 dinár. 100.000 diná­
rig 20 dinár, 200.000 dinárig 30 dinár, 500.000 dinárig 
50 dinár.

A készkiadásokba beszámitandók az útiköltségek 
(II. oszt. vasúti jegy. kocsi stb.) és a szükséges ap­
róbb kiadások, de ezek is csak abban az esetben, ha 
az ügyvédi ténykedés az ügyvéd székhelyén kivid 
történ'k és azon az ügyvéd megjelenése feltétlenül 
szükséges.

A perköltségek összege, amelybe a készkiadá­
sok nem számítandók be. nem haladhatja meg a pe­
reit összeg busz százalékát.

Ezután a díjszabás következik, amely 500 dinár­
tól 250.000 dlnár’g laxative felsorolja a megállapí­
tandó díjak nagyságát. A legkisebb ügyvédi munka 12 
dinárba, a legnagyobb munka esetenként 1600 dinárba 
kerül.

Büntető ügyekben a díjszabás készkiadásokat, 
tárgyalási költségeket és Írásbeli munkák után meg­
állapítandó díjazást ismer. Büntető ügyekben való 
ügyvédi munka ismét három csoportra oszlik; 1. in­
dokolt semmiségi panaszok, indokolt feicbbezések és 
felfolyamodások, vádirat és ujrafelvétel iránti kérvé­
nyek, 2. kegyelmi kérvények, kártalanítás Iránti kér­
vények, ellentmondások, panaszok, vizsgálat elrende­
lése iránti kérvények, vizsgálat kiterjesztése iránti 
kérelmek, valamint mindazok az ügyvédi munkák, 
amelyek nincsenek az 1. és 3. csoportban felsorolva, 
3. zárlat iránti kérelmek, kiszabott büntetések kitöl­
tésének elhalasztása iránti kérelmek, biróküldés iránti 
kérelmek.

A készkiadások felszámítása épugy történik, mint 
a polgári pereknél.

Az uj díjszabást dr. Puln/k Száva, a semmitő­
szék polgári tanácsának elnöke és dr. Sommer Ru­
dolf. a semmitőszék titkára, továbbá a felebbviteli bí­
róság részéről dr. Ignyatovics Nikola, felebbviteli bí­
rósági elnök és Brankovtcs Bozsidár titkár Írták alá 
és az visszahatólag január elsejével lépett életbe.

A városatya illetősége
Bonyodalmak Farkas János szentai városi 
képviselő illetőségi bizonyítványa körül

A sajtótörvényre hivatkozva a következő sorok 
közlésére kértek fel bennünket:

A Bácsmegyei Napló 1928. december hó 29-én 
megjelent cikkben felhozott, s Uvalics Vladimir szen- 
tai tanfelügyelőtől közre adott vádak, melyeket Uva­
lics a katonai ügyészség gyanúsító vádiratával igyek­
szik alátámasztani — teljes egészükben valótlanok.

Politikai bosszú maga a gyanúsító vádirat is, mi­
vel ez utón reméli egy állam menedékjogát élvező 
egyén kiadatását, de politikai bosszú Uvalics tanfel­
ügyelő részéről is, és pedig azért, mivel a szentai 
városi tisztviselőválasztások alkalmával — tanfelügye­
lői parancsa ellenére — nem szavaztam intenciói sze­
rint. Emellett bizonyít az a tény is. hogy — tisztán 
politikai bosszúitól — megfosztatott tanítói állásomtól 
rövid idővel a választások után s kenyórtclennc telt 
egy öttagú családot.

Mivel azon a közgyűlésen, melyen a már közölt 
s Így ismeretes vádakkal Uvalics megtámadott. — 
betegségem miatt nem voltam jelen, — s csak az új­
ságokból értesültem azokról, ezúton kérdem meg Uva­
lics Vladimir tanfelügyelőt, hogy a közgyűlésen felol­
vasott s a lapokban közölt vádakat magáévá teszi-c 
és hajlandó-e ezeket a vádakat bizonyítani is, mert 
mindaddig, míg ezt meg nem teszi, rágalmazónak te­
kintem s ellene a bíróságnál e elmen a feljelentés meg­
teszem.

Farkas János
okleveles tanító
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Elkerülhetetlen a bolgár kormányválság
Az uj korm ány a nagyhatalm ak in tenció i szerint fog  

m egalakulni
Szófiából jelentik: Politikai körökben élénken kom­

mentálják Vlkov hadügyminiszter váratlan lemondását, 
amelyet csak január közepén hoznak nyilvánosságra. 
Vlkov tábornok római követté való kinevezése egész 
biztosra vehető, de a kinevezés miatt

kormányválság f"g kitörni, mert Burov kül­
ügyminiszter tudomása nélkül és akarata el­

lenére történik a kinevezés.
Burov külügyminiszter ugyanis ellensége Vlkovnak és
ezért elsősorban

Burov külügyminiszter lemondása fog bekövet­
kezni, ami kormányválságot idéz elő.

A kormányválság megoldása nem lesz könnyű feladat, 
mert a Burov-csoport ki fog vonulni a demokrata klub­
ból, amelynek Liapcsev miniszterelnök az elnöke. Min­
den jel szerint

az antantpolitika fog győzni az ui kormány­
alakításnál

és Malinov fos belépni a kormányba.
Az uj külügyminiszter Malinov lesz,

aki több diplomáciai áthelyezést fog végrehajtani és pe­
dig a nagyhatalmak, elsősorban Franciaország és An­
glia kívánsága szerint.

A BÁLI SZEZON KÜSZÖBÉN
M IL Y E N E K  L E S Z N E K  A  D IV A T O S  B Á L I  R U H Á K , 

s z ín e k , t á n c o k ?
Karnevál herceg már a küszöbön ál!. . .
Január 6-ikán, Vizkéreszt napján beköszönt a far­

sang, amely az idén nagyon rövid ideig tart. A naptár 
szerint Karnevál herceg hónapja már február 12-ikén 
véget ér és így mindössze harminchét napig tart a Iti- 
vatalos báli szezon. A rövidre szabott idő nagy fel­

adatok elé állítja a szubotcai bálák rendezőit. Arány­
lag rövid idő alatt sok bálát akarnak lebonyolítani és 
értesüléseink szerint szezon megnyitása után minden 
vasárnapra két, sőt három bál is esik. Minden közbe­
eső ünnepnapot is kitölt a program és megállapíthat­
juk, hogy az idei báli szezon az eddigieknél sokka, 
tarkább, sokkal gazdagabb lesz. A báli bizottságok az 
idő rövidségére való tekintettel már megkezdték a kö­
zelharcot a termekért és a rendező egyesületek, klu­
bok, társaságok szokatlanul fényes programmal fog­
ják meglepni a mulatni vágyó fiatalságot.

A napokban már szétröppennek a város négy tája 
felé a meghívók a b. családoknak és ezzel megkezdő­
dik az egy hónapig tartó kivételes állapot a lányos­
házaknál. Bár a bálák sokat vesztettek romantikus va­
rázsukból, ezekben az idegesitöen egyhangú napokban 
felfrissülést, szórakozást, bohóságot, kedvet, gyönyö­
rűséget fognak nyújtani a báli esték, a készülődések, 
a mámoros hazatérések, a kalandok, a flörtök és a 
szerelmek, amelyeket Karnevál herceg lengő szerpen­
tinnel sző a szivek köré. Es lesz miről beszélni a tár­
saságokban. Lehet véleményt mondani Babarciné báli 
belépőjéről és Procc Ildikó dekoltázsának túlzásairól. 
Leltet elmenni és lehet nem elmenni, lehet a szabónő- 
vcl vegetnemérö konferenciákat tartani, amelyekről 
persze nem adnak ki kommünikét a férjek számára.

Lázas napok küszöbén állunk, már persze, akinek 
lázt jelent a bál. Az eladó lányok, akik egyre remény­
telenebből másznak fel az évek lépcsőin, ujult remény­
ségekkel vágnak neki a rejtélyes parkettnek. Talán. 
Es ki tudja? Tény, hogy tele vannak a tánciskolák. 
A társaságbeliek, hölgyek és urak szorgalmasan ta­
nulják a szezon uj táncait. A rendőrségre egyre ér­
keznek a kérvények a bálák engedélyezésére, a divat­
árukereskedésekben Is érezhető már a kereslet a di­
vatcikkek után. Szuboticdn azonban teremmizéria van. 
Legnagyobb baj az, hogy a rendelkezésre álló egy-két 
helyiséget annyian kérik, hogy végleges terminust még 
etyik rendezőbizottság sem tudott kitűzni.

Politikai körökben úgy tudják, hogy az uj beogradi 
bolgár követ Bobosevszki t'öldntivelésügyi miniszter lesz 
Vakarelszki helyett. Kulev igazságiigyininisztert berlini 
követnek nevezik ki. A párisi és a londoni követeket is 
fel íogiák váltani és ide is jelenlegi minisztereket kül­
denek. Burov külügyminiszter, aki még mindig I.itganő- 
bau tartózkodik, január 13-ikán tér vissza Szófiába és 
ekkorra várják a kormányválság kitörését.

A szófiai lapok jelentése szerint Vlkov hadügymi­
niszternek,. aki római követ lesz, az lesz a megbízása, 
hogy készítse elő az olasz udvarnál (liovanna hercegnő 
és Boris bolgár király házasságát. Úgy tudják, hogy 
ebben a kérdésben döntő fordulat állt be és

Borisz király házassága Qlovanna hercegnővel 
befejezett ténynek tekinthető.

Az uj kormány feladata kétségtelenül az lesz, hogy 
megfékezze a macedón forradalmi szervezeteket és
olyan atmoszférát teremtsen, amely

nikalmas lösz a Jnooszláv-kolgár jogviszony
klrtjlyltésére,

amit a nyugati hatalmak a Balkán békéje főbiztositéká­
nak tartanak.

Annál bőségesebb felvilágosításokat kaptunk a far­
sangi divatról. Egyik előkelő szalon tulajdonosnője azt 
mondotta, hogy túl van halmozva megrendelésekkel. 
A báli szezon, bár a táncláz alább hagyott, mégis meg­
mozdította Szubotica asszonyait és az uj leányévjá­
ratokat.

A báli ruhák színe az Idén is, mint tavaly a hal­
vány pasztellszín marad, úgy látszik, hogy ezt a tar­
tós szép szindivatot nem tudja kiütni a nyeregből az 
uj francia áramlat: az, lntenziv szinhatásu vörös és 
sárga. Az is megállapítható, hogy az idén ismét bevo­
nulnak a bálterembe a békeévek lekér selyemruhdi. A 
fiatalabb leányok az idén fényes fehér selyembe öltöz­
ködnek, a bakfiskoron túl a pasztellszínek dominálnak, 
mig a grand-toalettek az Idén élénkek és mélyen de­
koráltak lesznek.

A kilátások tehát szépek. Es a szabás? Ebben 
nincs ujitás. Marad a hol elöl, hol oldalt, hol hátul 
hosszabb alj. Derékben tapadó, lent gloknis, de min­
denesetre hullámos szabás. Legdivatosabb az, amely­
ből a baltérd és kicsit feljebb a lábszár látszik ki. Meg­
cáfolták azt az értesülésemet, hogy ez a bevágás sok­
kal magasabbra megy. Díszítés arany és ezüst. Arany 
és ezüst fémszálakkal a legdivatosabb átszőni a ruhát. 
Újdonság a fémszálas selyem. Mint szenzációt áruljuk 
ér, hogy az. idén általában divatosak lesznek a nehéz 
selymek. Fényes, suhogó selvemruhák kelnek döntő 
versenyre a lenge, lágy crep de chinekkel, georgettek- 
kel, satin.ekkcl. A bársonybrokát minden külön értesí­
tés helyett megbukott.

Piacra került egy nagyon szép sárga árnyalatú 
anyag, ez már régen nem volt és egy uj kék, a pala­
kék. Nagy jövőt jósolnak ezeknek.

Hátra van még a szőrme. Divatos a báli belepő 
prémszegéllyel, Az alapanyag persze selveni, vagy 
-bársony. Legdrágább a vidra és hermelin szegély. 
legolcsóbb nincs. Lehetne még beszélni a nők divatos 
arcszinéről, a hajviseletről, 'z ékszerekről, de ebben a

tekintetben a lehetőségek nagyon eltérőek, ezért inkább 
beszéljünk a táncról.

A táncokban kipusztitliatatlan figura maradt a 
charleston lépés. Az összes uj kreációk ennek a Ita­
tása alatt állanak. Tulajdonképpen" minden uj tánc 
charleston, de ezzel is úgy vagyunk, mint a ruhával. A 
hölgyek nem szeretik a régit felvenni — inkább kifordít­
ják, vagy befestik. így van ez a Quik steppel is, a di­
vattánccal. Olyan a figurája, mint a charlestoné, csak 
— mert angol eredetű — nyngodtabb a tempója és 
mm olyan excentrikus, mint Páris tavalyi kreációi, A

Ou/é-step és a Slowlox, vagy angol valcer, londoni 
eredetűek cs ezek buktatták ki a 7’vísl-ct páris dédel­
getett táncát. Marad továbbra is a tangó.

Ezek a főbb tudnivalók a báli szezon kezdetén. 
Most csak privát vélemények vannak még hátra, de 
ezeket a barátnőjétől könnyen megtudhatja a nagysá­
gos asszony. (SZ.)

A Vestris katasztrófájáért 
a kapitány volt felelős

Befejeződött as amerikai vizsgálat a hajó' 
szerencsétlenség ügyében

Newyorkból jelentik: Hónapokig tartott a vizsgá­
lat az elsülyedt Vestris angol gőzös katasztrófája 
ügyében, hogy megállapítsák a szerencsétlenség rész­
leteit és azt, hogy kit terhel a felelősség a katasztró­
fáért. A kiküldött állami biztos most készítette cl je­
lentését, amely Carey kapitányra hárítja a felelőssé­
get a szerencsétlenségért.

A kapitány tudvalevőleg az utolsó percig a hajón 
maradt, majd mentőöv nélkül a tengerbe vetette ma­
gát és a hullámok közt lelte halálát. Az állami biz­
tos szerint 113 ember haláláért egyedül Carey kap!- 
tány felelős, aki későn adta le a vészjeleket. Mulasz­
tást követett cl a kapitány azzal is. hogy nem vizs­
gálta felül a hajó életmentő csónakjait, mielőtt a Ves­
tris a newyorki kikötőből elindult. A csónakok olyan 
elhanyagolt állapotban voltak, hogy legnagyobb ré­
szük elsülyedt, mihelyt a vizre ért.

Az állami biztos megállapítja jelentésében, hogy 
az Egyesült Államoknak nincs Ítélkezési joga ebben 
az esetben, minthogy a bajó egy angol társaságé volt. 
de azt ajánlja, hogy az Egyesült Államok ezután kö­
telezze az idegen zászló alatt közlekedő hajókat is 
arra, hogy mielőtt elhagyják az amerikai kikötőket, 
az amerikai tengerészeti rendszabályok szerint vizs­
gálatnak vessek alá magukat, hogy a jövőben az ilyen 
szerencsétlenségek elkerülhetők legyenek.
— —imBMaegt <>♦«>><»» ——  

Négyszer doblak át a határon
Betöréses lopásért háromhavi fogházra  

ítéltek egy állástalan pincért
A szuboticai törvényszéken pénteken tárgyalta 

Pavlovics István törvényszéki elnök Pozsgarics Iván 
beogradi pincér bűnügyét, aki betöréses lopással volt 
vádolva. A vád szerint a harminckét éves, foglalkozás­
nélküli pincér, aki az előbbi időben Beogradban külön­
böző heyiségekben volt alkalmazva, 1928 szeptember 
13-ikán Radonovácon behatolt SziJJártó Istvánná, szüle­
tett Vituska Qiza lakásába és onnan egy télikabátot, 
egy öltözet ruhát és cipőt lopott el. A lakásba úgy ju­
tott be, hogy az ajtón levő lakatot letörte, az ajtót be­
nyomta és a lakásból elvitte a holmit. Még aznap el­
fogok, megtalálták nála a lopott tárgyakat, amelyek 
visszakerültek a tulajdonoshoz.

A pénteki főtárgyaláson a vádlott beismerte, a 
vádbeli cselekményt. Részletesen elmondotta, hogy 
augusztus 12-ikén Horgosnál átdobták a határon Ma­
gyarországra, ott letartóztatták, Szegedre vitték, almi 
fogságban volt. Szegeden a rendőrségen egész napra 
uetn kapott több eledelt, mint hat deka kenyeret és egy 
bögre kávét. Szeptember 6-ikán visszadobták a határon. 
Egy darabig itt bolyongott, aztán Szőregnél újból át­
dobták Magyarországra. Nem sokáig tartózkodott ma­
gyar területen, amikor Romániába toloncolták, onnan 
újból Magyarországba és negyedszeri átdobásnál ke­
rült ismét Jugoszláviába. Jugoszláviába érve, nem volt 
egy fillér sem a zsebében, le volt rongyolódva és éhe­
zett, amikor útja Raáonovác elölt vezetett cl. Be akart 
menni egy házba kenyeret kérni. Az ajtó be volt zárva 
és egy lakat volt rajta. Odament, megfogta a lakatot, 
e.m.ely olyan régi és rossz závdrzatu volt, hogy minden 
erőfeszítés nélkül kinyílt. Erre bement a teljesen elha­
gyóit lakásha és a ruhák közül elvitte a télikabátot és 
a cipőt. Zsákmányát nem tarthatta meg sokáig cs nem 
is értékesíthette, mert egy vasutas elfogta, a rendőrség­
re vitte, ahol mindent elvettek tőle. Vallomását azzal 
végezte, hogy amikor ellopta a tárgyakat, nem volt 
eszénél, ki volt éhezve és kényszerhelyzetben volt.

A vádlott után SziJJártó Istvánná Vituska Qiza lé­
pett a bírói asztal elé és elmondotta, hogy aznap dél­
előtt elment a lakásáról, de alig félóra múlva már vissza 
is lőtt. Az ajtó már fel volt feszítve. Elmondotta ezután, 
hogy mit vittek el tőle, majd kijelentette, hogy mindent 
visszakapott. A bíróság ezzel be is fejezte a bizonyítást 
és bűnösnek mondta ki a vizsgálati fogságban lévő vád­
lottat betöréses lopás vétségében és az enyhítő szakasz 
alkalmazásával háromhavi fogházra itcltc. amelyet a 
vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett és elrendelte a 
vádlott azonnali szabadlábra helyezését. Makszimovics 
Szvctiszláv ügyész megnyugodott az Ítéletben, amely 
ezzel jogerőre emelkedett. Pozsgarics még délelőtt el­
hagyta a fogházat.

— r«*K i  t  < aw un
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Még mindig aggasztó 
az angol király betegsége
A kezelőorvosok nem várnuk eredm ényt 

a vérátöm lesztéstől
Londonból ielcprtflc Az angol orvosi szaklapok a 

király betegségéről a következő kórképet írják:
A király stccp;ococciis-septikaemidban szenved, I 

amely a job|) tüdőalapra lokalizálódon. A betegség 
követkcznicKyekcpen
A király magától egyáltalán nem akar enni.

A calcium-, stricimül- és parathyroid-oldatoknak

Az angol királyné és leánya Mary her­
cegnő, aki apját, György királyt hetek  

óta ápolja
a vérbe történő befecskendezése és az ultraviolett-su- 
garakkal való gyógykezelés úgy látszik kedvezően 

nagyfoku általános fertőzés állott be.
Az empyema egyre csökken s a mellkasüregben gyen­
ge genny képződés észlelhető. A táplálékíelvctel iránt 
érzett ellenszenv általános testi gyengeséget és állan­
dó nagyfokú kimerültséget idéz elő. Ezek a jelensé­
gek az utóbbi napokban észlelhető lassú javulás elle­
nére is

állandóan komoly aggodalomra adnak okot. 
befolyásolja a betegség lefolyását.

A vérátömlesztés tervét, amely már eleve si­
kertelennek Ígérkezik, teljesen feladták. A ki­

rály szívósan ragaszkodik az élethez 
s az orvosok aggodalma ellenére is valószínűnek lát­
szik, hogy az utóbbi napokban tapasztalható minimá­
lis javulás mégis csak igazolni fogja a király felgyó­
gyulásába vetett reményt.

■-— » > » (  » ■ ■  ■■ --------

Vrsac város közgyű lésén
a nem ném et anyanyelvű képviselőnek  
nem engedték meg a ném et felszólalást

Vrsacról jelentik: Vrsac város törvényhatósági 
bizottsága december Ikiví rendes közgyűlését decem­
ber 31-én és január 2-án tartotta meg. A közgyűlésen 
Vasza Kanacski a félnapos iskolai tanítás ügyében 
interpellált. Jováitovics Szvetolik polgármester vála­
szában kijelentette, hogy az elemi iskolákban a tan­
termek hiánya miatt folyik felváltva a félnapi tanítás. 
A városhoz két házvétel ügyében ajánlat érkezett. A 
közgyűlésnek módjában lesz ezekről legközelebb dön­
teni s ha a házakat iskolák céljaira átalakítják, át 
lehet térni a délelőtti tanitás rendszerére.

Milosevics Jóca interpellációjában tiltakozik az 
ellen, hogy a városi állatorvos a hentesektől napi öt 
dinár szemledijat szed be, ez nyolcvan hentesnél napi 
négyszáz dinárt tesz ki. A polgármester kijelenti, hogy 
az állatorvosi dijak szedése a tartományi főispán 
rendeletén alapszik, a város felterjesztéssel fog élni 
a föispáni rendelet ellen. Cieorgicvics Jőca kérdést 
Intéz a polgármesterhez, hogy van-e tudomása a 
tisztviselfivdlas2tások megsemmisítéséről és hogy 
megtette-e már a kellő intézkedéseket. .lovanovics 
Szvetolik polgármester kijelenti, hogy az államtanács 
döntés még nem érkezett hozzá s igy ez üg> ben sem- I 
mmemü intézkedést sem tehetett

Dr. Rosenberg Miksa német nyelven óhajt inter­
pellálni. inirc az elnöklő megvonja tőle a szót azzal, hogy 
a német nem anyanyelve és hogy neki magasabb hely­
ről utasítása van, hogy németül csak német anyanyel­
vű városatyákat engcdlen beszélni.

Ezután a polgármester havi jelentését egyhangú­
lag tudomásul vették.

A közgyűlés megejtette a bizottsági tagválasztá­
sokat is. A közigazgatási bizottságba az öt kieső bi­
zottsági tagsági helyre dr. Singer Miklóst, dr. Rosen­
berg Miksát, dr. Iskruiyev Jovant. Kanacski Vladát és 
Zsivanov Cvetkót választották meg

A városi tanács bárom havi indemnitást kért. 
azonban a közgyűlés az indítványt elutasította s Geor- 
gievies Jóca indítványára csupán egy havi indemni­
tást szavazott meg. nehogy a városi alkalmazottak fi­
zetés nélkül maradjanak.

A közgyűlés két fontos vállalkozásnak is megve- 
ette az alapját. Kimondotta, hogy a város tulajdo­
nában lévő 3-100 holdnyi legelőt nem adja bérbe, ha­
nem saját kezelésébe ve'zi s a befolyó jövedelmet az 
állattenyésztés fejlesztésére fordítja. A nyári időszak­
ra Vrsac város egy millió kilogram jeget elvermel s 
azt nyáron forgalomba hozza.

Vrsac város üzemei közül a villanyvilágitási telep 
beterjesztette zárszámadását, amely szerint a villany­
áram szolgáltatás a városnak egy télmillió dinárnál 
többet lövédelmezett.

A közgyűlés a zárszámadást tudomásul vette.
------- awmu ----------

Amikor a haldokló nevére 
életbiztosítást kötnek

As Union biztosiíó ügynökének furfangos 
csalása

Noviszadról jelentik: Furfangos módon végre­
hajtott biztosítási csalást lepleztek le a napokban. 
Szlepcsevics Lukács, az Union biztositó társaság üz­
letszerzője nemrégiben Rumán járt, ahol véletlenül 
értesült arról, hogy a községben van egy Jerkovics 
András nevű munkás, aki már évek óta krónikus be­
tegségben szenved, gyógyíthatatlan és halála már 
csak igen rövid idő kérdése.

Szlepcsevics a halálosan beteg munkás nevével 
visszaélve akarta a biztosítási csalást elkövetni. El­
határozta. hogy Jerkovics nevére ötvenezer dináros 
életbiztosítást köt az Unionnál, olyan módon, hogy a 
munkás halála esetén a biztosítási összeget neki fi­
zessék ki. A csalás végrehajtása céljából keresett egy 
egészséges embert, akit a biztositó társulat orvosánál 
Jerkovics gyanánt mutathasson be. Talált is ilyent, 
egy munkás személyében, aki száz dinárért és egv 
vacsoráért vállalkozott arra, hogy az orvos előtt mint 
Jerkovics mutatkozik be. A komédiát cl is játszották, 
az orvos kiállította a bizonyítványt arról, hogy Jer- 
kovicsot teljesen egészségesnek találta és az ügynök 
a megkötött életbiztosításról szabály szerint értesí­
tette a társaságot.

Néhány héttel később Jerkovics meghalt, mielőtt 
azonban a biztositási összeg kifizetésére került volna 
a sof. a biztosító társaság Ruma község elöljárósá­
gától hekérte az elhunyt munkás adatait. Az elöljáró­
ság válaszából kitűnt, hogy Jerkovics már évek óta 
gyógyithatatlan betegségben szenvedett. Ilyen módon 
kiderült a csalás és a társaság feljelentést tett Szlep­
csevics ellen. A csaló ügynököt letartóztatták és be­
szállították az oszijeki ügyészség fogházába.
----- i— r  » »  0  ♦  ♦  —

Fachot főügyész 
merénylője elmebajos ?

A vizsgálóbíró elrendelte Georpe Bendit 
elmeállapotának megvizsgálását

Parisból jelentik: A vizsgálóbíró pénteken ismét 
maga elé vezettette George fíenoit-l, Fachot állam- 
ügyész merénylőjét. A kihallgatás főleg azokra a leve­
lekre vonatkozott, amelyeket Benoit az elzászi autono- 
mlsták két vezető lapjához intézett. Az egyikben a me­
rénylő többek közt a következőket írja:

— Befejeztem küldetésemet, amiről már a múltkor 
is beszéltem. Most már szabad az üt mindnyájunk szá­
mára: az autonómia és az igazság útja.

Benoit a vizsgálóbíró előtt tagadta, hogy ezzel a 
levéllel a merénylet végrehajtásáról értesítette az auto­
nómista lap szerkesztőségét.

Egy másik levélben Benoit a következőket írja:
— Kedves testvéreim, az idén a szent karácsony 

ünnepe ellentéte lesz a mnltévi ünnepnek.
A merénylő ezután elmondotta, hogy három belépő­

jegyet kapott elzászi képviselőktől a kamara üléseire. 
Az egyiket Maurer kommunista képviselő adta, akivel 
hosszasan elbeszélgetett az elzászi nép siralmas hely­
zetéről. A kommunista képviselő igy válaszolt pana­
szaira:

— Mit akartok? Az elzásziak semmit sem fognak 
elérni a kamarában, hiszen a francia képviselők mind 
ellenük vannak.

A vizsgálóbíró kihallgatta azután azt a detektfv-

feülgyelöt, akf Elzászban nyomozott a merénylet hát­
tere ügyében. A detektivfelügveió elmondotta, hogy Be­
noit egykori tanítója úgy nyilatkozott a merénylőről, 
hogy szorgalmas diák volt. A merénylő öccse elme­
gyógyintézetben van. A detektivfeliigyelő Benoit apjá­
val is beszélt, aki polgármester egyik elzászi városká­
ban. Az apa semmit sem tudott fia terveiről.

A vizsgálóbíró a mai nap folyamán valószínűleg 
elrendeli George fíenoit elmeállapotának megvizsgá­
lását.

' » » » » > J— ii --------------- -

TŐZSDE
Zürich, jan. 4. (Zárlat.) Beograd 9.12 háromnyolcad. 

Páris 20.30, London 25.19, Newyork 51930, Brüsszel 
72.225, Mlánó 27.19, Madrid 84.75, Amsterdam 208,55, 
Berlin 123.61, Becs 73.10, Szófia 3,75, Prága 15.38, 
Varsó 53.175, Budapest 90.59, Bukarest.

Zagreb, jan. 4. (Zárlat.) Páris 221.47—223.47, Lon­
don 275.68-276.48, Newyork 56 70-56.90, Zürich
1094.10— 1097.10, Milánó 296.82- 298.82, Amszterdam 
2282.50—2286.50, Berlin 1352.50-1355.50, Bécs 799.60 
—802.60, Prága 168.15—168.95, Budapest 991.17—994.17.

Beograd, jan. 4. (Zárlat.) Páris 221.47—223.47, 
London 275.68- 276.48, Newyork 56.70—56.90, Zürich
1097.10— 1097.20, Milánó 298.75-296.75, Berlin 13.525 
—13.555, Bécs 7.996—8.025, Prága 168 15—168.95, Bu­
dapest 99.17—99.717.

Szombori terménytőzsde, jan. 4. Búza bácskai, 
vasút prt. 227.50—232.50, rozs bácskai vasút prL 225 
230, zab bácskai vasút prt. 235—240, árpa takarmány! 
64— 65 kilós 242.50—247.50, tavaszi 67—68 klós 265— 
270, Baranya 69—70 kilós 230—285, ujtengeri csöves 
prt. 240—245, bb őrig. 810—820, liszt Ogg 335—345, Og 
335—345, 2-es számú 315—325, 5-ös szánin 295—305, 
6-os számú 255—265, 7-cs számú 245—255, 8 as számú 
200—210, korpa finom korpa prt. 180—185. Irányzat: 
lanyha. Forgalom: 149 vagon.

Noviszadl terménytőzsde, jan. 4, Búza bácskai,
felsöbácskai 79—80 kilós 234- 236, felsőbánáti 79 80 
kilós 230—232.50, tiszavidékbácskai 79— 80 kilós 235— 
236, bánáti paritás Vrsac 232—234, szerémi 79 80 ki­
lós 236—238, szlavóniai 79—80 kilós 235—236. Árpa 
bácskai 65 kilós 252.50—257.50. bácskai tavaszi 68 — 
69 kilós 270—280. Zab bácskai, szeretni és szlavóniai 
240—245, bánáti 235 240. Tengeri bácskai 245—247.50, 
tiácskai I. 247.50—252.50, bácskai 111.—IV.—V. 277.50 
—2S2.50, szerémi 245—247.50, szerémi I. 247- 252.50, 
szerémi ÜL—IV.—V. 277.50—282.50. Liszt Ogg és 0g 
bácskai 340 -350. 2-es 320—330, 5-ös 300-310, 6-os 
265—275. 7-es 255 —265. 8-as 205—215. Korpa bács­
kai cs szerémi jutazsákokban 175—180. Irányzat: vál­
tozatlan. Forgalom: 31 !•» vagon.

Budapesti gabonatőzsde, jan. 4. Határidöiizlet: Bú­
za októberre 2 4.48—24.62. zárlat 24.54—24.56, március­
ra 23.32—23.60, zárlat 23.40—23.42, májusra 24.18— 
2-1.46, zárlat 24.28-24.30, rozs októberre 22.54—22.64. 
zárlat 22.58—22.60, márciusra 22.4—22.52, zárlat 22.28— 
22.20. májusra 23.04—23.26, zárlat 23.06—23.08, tengeri 
májusra 28.18—28.34, zárlat 28.16—28.18, júliusra 28.02 
—28.26, zárlat 28—28.02. Készáfupiac: búza 22.95— 
2-1.05, rozs 21.40—21.50, takarmányárpa 24.75—25.50, 
sörárpa 26.25—27.50, köles 25.50—26, repce 45.50— 
46.50, tengeri 26.40—26.75, zab 23.50—24.60, korpa 
18.25—18.50.

Chicagói terménytőzsde, jan. 4. Középárfolyamok 
(zárójelben az előző napi zárlat): Búza március (115 
egynegyed) 114 egynyolcad, május (18 egnyolcad) 117, 
julius (119 háromnyolcad) 118 egynegyed. Tengeri már­
cius (88 egynyolcad) 87 hétnyolcad, május (91 egy­
nyolcad) 90 ötnyolcad, julius (92 és fél) 92 és egynyol­
cad. Zab március (47 háromnegyed) 47 ötnyolcad, má­
jus (48 egynyo'cad, jul us (4B és fél). Rozs március 
(102 háromnegyed) 101, május (105 haromnyo'.cad) 101 
háromnyolcad, julius (104 háromnyolcad).

Winnipeg! terménytőzsde, jan. 4. Középárfolya­
mok: Búza május (121) 120, julius (123) 121 háromne­
gyed, október (122 háromnyolcad).

Liwerpooli terménytőzsde, jan. 4. (Zárlat.) Búza 
március (8 sh 11 hétnyolcad d) 8 sh 10 háromnegyed 
d. május (9 sh 1 d) 8 sh 11 háromnegyed d. julius (9 
sh 3 d) 9 sh I háromnegyed d.

V íz á l lá s
A noviszadl hidrotechnikai hivatal jelentése sze­

rint a jugoszláv vizek inai állása a következő: Duna: 
Bezdán 154 ( +  39), Apatin 166 ( +  21), Bogojevó 200 
( +  27), Vukovár 105 (—0), Palánka 101 ( + 9), Nov- 
szad 108 ( +  16), Zemun 86 ( +  16), Pancscvó 80 (+20), 
Szmedcrcvó 185 (+13), Orsava 137 (—1). Dráva: 
Oszijek 54 ( +  10). Száva: Zagreb 50 (—18), Bród 387 
(+71), Mitrovica 318 (+58), Beograd 44 ( +  16). Ti­
sza: Szenta 50 (+16), Becsej 90 (+14), Titcl 100 
(-15),
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HÍREK
VÁROSI SZÍNHÁZ hangversenytermében csütörtökön.

Január 10-ikén Kgomphnli Károly zongoraművész 
hangversenye.

Jegyeladás naponta 10—12-lg, délután 3—5-lg a szín­
házi pénztárnál.

'Az August Förster zongorát a Kain hangszergyár 
szállítja.
— Időjárás. A meteorológiai intézet jelenti: Hideg 

és többnyire borult idő várható, esetleg kisebb hava­
zásokkal.

*
— Sztankovics Szvetozár volt földművelésügyi mi­

niszter Szubotlcán. Sztankovics Szvetozár volt földmű­
velésügyi miniszter, nemzetgyűlési képviselő pénteken 
délelőtt Szubcticára érkezett. Sztankovics Szvetozár 
Mancjlovics Dusán főispánt és Juries Márkó nemzet- 
gyűlési képviselőt kereste fel, akikkel hosszasan ta­
nácskozott, majd pénteken délután Novakanizsára uta­
zott, ahol a karácsonyi ünnepeket fogja tölteni.

— Kitüntetés, őfelsége dr, Medrihradski Miklóst, 
Vrsac város rendőrfőkapitányát a Szent Száva-rend 
IV. osztályával tüntette ki. A kitüntetés hírét part és 
nemzetiségi különbség nélkül nagy megelégedéssel fo­
gadták Vrsacon.

— Zsivkovics Petár tábornok gépkocsija összeüt­
között egy teherautóval. Beogradból jelentik: Zsivko­
vics Petár tábornok Cadillac gyártmányú gépkocsija 
csütörtökön a Milos Velikog ulica sarkán nagy sebes­
séggel belerohant egy teherautóba, amely a Pocerca 
Milnsa uccáról fordult be, abban a pillanatban, ami­
kor a Cadillac odaért. A karambol következtében a 
személyautó erősen megrongálódott, a benniilö tábor­
noknak azonban szerencsés véletlen folytán semmi 
baja sem történt. Mandies Mihajló, a teherautó sof- 
főrje könnyebben megsebesült.

— Zubkov és Viktória hercognő nem utazott Afri­
kába. Az egész világsajtót bejárta az a hír, hogy Vil­
mos excsászár sógora, Zubkov Sándor orosz emigráns 
és felesége, Viktória schaumburg-lippei hercegnő Ant­
werpenben hajóra szállott és a belga Kongóba utazott, 
ahol Zubkov egy gyarmati vállalatnál állást kapott. 
Brüsszelből jelentik, hogy a gyarmatügyi minisztérium 
ezt a hirt hivatalosan megcáfolja.

— Nikolajevlcs Miklós nagyherceg felgyógyult.
Párisból jelentik: Nikoláj Nikolájevics nagyherceg, aki 
néhány héttel ezelőtt súlyosan megbetegedett Cannes- 
ben és akinek azóta egyszer már halála hírét is köl­
tötték, felgyógyult betegségéből.

— A Sándor-Mosolu affér után Dnca-Jorga affér,
Bukarestből jelentik: Alig simult el a Sándor—Mos oiu 
féle lovagias affér, már is egy újabb lovaglás ügy 
foglalkoztatja a román politikai világot. A kamara 
legutóbbi ülésén Jorga professzor éles támadást in­
tézett a liberális párt ellen, amelyre Dúca, volt bel­
ügyminiszter élesen válaszolt. Később a parlament 
folyosóján hevesen összeszólalkozott a két politikus 
és az összeszólalkozásnak az lett a következménye, 
hogy Dúca elküldte megbízottait Jorgához, aki szin­
tén megnevezte segédeit. A megbízottak most tárgyal­
nak a lovagias ügy elintézésén.

— Mauthner Alfrédet balosét érte. Budapestről je­
lentik: A Mauthner Ödön magkereskedelmi részvény­
társaság vezérigazgatóját pénteken súlyos baleset ér­
te. A vezérigazgató egy mozgásban levő villamosra 
akart felszállni, de megcsúszott, visszabukott és ar­
cán, kezén súlyos sérüléseket és lábtörést szenvedett. 
Szanatóriumba szállították.

— I.óverseny helyett teveverseny. Konstantinápoly­
ból jelentik: A knnstan'iuápolyi városi tanács elhatá 
rozta, hogy megszünteti a lóversenyeket. A város 
súlyosan ráfizetett a lóversenyekre, mert török közön­
ség egyáltalában nem érdeklődik ez iránt a sport iránt. 
A. lóverseny helyett a városi versenypályán most már 
teveversenyeket fognak rendezni. A futamok közötti 
szünetekben idomított zebrák és lámák komikus box- 
meccseket fognak folytatni a közönség mulattatására

— Autóbusz szerencsétlenség tizenöt halottal.
Brüsszelből jelentik: Liittich közelében csütörtökön 
borzalmas autószerencsétlenség történt, amelynek ti­
zenöt halottja van. Egy teherautomobil, amelyen mun­
kásokat vittek munkahelyükre, az Ourthe folyó mel­
lett húzódó országúton, a jeges talajon lejtőre került, 
a folyóba zuhant és elmerült a mély vízben. Húsz 
utas közül csak öten menekültek meg, tizenöt mun­
kás a folyóba fulladt.

— Szénné égett egy babonás öregasszony. Bras­
sóból jelentik: Dick Leontina hatvanhároméves bras­
sói asszony már hosszú esztendők óta magányosan élt 
kis lakásában. Az öregasszony már évtizedek óta an­
nak a babonás szokásnak hódolt, hogy m nden újév 
napján denaturált szesszel mosta le magát Azt hitte, 
hogy a szeszfűrdőben belsőleg is megtisztul. Az idén 
Is igy cselekedett. Mosakodás közben véletlenül olyan 
közel lépett a petróleumlámpához, hogy a szesz tüzet 
fogott, lángra lobbant és minthogy senkisem mehetett 
Segítségére, a szerencsétlen öregasszony szénné égett.

Oroszország váratlan „békelépése“
L itvinov közeledése L engyelországhoz

Londonból jelentik: Két hónappal ezelőtt 
Litvinov külügyi népbiztos jegyzéket Intézett 
Lengyelországhoz, amelyben azt ajánlja, hogy 
Lengyelország és Szovjetoroszország saját 
elliatári zásukból külön 1$ ratiiikúijáu a Kel- 
log-paktumot és határozzák el az ezymásközti

háború örökös elkerülését,
Angliában Litvinov váratlan lépése nagv föltiinésl

keltett s a lapok igyekeznek megtalálni azokat a rugó­
kat, amelyek Szovjetoroszországot ennek a lépésnek 
megtételére vitték. A üaí/y Telegraph diplomáciai 
munkatársa szerint angol diplomáciai körökben nem 
látják tisztán Litvinov szándékait. Oroszország azl 
ajánlotta, hogy a két állam ismerje el egymásra nézve 
kötelezőnek a Kellogg-paklum határozatait, még mi­
előtt a többi hatalom a paktumot ratifikálta volna.

Oroszország m'nclcnesetre arra Igyekezik, 
hogy Amerikával, Washingtonnal és a Wall- 
streettel egyaránt jó viszonyba kerüljön, an­

E gy banditát nevezett ki Amanullah király a 
lázadók ellen rendek csapatok parancsnokává

A haram iavezér elárulta az afgán k irályt és csapataival együtt fellázadt
Londonból jelentik: Az angol lapok közük az afgán 

forradalmi események egy angol szemtanújának be­
számolóját, aki je'.cn volt Kabulban, amikor az afgán 
csapatok nagyrésze fellázadt. A szemtanú elbeszélése 
szerint Kabulban a lázadók visszavonu’ásának hiréie 
örömünnepséget rendeztek és ezeknek az ünnepségek­
nek a közepén a forradalmárok váratlanul bevonultak 
a városba, körülvették a királyi kastélyt, elfogták az 
őrséget és megöltek egy minisztert.

Anioiitillnh király végső szükségében a legve­
szedelmesebb afgán bandita, Hadibula segít­
ségét vette igénybe, akit hadtestparancsnok­

ká nevezett ki.

— Hatalmas tűz Berlinben. Berlinből jelentik: A 
Qrossgörschen-strasse egyik épületében veszedelmes 
tűz pusztított. Az épület földszintjén egy benzintöltő 
állomás volt, amelyben rengeteg mennyiségű benzin 
volt felraktározva. Kideríthetetlen okokból a benzin­
töltő állomás kigyulladt. Az égő benzin elpusztította 
az egész helyiséget és a tűz átterjedt a szomszédos 
gyarmatáru kereskedésre is. A ház lakóit csak a leg­
nagyobb nehézségek árán sikerült kimenteni. Nyolcán 
súlyos égési sebeket szenvedtek.

— Borah szenátor sürgeti a Kellog-paktum becik­
kelyezését. Washingtonból jelentik: A szenátus csütör­
tökön megkezdte a Kellogg-paktuin ratifikálásáról szóló 
javaslat tárgyalását. Az első szónok Borah szenátor 
volt, aki nagy beszédben sürgette a javaslat mielőbbi 
megszavazását. Hole szenátor szintén a sürgős elinté­
zés mellett szólott s egyúttal bejelentette, hogy ameny- 
nyiben a vita túlságosan hosszúra nyúlna, indítványoz­
ni fogja, hogy a szenátus vegye le a napirendről a Kel- 
logg-paktumot és helyette a ilottaépitési programot tár­
gyalja.

— Tízezer amerikai színésznek nincs szerződése,
Newyorkból jelentik: Az amerikai színészek szövetsége 
nagygyűlést hivott össze. Ezen a monstre szinészgyiilé- 
sen fogják megvitatni, hogy mit lehetne tenni az ame­
rikai színházi válság leküzdése érdekében. A szinész- 
szövetség jelentése szerint hónapok óta több mint tíz­
ezer színész van szerződés nélkül az Egyesült-Államok­
ban. Általában mindenki annak tulajdonítja a színházi 
válságot, hogy az idei szezon elején a színházak lénye­
gesen fölemelték a helyárakat. Egy newyorki színház­
ban 8 dollár 80 centnél olcsóbltan nem lehet középszerű 
ülőhelyet kapni.

— Éhségsztrájkot kezdtek a hulgár politikai fog­
lyok, mert késik az amnesztia. Szófiából jelentik: A 
szófiai központi fogházban éhségsztrájkot kezdtek a 
fegyencek. Az éhségsztrájk tiltakozó akció a politikai 
amnesztia körüli huzavona ellen. A kormány hetekkel 
ezelőtt bejelentette, hogy az amnesztiára vonatkozólag 
törvényjavaslatot terjeszt be és mvel mindeddig nem 
tett eleget ennek az Ígéretének, a többi fogházakban 
már december huszonnyolcadikén megkezdődött a til­
takozó éhségsztrájk.

— Amerikai keresztények nagy adományai zsidó ,
célokra, Newyorkból jelentik: Az »American Hebrew* 
elmü zsidó lap huszonhat olyan kiváló keresztény sze­
mélyiséget sorol fel, akik az elmúlt évheti zsidó cé­
lokra adakoztak. Az első helyen áll Jolin D. Rocke­
feller, aki félmillió dollárt adott az oroszországi zsi- 
dótclepck számára. Nagyobb összeget adományozott 
zsidó célokra egy protestáns és egy katolikus lelkész, 
valamint Rolph Gramm, a newyorki katedrálls fel­
építője. aki már hosszú idő óta folytat propagandát 
a felekezeti és faji türelmetlenség ellen.

nál is Inkább, mert Hoover állítólag igyekezni 
fog a diplomáciai viszonyt helyreállítani az 

Unió és Szovjetoroszország között.
Oroszország szempontjából mindennél fontosabb, hogy 
a Wallstrecten kedvező hangulatot teremtsen cs köl­
csönhöz jusson. Oroszország azt reméli, hogy Lengvcl- 
országhoz hasonlóan, a Wallstreeten kölcsönt fog kap­
ni. Jellemző, hogy Litvinov Finnországnak, Letío.szá':- 

í nak és Észtországnak ugyanazt az ajánlatot te,te. niT.t 
I.engyclországnak, de Romániát kihagyta. Ebből a 
tényből nyilvánvaló, hogy

Litvinov alá akarja aknázni a lengyel—román 
szövetséget.

A Daily Telegraph értesülése szerint Románia, orosz 
állítások ellenére, több ízben ajánlatot tett Szovjct- 
oroszországnak a támadást kizáró paktum megköté­
sére, de Szovjetoroszország semmi olyan román— 
orosz szövetségbe nem ment bele, amely a mai territo­
riális status quot tekinti a szerződés alapjának.

A baram ából lett uj fővezér 12.000 emberrel a királyi 
palota elé vonult, ahol

a bandita önmagát kláltatta ki Kabul királyá­
nak.

Ennek következtében azután uccai harcok törtek ki, 
airjelyek hat napig tartottak és állandóan veszélyeztet­
ték a külföldieket is, annál is inkább, mert a külföldi 
követségek a harcok központjában álltak. Az uccai 
harcok hetedik napján a királyi csapatokat nagy meg­
lepetés érte, miután az ágyutiizre a felkelőktől nem 
érkezett válasz. A felkelők ugyanis elhagyták állásai­
kat és Hadibula is visszavonult csapataival a hegyek

I közé.

— Felrobbant hat mázsa dinamit. Stockholmból
jelentik: A grengersbergi dinamitgyárban csütörtökön 
robbanás történt. Ismeretiéi! okokból hatszáz kiló di- 
namit robbant fel. A robbanás sok milliós kárt oko­
zott a városnak. Többszáz ablaktábla összetörött, 
egész sereg épület megsérült. Két munkást megölt a 
robbanás, hármat pedig súlyosan megsebesített. Ér­
dekes, hogy pontosan két évvel ezelőtt ugyanebben a 
gyárban óriási mennyiségű zselatin robbant fel.

Dr. Sehreiber Zoltán szemészspeciaüsta, operatőr 
Alekszandrova ul. 15, rendelését újból megkezdte.
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I.egolcaóbh h á rik u ra , mert 30-aeor haeanÁlható.
Félerakat :

Mr. fl. Bliiüi moriár subotica, Sirossmajerova 11.
Köhögést, megfázást, rekedtséget, tüdöbajokat biz­

tos eredménnyel gyógyit a Sirolen. Kapható minden 
gyógyszertárban.

— Elfogtak egy kokaincseoipészbandáL Párisból
jelentik: Az elszászi rendőrség csütörtökön Mühlhau- 
senben letartóztatott egy hattagú bandát, amely Né­
metországból állandóan csempészett kokaint Francia- 
országba.

— Egy hétig hevert holtan egy házaspár a szállo­
dai szobában. Párisból jelentik: A Páris melletti Su- 
resne város szállodájában tegnap holtan találták szo­
bájukban egy házaspárt. A házaspár még karácsony 
estéjén érkezett a szállodába és kiderüt.l hogy leg­
alább egy hete feküsznek hőtan ágyukban. A karácso­
nyi ünnepek és az újév alkalmával olyan élésk forgalom 
volt a szállodában, hogy a szálloda személyzete telje­
sen megfeledkezett az eldugott szobáról, amelybes hol- 
tas feküdt a házaspár. Az orvosi vizsgálat megállapí­
totta, hogy a férfi agyonlőtte a feleségét és azután ön- 
gyilkosságot követett el. Mivel az ajtót magukra zár­
ták, a szál'oda személyzete azt hitte, hogy nincs ven­
dég a szobában. Valósznii, hogy a gyilkosság és az ön­
gyilkosság még karácsony estéjén történt.
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— Rablótámadás ogy utasszállító autóbusz ellet', 
Dubrovnikből jelentik: Csütörtök éjjel az országúton 
ismeretlen tettesek íublótúniadást kíséreltek meg a 
Dubrovnik- Ercegnovi között közlekedő utasszállító 
autóbusz ellen. Az országot egyik elágazásánál tíz ál 
arcot viselő, felíegyverzett ember ugrott a nagy sebes­
séggel robogó agt-ó elé és a gépkocsit megállásra akar­
ták kényszeríteni. A soífőr nem vesztette el lélekjelen­
létét, hirtelgn elkoimányozta az autót és továbbrobo­
gott. A banditák ekkor több lövést tettek az autóbusz­
ra. amelynek sofiőrjét és két utasát a golyók súlyosan 
mesxébesitették. A támadók kézrekeritésére a csend- 
őiség nagy apparátussal indította meg a nyomozást.

— Szonibor népesedési statisztikája. Szomborból 
jelentik: A szombori anyakönyvi hivatal elkészítette 
Szombor város múlt évi népmozgalmi statisztikáját, 
amely a következő: született 735 személy, 1927-ben 
722, meghalt 659, (648), házasságot kötöttek 281, (248), 
természetes szaporulat 76, (74), Felekezetek szerint 
pravoszláv született 368, meghalt 304, szaporulat 64, 
házasságot kötött ICO, római katholikus született 327, 
meghalt 327, házasságot kötött 140, izraelita született 
13. meghalt 13, házasságot kötött 6, református szüle­
tett 9. meghalt 9, házasságot kötött 4.

— döntette a viz a szarajevói villanytclepct 
Szarajevóból jelentik: Csütörtökön éjszaka hatalmas 
felhőszakadás volt a városban. A viz nagyon sok pin­
cehelyiséget elöntött és behatolt a városi villanytelep 
alacsonyan fekvő géptermébe is. Több gép erősen 
megrongálódott és emiatt az áramszolgáltatás a város 
legnagyobb részében huszonnégy órán keresztül szü­
netelt.

— A szuboticai tűzoltók. és mentők egy évi mun­
kája. A szuboticai tűzoltóság és mentők most adták ki 
1628. évről szóló klaiutalásukat. A városi tűzoltók Mi- 
lassin Andor tűzoltó főparancsnok vezetésével az el­
múlt évben derekas munkát végeztek. A tűzoltók az év 
folyamán összesen 153 esetben vonultak ki. Százötven 
háromszor berregett ijedten a telefon, csapott fel a 
láng és a derék szuboticai tűzoltók százötvenliárom- 
szor siettek lázasan csőben, hidegben, forróságban éj­
jel és nappal a tüzek színhelyére. Átlag minden má 
sodik napra esett egy tfiz, minden másnap küzdöttek a 
vörös rémmel, emellett pontosan ellátták az inspekció­
zásokat a mozikban, a színházban, a toronyban. A 153 
tűz esetből 21 tetötüz, 15 kazaltüz, két gyár égés, 21 
szobatüz, 9 külső tűz, 44 kéménytüz, 14 gerendatűz és 
27 vaklárma. A legnagyobb tűz a Weinluit-féle cellu­
loid gyár égése volt. Sok esetben nagy veszélyt jelen­
tett a vízhiány. A tűzoltóság felszerelése megfelelőnek 
bizonyult, de szükség volna néhány modern gépfecs­
kendőre és vlztankra. Hasonlóképen sok dolguk volt 
1928-ban a mentőknek is, akik 1328 esetben vonultak 
ki, 389 esetben sebesüléshez, öngyilkossághoz, szeren­
csétlenséghez szaladt ki a vöröskeresztes kocsi és 
nyújtottak első segélyt a fáradhatatlan mentők. Az év 
folyamán 35 elmebeteget szállítottak a kórházba, 745 
esetben belbeteget vittek, 116 esetben történt hullaszál- 
Utas és 43 eset vaklárma volt. A városi mentők és a 
tűzoltók az év folyamán közmegelégedésre végezték 
nehéz feladatukat, amiért elsősorban Milassin Andor 
főparancsnokot, továbbá Bacslía Balázs és Hanák 
András örparancsnokokat illeti elismerés.

— Halálos liftszercncsótlenség Beogradban. Beo-
gradból jelentik: Megrendítő szerencsétlenség történt 
csütörtökön a délutáni órákban a beogradi Izvozna 
Banka palotájában. Popovics Milica tizenhatéves ki­
futólány, aki a Koen Ruzsa-félc beogradi divatszalon­
ban volt alkalmazásban, délután a bank harmadik 
emeletén levő divatszalónba liften akart felmenni. 
Amikor a felvonó a harmadik emeleten megállt és a 
kifutólány kinyitotta az ajtót, hogy kiszálljon, a gép 
eddig ismeretlen okból hirtelen elindult. A leány, aki 
éppen át akart lépni a lépcsőházba, elvesztette egyen­
súlyát és olyan szerencsétlenül ütötte a fejét a felvo­
nó nyitott vasajtajába, hogy agyrázkódást szenvedett 
és néhány pillanat múlva meghalt.

— Berlinben városi iilmtözsdát állítottak lel. Ber­
linből jelentik: Berlin város tanácsa saját kezelésé­
ben filmstatiszta-közvetitő intézetet szervezett. Az uj 
filmtőzsde,, amely csütörtökön kezdte meg működését, 
díjtalanul közvetíti el a jelentkező férfiakat és hölgye­
ket a statisztériát kereső német filmgyáraknak. Mind­
járt az első nap nyolcszáz nő és több mint négyszáz 
férfi jelentkezett, a kereslet azonban a kínálat tiz szá­
zalékát sem érte el.

— A sajkásszvetiiváni evangélikus egyházközség 
az iskolatörvén.vjavaslat ellen. Noviszadról jelent k : A 
sajkásszvetiiváni evangélikus egylúzközség kedden 
üést tartott, amelyen állást foglaltak az uj iskolatör­
vényjavaslat ellen. A tiltakozó határozatot az egyház- 
község megküldte az egyházmegyei róhatóságnak és 
a közoktatásügyi miniszternek.

— Leszúrta a vetélytársát. Osxljékről jelentik: 
Misklc Mihály oszljeki napszámos vadházasságban élt 
Hogl Gizella nevű oszljeki asszonnyal, akivel néhány 
nappal ezelőtt összeveszett. Hogl Gizella emiatt ott 
hagyta Mlsklcet és összeállt Szőcs János munkással. 
Misklc csütörtökön felkereste Szócsőt és kérte, hogy 
engedje vissza hozzá az asszonyt. Szóváltás támadt 
közöttük, mire Misklc kést rántott ós három helyen 
megszurta Szócsőt, akit kórházba szállítottak. Miski- | 
Bet a rendőrség letartóztatta.

A V A S Á R N A P I SZÁM
A Bácsmcgyei Napló vasárnapi száma a szó- ■ 

kott érdekes tartalommal 52 oldalas terjedelem­
ben jelenik meg. A görögkeleti szerb karácsonyra 
való tekintettel ennek a számnak különösen ün­
nepi jellege lesz.

Ismertetjük az érdekes karácsonyi népszoká­
sokat, folytatjuk Korsós Zoltán Ady indulása ci- 
mü cikkét, Kosztolányi Dezső 1909. szeptember 
10. citnü novelláját. Szilasi Piilöp visszaemlékezé­
sei során most Arany Jánosról ir. Novellák jelen­
nek meg Móra Ferenc-löl, Szász Márton-tól. Kris­
tály István-tól, Somlyó Zoltán-tól, Gergely Boris- 
kától, Karlóczay-tól, Sz. Szigethy Vilmos-tól, Go- 
vorkovies János-tól s Borsódy I.ajos-tól.

Verseket írtak: Somlyó Zoltán, Berényi Já­
nos, Sikál Alajos, Graber János.

Baedeker a Ketten sorozatot folytatja Szana­
tóriumban cimmcl.

Természetesen érdekes Könyv—Film—Rádió 
melléklet, s ugyancsak érdekes állandó rovatok 
is gazdagítják a vasárnapi számot, amely a Ha- 
bostortá-val együtt lesz 5? oldalas terjedelmű.

— Vasúti szerencsétlenség a Szubotica—szentai
vonalon. Szentáról jelentik: Pénteken délelőtt könnyen 
végzetessé válható vasúti szerencsétlenség történt a 
Szubotica—szentai vonalon Szenta közelében. Pászt 
György szentai vasúti pályafelvigyázó egy társával 
felülvizsgálta a Szubotica—szentai vonalat. A pályafel­
vigyázók cgv motoros slnautóra ültek, amely Szenta 
közelében felborult. A súlyos sinautó maga alá temette 
utasalt.Pászt György a fején suvos sérüléseket szen­
vedett. Pásztot Szentára szállították és lakásán ápolják.

— Lefoglalt tárgyak eladásáért kéthavi elzárás.
Noviszadról jelentik: Ríll Mihály krnjajai vendéglőst a 
szombori törvényszék tavaly március húszadikán hat 
havi börtönre Ítélte el. mert a bírósági végrehajtó által 
lefoglalt hat hordót eladta. A noviszadi felebbviten bí­
róság augusztus harmincadikén a büntetést két ha<’l 
elzárásra szállította le. Ezt az ítéletet a semmilöszek 
pénteken helybenhagyta.

— Letartóztatott betörő. Noviszadról Jelentik: A 
bácskogradístei cscndörség pénteken letartóztatta ét 
átadta a novszadl ügyészségnek Sztefanovics Szteván 
bácskogradístei földmivest, aki csütörtökre virradó éj­
jel betört Dorics Mile gradistei gazdálkodó lakásába es 
onnan egy háromezer dinár értékű vadászfegyvert lo­
pott el. A fegyvert Sztefanovics lakásán a esendői ség 
megtalálta.

— Szurkáéiért elitéit földműves. Noviszadról je­
lentik: A szombori törvényszék ez évi január harminc 
egyedikén három havi elzárásra Ítélte el Skullcs Már- 
ko szombori földmivest, aki 19-4 március tizennyolca- 
dikán bicskájával megszurta Markovics Kálmán otta­
ni földmivest. A novszadi felebbviteli bíróság augusz­
tus tizenhatodikán a semmitöszék pedig pénteken az. 
elsőfokú Ítéletet helybenhagyta.

— Kinevezések. A közoktatásügyi miniszter Tra- 
vani Sztojant kinevezte a noviszadi fiugimnáziumhoz 
tanárnak. — Az igazságügyminiszter Knyezsevics Mi- 
livoj noviszadi járásbirót a noviszadi törvényszékhez 
nevezte ki bírónak.

— Csecsemöhulla a csatornában. Vrsacról jelentik: 
Az uccai csatornából a viz cgv négyltónapos csecsemő 
holttestét vetette fel. A csendőrség megindította a nyo­
mozást.

— A noviszadi független demokrata párt kerületi 
értekezlete. Noviszadról jelentik: A független demo­
krata párt noviszadi kerületi vezetősége január 13-án 
délelőtt az Elit-kávéház különtermében plenáris ülést 
tart. Az illés napirendjén a kerületi elnök megválasz­
tása és a politikai helyzet megvitatása szerepelnek. Az 
illésen résztvesz a párt főbizottságának és képviselői 
klubjának több tagja is.

— öngyilkosság Vrsaoon. Vrsacról Je’entik: Szto- 
Janov Zsiva negyvenhatóves vasúti szolga csütörtö­
kön hajnalban öngyilkossági szándékból zsebkésével 
összeszurkálta magát. Súlyos sérülésébe belehalt.

— Rejtélyes öngyilkosság. Mosztárból jelentik: 
Csütörtökön reggel a Neretva partján egy férfi öltöze­
tet találtak a járókelők. A kabát zsebében egy pénz­
tárca volt huszonnégy dinárral, de se levelei, se más 
olyan iratot, amelyben a ruhák tulajdonosának személy- 
azonosságára lehetett volna következtetni, nem talál­
tak. A vizsgálat során mégis megállapították, hogy az 
öltözet Picsete Gytiró gackói törvényszéki biróé, aki 
szerdán érkezett Mosztárba. Minden Jel arra mutat, 
hogy a bíró a folyóba vetette magát és megfulladt. Az 
életunt bíró holttestét még nem vetette partra a vtz.

— Sikkasztás miatt letartóztattak SzkopIJóban egy
volt főszolgabírót. Rcogradbó! jelentik: A szkopljei 
cscndőrsóg a városi tanács feljelentésére letartóztatta 
Danllovics Szteván volt főszolgabírót, aki jelenleg a 
szkopleji városházán volt. mint főtlsztváselő alkalma­
zásban. Danllovics a várogj adópénztárnál működött és 
a kezelésére bízott pénzekből nagyobb összeget elsik­
kasztott. A vizsgálatot a feltűnést keltett ügyben nagy 
eréllyel folytatják.

— Kun Béla titokban Csehszlovákiában volt. Prá­
gából jelentik: A Lidove 1-isty értesülése szerint Kun 
Béla közvetlenül az országos képviselőtestületi válasz­
tások előtt, november 30-ika körül. Csehszlovákiában 
tartózkodott. Két napot Brüxben töhött, ahova Reieheo- 
hergböl érkezett. Bríixből Berlinen át Moszkvába uta­
zott. Hír szerint Moszkvából jelentést küldött útja crcJ- 
ményéről valamilyen bécsi igazgatónak. A Lidove IJsty 
szerint Kun Béla biiixi missziója kapcsolatban állott íz 
országos képviselőtestületi választásokkal és politikai 
természetű volt.

— Tcadélután a Nép k írben. A Népkör január 
7-én, szerb karácson', első napján délután öt óraki r 
tartja első teadélutániát. Kiilöa incghváit nem bo.sáát 
ki a rendezőség. Jegyek a rendezőknél és a Népkór 
gondnokánál kaphatók. Egy jegy ára tiz dinár.

— Oceí.ngráfiai intézet épiil Szplitben. S/plitl ől 
jelentik: A városi tanács esi,törtökön közgv ülést tar­
tott, amelyen beterjesztették Szplit uj költségvetéséi. 
A költségvetés három millió dinárt irányoz elő egy 
modern oceámigrafiai inézet létesítésére.

A jugoszláviai turistaszővetség közgyűlése Za- 
grebban. A jugoszláviai turistaszövetség január 13- ká t 
Zagrebban rendkívüli közgyűlést tart Pavlasz Ignác dr. 
noviszadi ügyvéd, a noviszadi Fruskagora turitnegye- 
sület elnökének elnöklete alatt. A közgyűlésen, ame­
lyen az alapszabályok módosításáról és a tori-róka 
fejlesztéséről ingnak tárgyalni, a noviszadi Fruskego­
ra egyesületet Gracsanin Gáia, a szövetség titkára lógja 
népviselni.

— Hatvanét óra óta van a levegőben egy ameri­
kai repülőgép. Los Angelesből jeent'k: A Qucsttón 
Marc elnevezésű egyfedelű Fokker-gép, amely újév 
napján szállt fel a losange’esi repülőtérről, szerda dél­
ben 12 óra 55 perckor megszakítás nélkül 65 óta és 25 
perc óta volt a levegőben. Az öt utast vivő katonai re­
pülőgépet útközben kísérő repülőgépek látják cl benzin­
nel és olajjal. A repülőgép már szerda reggel 8 óra 33 
perckor 61 órás és 7 perces teljesítményével túlhaladta 
azt a világrekordot, amelyet tavaly állított fel Belgium­
ban két repülő 60 órás és 7 perces repülésével. Az 
üzemanyag felvétele nélküli repülés világrekordját 
Risztics és Zimmermann pilóták tartják 65 órás, 15 
perces és 24 másodperces repülésükkel.

—- Römi-est a szuboticai Lloydbaii. Szerdán, e hó 
kilencedikén és ezentúl minden szerdán, esti nyolc órai 
kezdettel römi-est lesz a szuboticai Llyodban, amelyre 

, a tagokat, valamint azok családját és vendégeit ezúton 
is tisztelettel meghívja a vezetőség.

— A szombori ZsAK táncmulatsága. Szemborból 
jelentik: A szombori ZsAK ma, szombaton este tánc- 
mulatságot rendez a Szloboda-szálló termeiben. A vas­
utas sportklub bálja iránt nagy érdeklődés nyilvánul 
treg.

— Amerikai olasz kommunisták meg akartak ölni 
egy fasiszta bankárt. Milánóból jelentik: A Corriere 
deíla Sera newyorki kábeltávirata szerint Detroitban 
bombamerényletet követtek el Vicente Giuliano olasz 
bankár ellen, de emberéletben nem es- i kár. Guiliano 
olasz nyelvű hetilapot ad ki Detroitban i ribuna d’Amc- 
rica címen, amelyben állandóan hevesen támadta a 
kommunistákat. Az utóbbi napokban sok fenyegető le­
velet kapott, amelyekben halállal fenyegették meg, mert 
mentő tanukat nevezett meg egy pörhez, mikor egy 
Sllvesíri nevű detroiti olasz fasiszta volt a vádlott gyil­
kosság gyanúja miatt. A Columbus-íinnepen Detroitban 
véres összetűzés volt fasiszták és kommunisták között, 
amelynek folyamán a fasiszták sorából valaki több re- 
volverlövá. : adott le. Egy kommunista tüntető meghalt, 
egy pedig súlyosan megsebesült. A nyomozás hamaro­
san megállapította, hogy a lövéseket Silvcstri adta le, 
Giuliano azonban több mentőtanti segítségével bebizo­
nyította, hogy Silvestri önvédelemből lőtt, mire az es- 
küdtbiróság felmentette a gyilkosság vádja alól. Nyil­
vánvaló az előzmények után, hogy a bombamerényletet 
olasz kommunisták követték el.

— A hóban rekedt dohánycsemnészek kénytelenek 
voltak a hatóságok segítségét kérni. Mosztárból jelen­
tik: Tragikomikus eset játszódott lo csütörtökön a her­
cegovinál Veleza községben. Egy parasztember lélek­
szakadva rohant a községházára és bejelentette, hogy 
a Bravina hegységből jött, ahol a dühöngő hóvihar be­
temetett kilenc embert, akik megrakott parasztkocsik­
kal igyekeztek a hágón keresztül. A bajba jutott embe­
rek könyörögtek neki, hogy vágtasson el a legközelebbi 
községbe és a községházán kérjen sürgős segítséget a 
számukra, mert életveszedclemben forognak. Velczáról 
csendőrökből és civilekből álló nagyobb csapat sietett a 
veszélyeztetett emberek segítségére. A hóvihar egy sza- 
kadékos helyen érte a kilenctagú társaságot és a hó- 
tömegek szinte beszorították az embereket a szűk sza­
kadékba, ahonnan semerre sem tudtak mozdulni. Több 
órai munka után sikerült csak a hótömeg egy részét el­
takarítani, úgy hogy a kilenc fogoly kiszabadulhatott 
börtönéből. A csendőrök, amikor mit sem sejtve meg­
nézték a kocsikat, meglepetéssel vették észre, hogy a 
rakomány sztízdohánvból áll, amelyet a parasztok 
csempészni akartak. Rövid vallatás után a félig meg­
fagyott emberek beismerték, hogy iparszerüen fogla’- 
knztak dohánvescmpészéssel. Valamennyinket nyomban 
letartóztatták.
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— Tanltógyülús Novlszadon. Noviszadról Jelen­
tik; A noviszadi elemi iskolai tanítók csütörtökön dél­
előtt fél tíz órakor a Miletics-iskolában gyűlést tar­
tottak, amelyen Pctrovlcs Oyóka járási tanfelügyelő 
elnökölt. A gyűlésen Mirkov György noviszadi gya­
korlóiskolai tanító előadást tartott az elemi iskolákban 
alkalmazott olvasókönyvekről és megállapította, hogy 
ezeknek Írása bizonyos körök monopóliumává vált és 
míg azt szabaddá nem teszik, nem remélhető, hogy a 
mostani tankönyvek helyébe jobbak kerüljenek.. A 
gyűlésen elhatározták, hogy Mirkov tanító előadásá­
nak tartalmát megküldik az összes kerületi tanító­
egyesületeknek azzal, hogy terjesszék be a tanfel- 
itgyelöséghez esetleges észrevételeiket és javaslatai­
kat. A gyűlés titán megalakult a noviszadi tanítóegye­
sület, amelynek elnöke Kalugycrszki Milán. aJelnöke 
Csurcsics Julka, titkára Mirkov György, pénztárosa 
pedig Marcik les Száveta lett. A választmányba hat 
tagot választottak be.

— öngyilkos lett, mert elhagyta a vőlegénye. Ze-
munból jelentik: lvankovics Katica szlavonszkapozse- 
gai születésű tizennyoleéves leány pénteken éjjel nagy 
adag verottállal megmérgezte magát és röviddel kór- 
házbaszállitása után meghalt. Az életunt leány már 
napok óta huskomor volt és hozzátartozóinak többiz- 
ben említést tett arról, hogy öngyilkos lesz. a roko­
nok azonban nem vették komolyan a leány kijelenté­
seit. lvankovics Katica hosszú idő óta menyasszony 
volt. jegyese azonban nemrégiben felbontottunk Jelen­
tette ki eljegyzésüket, ami annyira elkeserítette a le­
ányt, hegy eldobta magától az élete,.

— Uj bírák. Az igazságügyminiszter Vukcscvlcs 
Márkot, a szuboticai kerületi törvényszék jegyzőjét 
törvényszéki biróvá nevezte ki. Az uj bíró pénteken 
plenáris ülésben letette a bírói esküt és elfoglalta hi­
vatalát Ugyancsak kinevezte az igazságügyminiszter 
Jovanovics Sztrahinját a tcpolai járásbírósághoz bi­
róvá.

Csalt egysrer próbálja, csalt egyetlen egyezer,
Rájön, hogy D E S Z A N K  A legkitűnőbb aretzer

— Az oroszlánketrecben követett el öngyilkosságot 
egy fiatal diák. Rio de Janeiroból jelent k: Különös 
öngyilkosság történt a rio-de-janeiroi állatkertben. 
Egy fiatalember behatolt az, oroszlánketrecbe, ahcl két 
hatalmas oroszlán pihente déli álmát. A közönség elő- 
seftr az, hitte, hogy valamelyik állatszeliditő és nagy­
szerűen mulatott azon, hogy leült a két állat közé és 
nyugodtan hagyta, hogy azok végigszagolják. Néhány 
perccel később az állatkerti szolgák észrevették, hogy 
idegen van a ketrecben és a fiatalembert erélyesen fel­
szólították a távozásra. Válaszul a fiatalember revol­
vert rántott és főbelőtte magát, mire az oroszlánok a 
lövéstől feldühödve, rávetették magukat a holttestre és 
teljesen széttépték. Megállapították, hogy az öngyilkos 
egy diák, aki azért vált meg az élettől, mert a szülei 
nem egyeztek bele abba, hogy Hollivoodba menjen 
filmszínésznek.

— Egy titkos rádióleadöálloniás nyilvánosságra 
hozta az egész város pikantériáját. Newyorkból jelen­
tik: Észa-Amerika egyik kisebb városának különös 
szenzációja van. Nemrégen egy titkos rádió leadó­
állomás kezdte meg működését, amely azzal vonta 
magára a figyelmet, hogy a város minden pikanté­
riáját. botrányát kikürtölte. Pontosan leadta. hogy 
X ur előző nap. mig neje önagysága azt hitte, hogy 
az irodában dolgozik, melyik bárban szórakozik, kivel 
táncolt és milyen pezsgőt fogyasztott, pontosan kö­
zölte, hogy Y-né önagysága, amikor azzal az ürügy­
gyei távozott hazulról, hogy a szabőnöhöz megy, ki­
vel és hol randevuzott. Ezek a leadások rendkívül fel­
lendítették a rádióüzletet, mindenki beszerzett egy ap­
parátust és sok helyen szorongva figyelték a leadást, 
hogy mikor kerül sor az ő kipellengérczésükre. Né­
hány hét alatt néptelenné váltak a nyilvános szórako­
zóhelyek, üresek lettek a kávéházak is, csak a temp­
lomba mertek bemenni az emberek. Természetesen a 
hatóságok is nyomozást indítottak, de a botrány ak­
kor lett a legnagyobb, amikor a titkos leadóállomás 
bejelentette, hogy a felkutatására küldött detektivosz- 
tag melyik kocsmában itta le magát. A botrány miatt 
a rendőrfőnöknek le kellett mondania az állásáról. Vé­
gül maga a leadó leplezte le önmagát bejelentve, hogy 
miután az erkölcsök a városban teljesen mgjavultak, 
feleslegesnek tartja a további leadást Kiderült, hogy 
a rossz tréfát egy nyugalmazott őrnagy csinálta, akit 
azután hosszúból beszállítottak a bolonlok házába.

A kellemetlen 
köhögést meg­
szünteti és minden 
hurutot könnyen 
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— 1938-ban 1928 feljelenté* érkezett a noviszadi
flgyésiségliM. Noviszadról Jelentik:: A noviszadi 
ügyészségen most készítették el az 1928. évi bűnügyi 
statisztikát. Az elmúlt évben az ügyészség fogházában 
összesen hatszázegy személy volt hosszabb-rövidebb 
ideig letartóztatásban. Ezek között volt: szerb 261, 
horvát 51, szlovén 3, csehszlovák 34, orosz 3, ruszin 4 
magyar 159, német 72, román 2, görög 2, zsidó 5 és 
arnauta 3. A letartóztatottak a következő cselekmények 
miatt voltak a fogházban: kémkedés 6, királvsértés 51, 
államellenes izgatás 5, hatóság elleni erőszak 16. köz­
rend ellőni kihágás 5, kommunizmus 21, pénzhamisítás 
8 hamis eskü 2, erőszak 16, becsületsértés 2. emberölés 
25, tcstisértés 66, lopás 239, zsarolás 2, rablás 14, sik­
kasztás 19. orgazdaság 7, csalás 7, okiratbamisitás 2, 
csalárd bukás 2, gyújtogatás 10, katonai vétség 2, bi­
gámia 2, rágalmazás 2, magzatelhajtás, 5 magánlak 
sértés 3. vesztegetés 3, leányszöktetés 1 és a közsze­
mérem elleni vétség 1. A fogolyállomány a fogházban 
állandóan 120—140 között váltakozik. Az elműt évben 
a noviszadi ügyészséghez 1928 feljelentés érkezett be.

— Egy év alatt csak öt lélekkel emelkedett Ljub­
ljana lakossága. Ljubljanából Jelentik: A városi anya­
könyvi hivatal most tette közzé statisztikáját, amely 
szerint Ljubljanának 1929 január elsején 61.213 beje­
lentett lakosa volt. A múlt év ugyanebben a szakában 
a lakosság 61.208 lelket számlált, úgyhogy a növeke­
dés mindössze öt főnyi.

— A Színházi Élet uj szokott gazdag tar-
falómmal és terjedelemben jelent meg. Érdekes cik- 

! kék. képek, regény, kottamelléklet és gazdag rovatok 
teszik változatossá az uj számot, amely darabmellék­
letül Lakatos László »Pajtás.liázasság« című komédiá­
ját közli. A Színházi Elet a Literária árusítóinál kap­
ható.

— Elő'járóságválasztás a szuboticai hitközségben. 
Hétfőn délelőtt tíz órakor illt össze a szuboticai zsidó 
hitközség újonnan megválasztott képviselőtestülete, 
hogy az elöljáróságot és a különböző bizottságokat 
megválassza. Az uj elöljáróság tiszteletére hétfőn es­
te a Bárány-szállóban ünnepi bankett lesz. A bankett- 
rendező bizottság felkéri a zsidó képviselőtestületet és 
a hitközség tagjait, hogy a banketten való részvétel­
re a rendezöbizottság tagjainál jelentkezzenek. Egy 
teríték ára 35 dinár.

— Novlszadon megalakult az orvosok klubja. No­
viszadról Jelentik: A noviszadi orvosok a napokban 
konferenciát tartottak, amelyen megalakították a novi­
szadi orvosok klubját. A vajdasági orvosegyesület, 
még 1919-ben alakult meg Noviszadon, de ennek szék­
helyét két évvel később Bccskerckre helyezték át, mi­
vel Noviszadon az orvoskamarát akarták megalakítani. 
E végből az orvosegyesület felhívást intézett az összes 
vajdasági orvosokhoz, hogy adják beleegyezésüket, 
hogy Beogradtól függetlenül Noviszadon megalakítsák 
a vajdasági orvoskamarát. Az orvosok ehhez hozzá is 
járultak. Az orvosegyesület annakidején kérte az egész­
ségügyi minisztériumot, hogy engedélyezze a vajdasá­
gi orvoskamara létesitését, de a minisztérium még a 
mai napig sem hozott ebben a kérdésben határozatot. 
Most a becskereki orvosegyesület felhívására a novi­
szadi orvosok ülést tartottak, amelyen megalakítottál, 
a noviszadi orvosok klubját, amely mint az orvosegye­
sület alszövetsége fog működni. A klub elnökéül dr. 
Vcllcskovics-Szvinyarev Miladin kórházi főorvost vá­
lasztották meg.

— A Tolnai Világlapja uj száma az érdekes képek 
és olvasnivalók gazdag tárháza. A népszerű képes heti­
lap, amely külön kötet regény mellékletet ad, a Liie- 
rárla árusítóinál kapható.

— Nem szabad többé akasztott ember kötelét áru­
sítani a magyar hóhérnak. Budapestről jelentik: Az 
igazságügyminiszter az állami ítéletvégrehajtói állás­
ra kiirt pályázattal kapcsolatosan rendeletét adott ki, 
amelyben szigorúan megtiltja, hegy a megválasztan­
dó állami bakó a kivégzések után a kőtéldarabckkal, 
mint eddig szokásban veit, üzérkedjék. Szabályozták 
az Ítéletvégrehajtó Járandóságait is. Eszerint a ma­
gyarországi hóhér havi járandósága százhúsz pengő 
és kivégzésenként ötven pengő külön »tnüködési pót­
lékban« részesül.

— A szuboticai egyetemi hallgatók gyűlése. A
szuboticai egyetemi hallgatók szombaton délután öt 
órakor a jogi fakultáson gyűlést tartanak. A gyűlésen 
a legutóbbi kávéházi botrányok ügyét vitatják meg.

Milyen módszerrel gyógyítható a gégehurut. A
hideg évszak beálltával fel épő szokatlan hömérséklet- 
sülycdésre főleg a városi ember szervezete szokott 
hol könnyebb, hol súlyosabb lefolyású meghűléssel 
reagálni. Különösen a gégehurut az, amely ilyen meg­
hűléseknél előszeretettel szokott jelentkezni. A gége­
hurut szimptómái annyira ismerek, hogy nem is szük­
séges azok részletesebb taglalásába bocsátkozni. Visz­
kető érzés a torokban, szúró és égető fájdalom a gége 
tájékán, rekedtség szokott a leggyakoribb jelenség 
lenni a hurutos megbetegedéseknél. Miként lehet eze­
ken a bajokon a legbiztosabban segíteni? A legtöbb 
eredményt olyan szerektől várhatunk, amelyekben az 
objektív gyulladáscsillapitó hatás a gyors és szubjek­
tív fáidalnmc'illap tó tulajdonsággal egyesül. Mind­
két itatás elérésére bebizonvithatóan legjobbak a Pan- 
flavin-pasatlllák.

— Három hónapra Ítélt verekedő. Noviszadról je­
lentik: A noviszadi törvényszék tavaly április tizedikén 
megtartott tárgyaláson ezerötszáz dinár pénzbüntetés­
re ítélte Sikoparija Zsiván titeli szűcsöt, aki Vitelen 
1925 február negyedikén bottal úgy megütötte Szremác 
Jocót, hogy az balkarján eltörte a csuklóját. A fe- 
lcbbviteli bíróság Sikoparija büntetését háromhavi el­
zárásra emelte fel. Az Ítéletet a noviszadi semnutősz« 
pénteken helybenhagyta.

— A »zupás« szó nem becsületsértés. Noviszadról 
jelentik: A noviszadi felebbviteli bíróság most tár­
gyalta Granics Zdravkónak, a becskereki lakók szö­
vetsége elnökének becsületsértés! perét Grancs még 
1924-ben röpiratot adott ki, amelyben Zseberán Bo- 
goljubról, a szövetség volt elnökéről azt irta, hogy 
osztrák zupás. Zseberán emiatt perelte be Kránicsot és 
a becskereki törvényszék el is ítélte hatszáz dinár pénz- 
büntetésre. A felebbviteli bíróság felmentette a vád­
lottat azzal, hogy a zupás szó nem becsiiletsértő ki­
fejezés.

Dr. Mezei László röntgenszakorvos visszaérke­
zett diagnosztikai és therapeutikai röntgcnrcndelését 
(VI., Zrinlski trg 17. alatt) újból megkezdte.

— Kiráiysórtö földműves. Ncviszadról jelentik: A 
noviszadi törvényszék vádtanácsa pénteken királyáé; - 
tés miatt vád aláhelyezte Slunszki József bukini löld- 
mlvest.

— Súlyos szerencsétlenség az indjiai vasútállomá­
son. fndjijáról jelentik: Pénteken éjjel súlyos szeren­
csétlenség történt az indjiai pályaudvaron. Vajda Pé­
ter vasúti őr a tolatásnál foglalatoskodott. A munkás 
két teherkocsit akart összekapcsolni, az ütközők kö­
zött azonban megbotlott, elesett és a mozgó kocsi ke­
rekei alá került, amelyek a ballábát tőből lemetszet­
ték. A szerencsétlen ember állapota a nagy vérvesz­
teség következtében válságos. Vajda Pétert a beogra- 
dl közkórházban ápolják.

Gyomor- és hasbántalmak, izgékonyság, migrén, 
kimerültség, szédülés, szivszorulás, rémes álmok, ijedt­
ség, általános rosszukét, csökkent munkaképesség már 
nagyon is kétségbeejtő esetekben megszűntek azáltal, 
hogy a beteg naponkint reggel éhgyomorra megivott 
egy pohár természetes »Fcrenc József* keserüvizet. 
Orvostanárok dicsérik azon értékes szolgálatokat, 
melyeket a Ferenc Jóxsel viz járványok idején is mint 
biztos és enyhe hashajtó teljesít Kapható gyógyszer- 
üzletekben.

SZÍNHÁZ
A doni kozákok hangversenye Szuboticán. A vi­

lághírű doni kozák-kórus, amely ma a legjobb ének­
kar és amelynek Európaszerte óriási sikerei vannak, 
január 18-ikán Szubcticán kezdi ineg jugoszláviai tur­
néját a Városi Színházban rendezendő hangversennyel. 
A doni kozákek koncertje az idei szezon legjelentő­
sebb zenei eseményének ígérkezik A színházi pénz­
tár a napokban már megkezdi a jegyek árusítását.

A Népkiir kultur-estje. A Népkor január 9-ikén este 
fél kilenc órakor tartja hetedik kultur-estjét, amelynek 
műsora a következő: 1. Bevezető beszéd, tartja Szán­
tó Róbert. 2. Gyóni Géza: Csak egy éjszakára... Elő­
adja dr. Kosztolányi Árpádné. 3. Szibériai emlékeim 
Gyóni Gézáról, előadó Grób Imre. 4. Levelek a kálvá­
riáról, előadja Szántó Róbertné. 5. a) Békítő ünnepi 
ének, b) utolsó tánc. Előadja Böhm Jenő. 6. Gyóni 
Lányi dalok. Énekli: Schlesingcr Ily. Zongorán kiséri 
Kampós Etelka. Bcléptidij nincs.

A >Kósza Jutka* Sztaribccsejen. Sztaribeesejről 
jelentik: A sztaribecseji hadirokkant egyesület műked­
velő ifjúsága az alsóváros; Balzam-vcndégiőbcn sike­
rült a »Kósza Jutka* cimü népszínmű. Az előadás után 
riilt a »Kósza Jutka* cimü népszínműik Az előadás után 
reggelig tartó tánc következett. Az előadás sikerében 
a következők osztoztak: Mészáros József, Nagy I). 
István, Horváth János, Baló Vince, Takács Ferenc, 
Fárbás Rózsika, Juhász Ilonka, Szíveli Vihnuska. 
Szvircsevics Sándor, Farkas Béla, Papp Manci. Papp 
Andor, Varnyu István, Nagy Sándor. Az előadást Ma­
jor István kitűnő érzékkel rendezte.

Hangverseny a napközi gyermekotthon javára. A
^Szuboticai Munkássegély* január 5-ikén este fél 9 
órakor a Bárány-szállodában tánccal egybekötött 
hangversenyt rendez a Napközi Gyermekotthon javá­
ra, a következő műsorral: 1. Üdvözlő beszéd. Tartja 
Gyorgyevies Jován és Gubik Nándor. 2. »Granicsár« dal­
egyesület: Dodji-dodji dr. M. Miloj '.iétől. 3. Dimitri- 
jevics Jován hegedű játéka: Corelli: La Folia. Caden­
za par H. Leonard. Zongorán kiséri dr. Diamand Er­
nő. 4. Szavaló kórus. Előadja a Munkás Egylet. 5. 
Ktinyi Pista szava,. 6. Munkás Dalárda. 7. Groteszk 
táncok. Előadják Stern Lilly és Blumenberg Magda. 
Előkészítette Landau Juliska. Műsor után tánc. Szép­
ségverseny, tréfás posta, ajándékokkal. Jogyek elő­
vételben kaphatók a Krccsi-könyvkereskedésben, az 
egyesület tagiain.il és este a pénztárnál. Felfilfizeté- 
seket köszönettel fogadunk. Az előadás alatt a katona­
zenekar játszik.

tagiain.il
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A fény: az élet, a hom ály: az elm úlás!
Mért hagyja cipőjét tönkretenni? Kezelje tehát csakis

PYRAM növényi pasztával!
KÖZGAZDASÁG
ü g y n ö k ö k , utazók és vándor­

kom édiások  adója
A pénzügym iniszter rendelete a helyhez 
nem kötött foglalkozásnak adókötelezett­

ségéről
A pénzügyminiszter uj rendeletet adott ki, amely­

nek értelmében az összes ügynökök, kereskedelmi uta­
zók és olyan személyek, akiknek hivatása nincs állan­
dó helyhez kötve: Így cirkuszmutatványnsok, vásári 
árusok, az összes uccai árusok, vándorszínészek, pan.r- 
rámások 1929 január elsejétől kezdődő,eg általányosi- 
tott jövedelmi adót fizetnek. Az általány összege keres­
kedelmi utazóknál és ügynököknél évi ezer dinár, a 
vásári árusok és egyéb vándorkereskedöknél pedig évi 
hatvan dinár. A vándorkereskedők különben minden 
segéderő után külön húsz dinár havi adót is kötelesek 
leróni. A noviszadi pénzügyigazgatóság nyomatékosan 
felhívja az érdekelt adóköteleseket, hogy a rendelet ér­
telmében az évi adóáltalány egy összegben előre fize­
tendő be és ehhez képest feiszó'itja az adóköteleseket, 
hogy az összeget tíz napon belül egy összegben fizes­
sék he, mert ellenkező esetben nemcsak a kereskedelmi 
kamatokat számítják fel, hanem az adó összegét pénz- 
büntetés formájában mégegyszer le kell majd róni.

M árcius elsején  lép  életbe  
az ita lm érési tila lom  a fűszer- 

k eresk ed ésekb en
A belügyminisztérium néhány hónappal ezelőtt 

mint jelentettük, rendeletet adott ki, amelyben megtil­
totta, hogy fűszer- és vegyeskereskedésekben és ha- 
sanló üzletekben italt mérjenek ki. A füszerkereskedók- 
nck korlátlan ftalmérési engedélyük volt eddig, épen 
agy mint a vendéglősöknek és a minisztérium rendele­
té. amely alapjában megrendítette igen sok kiskeres­
kedő egzisztenciáját, nagy eiégdetlnnséget keltett,, nierr 
az utóbbi időben sok kiskereskedő csak azért nyitott 
üzletet, mert korlátlan italmérési jogot is kapott.

A kiskereskedők egyesülete Szuboticán, Szom- 
borban, Noviszadon és Zagrebban gyűlést tartott cs 
határozat! javaslatban kérte a kormányt, hogy a ren­
deletet vonja vissza. Végül a kereskedők egyesületei 
közvetlenül a belügyminisztériumhoz fordult, ahol meg­
ígérték, hogy a rendelet végrehajtását három hónap­
pal elhalasztják. Az eredeti rendeletnek január elsején 
ke'iett volna életbe lépni és a hatóságok ezt több he 
lyen életbe is léptették, mert a belügyminisztérium ren­
deleté, amellyel a rendelet végrehajtását elhalasztja 
nem érkezett meg.

Szuboticán, mint értesülünk, nem léptelték életbe 
január elsején a tiltó rendeletet, mert a hatóságok kér­
dést intéztek az illetékes fórumhoz és a válasz még 
nem érkezett meg, másfelől azért, mert a belügyminisz­
térium rendeletének végrehajtását három hónappal el­
halasztó újabb rendeletéről tudomása van.

Eszerint a rendelet, amely megtiltja a korlátlan 
italmérést a kereskedésekben és az asztalok felállítá­
sát a bodegákhan, március elsején lép életbe. A ren­
deletét Beogradban életbe léptették.

A noviszad i kam ara  
a gabona- és liszlszálü tás  

m egjaviíását k öveteli
Noviszadról jelentik: A közlekedésügyi viszonyok 

az érdekelt gazdasági körök számtalan panaszai után 
sem változtak meg, noha a közlekedésügyi miniszter 
több Ízben ígéreteket tett. hogy a tarthatatlan állapo­
tokon segíteni fcg. Különösen nagy a vagcntorlódás 
a bosznabródi vasútállomáson, amely nem rendelkezik 
elegendő számú keskenyvágányu vagonnal és emiatt 
az áruk, különösen a gabonanemiiek sokszor hetek g 
hevernek a bosznabródi állomás vasúti raktárában. 
Az ilyen állapotok miatt különösen a gabona és a liszt 
Boszniába. Dalmáciába és Crnagorába való szállítása 
vált nehézzé. A vajdasági gabonakereskedők ugyanis 
Ilyen körülmények között nagyban akadályozva vannak 
a fenti vidékekre való szállításban, míg a szerbiaiak 
minden akadály nélkül helyezhetik el árukat a pasz- 
sziv vidékeken. Emiatt a novvzndi kereskedelmi, ipari

i és gyáripari kamara vezetősége többször kérte a köz­
lekedésügyi minisztert, hogy engedélyezze a Szerbián 
keresztül való szállítást Boszniába. Dalmáciába és Cr­
nagorába ugyanolyan tar fa mellett, mintha az árut 
Bosznabrödon keresztül szállították volna. A közleke­
désügyi miniszter Ígéretet is tett erre nézve, de az. 
i'yen utón való szállítást még a mai napig sem enge­
délyezte. úgyhogy a vajdasági gabonakereskedők óriásiI 
anyagi veszteségeket szenvedtek.

A noviszadi kereskedelmi kamara pénteken újabb 
feliratot intézett a közlekedésügyi miniszteriunihr.z, 
amelyben most már erélyesen követeli e kérdésnek 
mielőbbi rendezését

A noviszadi kereskedelmi kamara Igazgatósági 
ülése. Noviszadról jelentik: A noviszadi kereskedelmi, 
ipari és gyáripari kamara igazgatósága január 10-én,

, csütörtökön tartja Popovics Dáka agrárreformminisz- 
| tér elnöklete alatt január hasd ülését. A napirenden a 

kamara múlt évi zárszámadása és az adóbizottság
tagjainak megválasztása szerepel.

A bácskai tartomány az áliattenysztés fejlesz­
téséért, Szomborból jelentik: A bácskai tartomány vá- 
laszmánya az állattenyésztés fejlesztése érdekében bi- 

| zottságot küldött Szlavóniába, hogy az ottani uradal­
maknál és tenyészszövetkezeteknél az egyes községek 
részére fajállatokat vásároljanak. A tartomány a be­
vásárlási összeg egyharnratíát fedezi. A bizottság, 
amelynek tagjai voltak dr. Tupaics Milán tartományi 
főállatorvos. Budisin Száva a tartományt választmány 
tagja és Jarakula Bogdán gazdasági előadó, most ér­
kezett vissza Szlavóniából és az ottani tenyészszövet­
kezeteknél tizenkilenc szimenthali bikát, hat üszőt, öt 
tenyészkant, tz fajkocát és gróf Ele birtokán Vuková- 
ron két nomius mént vásárolt. A tenyészállatok azon­
nal elszállították a tartomány birtokára koszancsiese- 
vóra. A bizottság meglátogatta a bácskai mintagazda­
ságokat is és a tapasztaltak alapján különösen a man­
galica tenyésztés érdekében kívánatosnak találták

SPORT
—— —

A középeurópai futballnemzetek Meisl Hugót 
bízták meg a JNS balkáni-kupa akciójának 

támogatásával
A bécsi sportvezér legközelebb  Zagrebba jön

Zagrebból jeentik: A jugoszláv labdarugó szövetség 
által felvetett Balkáni-kupa tervének előkészítésében a 
napokban fordulat állott be. Ez a fordulat igen nagy 
jelentőségű a megvalósulás előtt álló mérkőzésekre, 
mert a jelek szerint maguk a középeurópai futball-lia- 
talnrak is melegen érdeklődnek a JNS akciója iránt.

Mint ismeretes, a JNS még az elmúlt év elején in­
dítványt tett a bolgár, görög, román és török futball- ' 
szövetségeknek, hogy ezek Jugoszláviával együtt ve­
gyenek részt a balkáni-kupáért kiírandó mérkőzéseken. I 
A négy szövetség elvben csatlakozott is a JNS felszóli- j 
fásához, a tervezet gyakorlati megvalósítása tekinteté-I 
ben pedig az történt, hogy szövetségünk már elkészi-1 
tette a serlegmérkőzések tervezetét, amit megküldött ] 
az érdekelt szövetségeknek. A JNS egyben felkérte a ] 
társszövetségeket, hogy tegyék meg észrevételeiket a 
tervezetre vonatkozólag és közöljék vele, hogy milyen 
időpontot tartanak a legalkalmasabbnak egy közös kon­
ferencia összehívására.

A jugoszláv szövetségnek erre a lépésére még 
egyik balkáni állam szövetsége sem válaszolt, ellenben 
a középeurőpa országok futballképviseletci már foglal­
koztak a balkáni kupa ügyével és annak megvalósítá­
sát maguk is szorgalmazzák. A nemzetközi futballszö- 
vetség ugyanis elhatározta, hogy két évenkint megren­
dezi az, Európa-futballbajnokságot, amelyben valamenv- 
nvi európai futballnemzet résztvesz. Az Etirópa-bajnok- 
ság gyakorlati keresztülvitele úgy történne, hogy a te­
rületileg egy zónába tartozók külön csoportokban mér­
kőznének egymás között és aztán az egyes csoportok 
bajnokai mérkőznének tovább a bajnokságért.

A középeurópai zónához tartozó államok futball- 
szövetségei. közöttük Svájc, Csehszlovákia. Olaszor­
szág, Ausztria és Magyarország képviselői legutóbb 
Rómában tartottak konferenciát, amely foglalkozott a 
JNS balkáni-kupa tervezetével, A konferencia résztve­

hogy a gazdák sertéstenyésztésük fejlesztése érdeké­
ben tenyészsertéseikei Dungyerszki Oyóka kulpini, Le- 
derer Dragutin csókái, Petrovics Jása bátyi, Bingulac 
Szteván negoszlavci, a bácsi püspöki birtokon, Wa- 
moschcr Ervin bácsmonostori és az ernesztinovói Rei­
ner uradalommal szerezzék he. A tartomány rövidesen 
Svájcba is kikiild tgv bizottságot, hogy ott eredeti 
szimenthali fajbikákat vásároljanak, amelyeket az ér­
dekelt közregek közeit kiosztanak. Erre a célra a tar­
tomány költségvetésébe íélmllió dinárt vettek fel.

Január közepén dől el, adnak-e kölcsönt Romá­
niának. Bukarestből jelentik: Dugojanu nruN/ter az uj 
román költségvetéssel az adóeme'ésre és az uj adókra 
vonatkozó uj törvényekkel szerdán visszautazott Pa­
risba. Vele utazott a francia jegybank Bukarestben tar­
tózkodó megbízottja is. A román kormány azt remiéi, 
hogy január 15-ikén már eldől a román kölcsöntárgya- 
lások sersa.

A nűYlsz.rdi építészek értekezlete az uj házak adó- 
mentessége ügyében. Ez év január elsején életbelépett 
az uj adótörvény, amely a házadómentesség tékát,eté­
ben lényeges változásokat tartalmaz. A törvény sze­
rint azokban a városokban, amelyeknek lakossága az 
ötvenezret meghaladja, busz évi adómentes-.éget él­
veznek az nj házak, míg azokban a városokban, ame­
lyeknek nincs ötvenezer főnyi lakosságuk, tíz évi az 
adómentesség. Ez a törvényszakasz súlyosan érinti 
Nov.szádot, ahol a legutóbbi hivatalos népszámlálás 
szerint nincs ötvenezer főnyi lakosság és így az eddig 
élvezett tizenötévi adómentesség helyett csak tíz éti 
adómentességben részesülnek az uj házak. Minthogy 
a városi bejelentő hivatal házi népszámlálása szerint 
Noviszadn&k ötvennégyezer főnyi lakossága van. a 
noviszadi épitési vállalkozók mozgalmat indítottak a 
sérelmes törvényszakasz megváltoztatására és ecélból 
január 6-ikán az Elit kávéházban értekezletet fognak 
tartani.

vői között az a vélemény alakult ki, hogy a balkáni 
serleg mérkőzéseit be kellene illeszteni az Európa-baj- 
nokság küzdelmeinek keretébe és a jelenlevők elhatá­
rozták, hogy a konferencián képviselt szövetségek se­
gítségére lesznek a JNS-nek a kupa-meccsek megszer­
vezésében. A római konferencia nyomban meg is bizta 
Afefsf Hugót, az, osztrákok nagy organizátorát. hogy 
lépjen érintkezésbe ebben az ügyben a jugoszláv szövet­
séggel.

Az osztrák futballvezér már közölte is szövetsé­
günkkel a középeurópai államok konferenciájának hatá­
rozatát és kifejezte azt az. óhaját, hogy a JNS ismer­
tesse őt meg a balkáni-kupa tervezetével és az. ebben 
az ügyben eddig történt lépésekkel. A jugoszláv szövet­
ség már válaszolt Meisl Hugónak, akit meghívott Za­
grebba, hogy ott személyesen adják meg neki a sziik-

| séges felvilágosításokat. Meisl előre láthatólag riividc- 
' sen eleget tesz a JNS meghívásának és ellátogat Zu- 
! grebba, ahol már kíváncsian várják előterjesztéseit.

A ZsAK választmányi ii'ése. A szuboticai ZsAK 
sportklub vezetősége a következő felhívást bocsátotta 
ki: A ZsAK vezetősége szombaton, január 5-ikén dél­
után félhat órakor kiszélesített választmányi ülést tart 
a klubhelyiségben. Az ülés fontosságára való tekintet­
tel felkéretnek az összes tagok és a ZsAK játékosai, 
hogy ott Jelenjenek meg. Oregorics Franjo alclnök.

*
Prosirena odborska sjednica »2. A. K.«-a. Danas 

u 17k> sati odríati ée se u klubskim prostorijama 
prosirena odborska sjednica Zeljczniöarskog Atlctiőkog
Kluba. Ohzirom na vaünost te sjcdnice. pozivaju se svi 
ilanovi i igraői »2. A. K.<-a da toj siednlci prisretvu- 
ju. Za »2. A. K, Pranjo Orrgo,rí p.-lu jdJvdn'Á
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Nyugodtan. meggondoltál! beszélt, miközben me­
rően nézett a fiatul emberre és koralszinü ajkaival 

pt'chc a la Melbdt csipegetett.
— fin a maga csábításának sohasem fogok en­

gedni. Van nekem egy erős védfalam az emlékeim 
közé építve — maid később beszélek róla — és a 
maga hódítási eszközei olyan gyengék evvel szem­
ben! . . .  Nem szükséges, hogy Ivrai ömlengésekbe öl­
töztesse az erotikus kívánságait... fin tisztán látok, 

l.e tudom szállítani vallomásait a valódi értékük fo 
I á r a . . .  fin vagy egy más nő — az mindegy: csak 
jiö legyen. Testi szépség, temperamentum és egv da­
rabka psyche... egészen kis darabka, egy része az 
egésznek, amiből a többire lehet következtetni. A 
p ychének az a része, ahova azok a bizonyos vágyak 
1 S'zkelődlek. ahonnan a kacérság sugárzik k i. . .  Az 
asszonyok lelkének ez a rekesze leghozzáférhetöbb, 
de azért elég mélyen fekszik. Komplikált utak vezet­
nek a belsejébe és a zára csak annak a számára nyí­
lj!: ki. aki ismeri a varázs je'szót.

i.álja barátom, a maga tapasztalatai ezen a té­
ren gazdagok - a hiriik még nagyobb. . .  fis ez az én 

erősségem... Mire jó az a hitetlen mosoly? Sohse 
erőlködjék. Az a védőfal amelyen az. elbizakodott bó- 
»ilási vágya megtörik nem a dac a hires nöhóditó- 
val szemben, nem a hivalkodó büszkeség, hogv »én 
i ég s ellen tudtam állnia - óh nem. Csak egysze­
rű elhatározás az eshetőségek megvitatása után.

— Nekem, aki megtanultam a dolgokat a valódi 
1 nyt-gükben vizsgálni, nincs okom a közismert frá­
zisok. a későbbi megvetés, a hírnevem tönkretctc’c 

i. entségéhez folyamodni — én ezeken rég túl vagyok 
Ami a hírnevemet illeti a barátnőim a sajnálkozás szá- 
í Imával az udvarlóim a ki nem elégite't vágy bosz- 
> . íjával rég tönkre tették... Az, hogv én eddig érin- 
t. len maradtam, az én akaratom és egyetlen esetben 
a puszta véletlen.

fin erre a tulajdonságomra nem helyezek 
súlyt, nem ültetem az erén vemet arany trónusra, de 
nem is áldozom fel egy langyos éjszaka vagy egv for­
ró férfi pillantás kedvéért. Alihoz, hogy ezt megte­
gyem tgvél h kell - a saját kiváltságom

— fis én ezt most nem kiváltom: ha kívánnám. 
i in töprengenék... a kisél tés tisztítótüzén én már 
ö ■ stem. Tudom, hogy a maga célja nem a lélekelcm 
>: a de azért tatán érdekelni fogja az eset. fip úgy, 
mint a festő, aki fáradságos tanulmány után jutott . 
művészetének tetőpontjára. elképedve_ hallgatja az | 
egyszerű p.iszn- kritikáját és kincstárba helyezi aj 
természetes megfigyelés eredményét, maga. a nagy I 
t "hódító szintén értékesítheti azt a tapasztalatot, ami-! 
v I egy tapasztalatlan leány gazdagítja... de nem 
nálam. Nálam semmi esetre sem

— - Forró júliusi nap volt. mikor a Neptiiaházbó' 
clndnltvnk. Kettős csónakon én és ligeti G éza... 
n éta. meghalt, hiszen tudja! Elesett az olasz fron 
ton. Nem aprózom a kirándulás részleteit — ez. ma-1

M o s t  v a n  I t t  a z  a l k a l o m !
S k ezer vevőnknek fizetünk már ki nagy nyerőmén eket!

ÖN IS NYERHET!
Az állami osztálysorsjá ék 17. sorsjátékárak első osztályának húzása janulr 15-én kezd dik 
1 kettős egész 200 din., egész sorsjegy 100 din., fél sorsjegy 50 din., negyedsorsjegy 25 din.

Posták Itséget 200 d’náros ren’e'ésnél nem szám’tunk
200 dináron aluli rendelésnél p o s tak ö ltség  2 d inár

Lepedát és Jovánovics
a V a jd a sá g  e lis m e r te n  le gsze rencsése bb  és le g n a g y o b b  

s o rs je g y  fö e lá ru s itó k
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R e n d e lje n  On is  a z o n n a l s o r s j e g y e t !
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gát nem érdekű. Csak arra emlékszem, hogy nagyon 
szépen eveztünk. Géza sokat adott a szabályok kor­
rekt betartására és ezen a napon megdicsért. . .  Büsz­
ke voltam és boldog.

— Azt hiszem tudja mit jelent a sportolók életé­
ben hibátlanul végig küzdeni egy versenyt. Hiszen 
ntaga is sportsman! ismeri azt a boldogságot, ami 
ilyenkor az. embert eltölti.

— Egyenlő tempóban csapódtak az evezőink, hi­
bátlanul. hajszálnyi ügyetlenség sem zavarta a csónak 
nyilsebes siklását... Persze az én részemről, mert 
Gézánál ez soha sem fordult elő.

— És Géza megdicsért. Tudja mit jelentett ne­
kem ez a dicséret a sportsman részéről, akit csodál­
tam, a férfi részéről — akit szerettem? Boldog napot, 
lelki békét és derűt annak a fiúnak a homlokán, akiért 
ma odaadnám az életemet ha élne. . .  Most már késő, 
akkor kisebb értéket sem adtam neki.

— Elértünk Gacsárdra. A Í3lu népe hozzászo­
kott az evezősökhöz és nem ütközött meg a dresz- 
sziinkön. . .  Tudja milyen élvezet a megerőltetés után 
beícküdtii a folyóba, kinyújtani a bágyadt tagokat a 
rohanó vízben, odasitnulni a viz hátára és befolyni 

vele messze —- messze!... Avval akit szeretünk, aki­
ről tudjuk, hogy szeret — bár soha sem mondta 

. . .  Felfrissült idegek, újjászületett sportkedv — mind 
szükséges tényező a visszaevezéshez. . .  He az a fe- 
ketö ielhő lemorogja a mulatságunkat. . .  Várjuk tneg, 
n.ig kiönti a haragját, a nyári zivatar nem tartós.

— A felhő útja nem volt sietős, lassan kezdte 
ránk fújni a mérgét. Porkeverő szélvész, tetőkopog - 
tató zápor zavart be bennünket egy falusi házba... 
Nálam csak nagykendő, Gézánál gumiköpeny. Ezt rám 
adta, a kendőmet magára terítette.

— Nem baj! A bennünk ficánkoló huncut kedv de­
rűsebb volt a napsugárnál, az úri vacsorát pótolta a 
tarhó — a fekete kenyér. A ház előtt sarkantyuvirág 
nyílott, sok, sok sárga fejjel, kikandikálva a kerek 
levelek közül. A jég mogyorók le .sapták egyik másik 
fejét, mint a hóhérbárd az emberekét. Figyelmesen 
néztük a kis ablakon át és nem sajnáltuk. A mi szi­
vünket betöltötte a fiatalság válságossága — tulfényes 
volt a virágtragédia befogadására... He fenn az égen 
mind sűrűbb a sötétség. Ijedten kaptam észbe, mi lesz 
most! Ránéztem Gézára és leolvastam arcáról a bol­
dogságot — és nem szomorodtam e l. . .  Talán égi 

I ujjak pergetik a leánysors orsóját, az en gyenge aka­
ratom nem akadályozhatja meg a forgását.

— Csak egy szobácska volt a házban, a paraszt- 
asszony a konyhába vonult, fin befeküdtem az ágyba, 
Géza a gumiköpenyre a földön, feje alatt a nagyken- 

! dővel. Künn elállt a vihar, a hold kárörvendte pislo- 
I gntt be hozzánk.
I — Még mindig visszaevezhetnénk, szóltam félén- 
] ken.

— Úgy látom Alma, te jobban rettegsz, a csen- 
| des éjszakától a biztos tető alatt, mint az életvesze- 
1 delates evezéstől.

— Nem feleltem semmit. Éreztem, hogyha akármit 
mondanék megbántanám Gézát. Ezt nem akartam, 
mert ebben a pillanatban kimondhatatlanul szereltem... 
He hogy rettegtem az elkövetkező pillanattól, abban 
igaza volt.

— Géza felkelt és az ágy szélére ült. Kezébe fogta a 
kezemet és simogatni kezdte. Azután gyengéd, sutto­
gó hangon, amilyennel még sohasem szólt hozzám, 
kérdezte:

— Igazán félsz tőlem Alma?
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— Nem félek. ,
— Hát szeretsz?
— Szeretlek.
— Akkor átölelte a nyakamat szelíden, lehajolt hoz­

zám és megcsókolta az ajkamat. . .  Ennek a csóknak 
az izét meg ma is érzem. Nem volt vadtüzü, égető, 
csak gyenge, leheletszerű . . .  Akkor ismertem, t.teg 
Géza lelkét Ez az erős fitt akinek az izmai, az akara­
ta acélból voltak, aki később a harctéren vad bátor­
sággal dacolt a halállal, a szerelemben gyenge volt, 
mint a jégverte sarkantyuvirág. . . .  És olyan szépen 
tudott kérni.

— Simogatása lágy volt, szavai édesek, csókjai­
val behintette az arcomat, a szememet, a szájamat. . .  
Éreztem, hogy lelkünk egybe olvad . . .

— Azóta többször voltam hasonló helyzetben . . .  ta 
lálkoztam kegyért esdeklő férfiakkal, akiknek az alá­
zatossága gúnyra ösztökélt, brutális követelődző ost­
romlókkal, akik felébresztették bennem a legyőzhetet­
len dacosságot.. Ma tudom, hogyha Géza toborzása 
hevesebb, az első pillanatban legyőzte volna ellenállá­
somat.

— De ö szelíden kért — olyan szépen tudott kér­
ni! Nem tudom, hogy miért nem teljesítettem a kére ■ 
sé t. . .  Ha ma végig gondolom azt a jelenetet, a lágy 

> melegséggel, a határtalan szerelemmel a szivemben — 
nem tudom okát adni. De érzem, ha újra átélném ez/ 
a jelenetet Gézával, épen igy cselekedném.

Végtelen szomorúsággal kérdezte tőlem:
: — Hát akkor még sem szeretsz?

— De szeretlek Géza. hanem ezt ne kérd tőlem.
-  Nagyon megsajnáltam mikor visszafeküdt kemény 

fekhelyére, de magamban elhatároztam, hogy igazam 
volt. .

— Aludni nem tudtam, talán nem is mertem. Es 
láttam a holdvilágnál a fiú vágyakozó pillantását, meg­
sejtettem a vergődését. . .  Arcára kiült a háborgó lel­
ke . . .  Tudtam, hogy nem tud könnyen belenyugodni a 
helyzetbe, hogy megint eljön kérlelni.

fis eljött. Egyszer... többször.
Érzelmeit szép szavakba öltöztette... Áthatva a 

mély szerelemtől szivszorongva hallgattam, fis ben­
nem is megszületett a vágy. Tudtam, hogy nem tudok 
már sokáig ellentállni. hogy a nálainnál erősebb ér­
zés győzedelmeskedni fog . . .  fis mikor utoljára távo 
zott el mellőlem, teljesen a hatalmában voltam. Tes­
tem reszketett, agyam lüktetett és minden tagomban 
éreztem a titkos erőt, amely a szerelmeseket egymás 
karjaiba hajtja . . .

Ekkor elhatároztam. hogv teliesitem a kérését, 
fis meg kell vallanom, most már türelmetlen sóvár­
gással vártam a jöttét.

De nem jött többé! Nyugodtan feküdt és nemso 
kára mélyen, hosszan lékkzctt. fis amint átszármazott 
hoznám a vágya, most mintha belem kb-dte volna a 
nyugalmát, engem is körülölelt a vigasztaló álom.

Mikor reggel felébredtem, hálát adtam a gondvi­
selésnek — akkor még hittem benne — hogy sebzet- 
lenül vonulhattam át a k'sérlés tiizén . . .

Ha néha felelevenítem ezeket az emlékeket, nem 
tudom okát adni az akkori cselekvésemnek, fip úgy 
mint nem tudom megmagyarázni magamnak, hogy 
miért árultam el ezt a titkot, amelyről eddig még so­
ha senkinek sem beszéltem.

De ha már benne vagyok a gyónásban, meg val 
i lók még valamit: mélyen sajnálom, hogy ez. a kalan-J 
í így végződött. . .  Most már késő. Csak egy Liget!
I Géza volt a világon és ötét — szerettem.

Divatszalon Subotica
TOLSTOJEVA ULICA 21. SZ.
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É r te s íté s  S
Értesítjük a »Concordia« Tem etkezési 

Egyesület tagjait, hogy a in. év december 
20-iki közgyűlés által megállapított kvóta 
egyesületi helyiségünkben alanti vasárnapok 
délelőttjén 8—1 óra között a következő sor­
rendben fizettetik ki:

Január 6-ikán 1—400 sorszámig, január 
27ákén okvetlenül jelentkezzenek, mert fel 
sorszámig. Akik bármi oknál fogva járulé­
kaikat ezen napokon fel nem vették, január 
13-ikátt 401—800 és január 20-ikán 801—1200 
nem vétel esetén pénzeiket letétbe fogjuk 
helyezni.

Subotica, 1929. január 4.
106 Felszám oló bizottság.

Üzlet-megnyit i s !
Na ; yban-k esi yben

Értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy PaSí- 
ceva ul. 12. sz. alatt déligyümölcs üzletet nyitottunk. 
Raktáron tartunk la. narancsot, citromot, mandarint 
és mindennemű déli gyümölcsöt a legolcsóbb napi­
mon, amiért is kérjük a t  közönség szives pártfogá­
sá t Viszonteladóknak nagy árengedménj'.

Tisztelettel
13791 ’ IMPORT JU2NOG VOÚA«

Stevan Ladányi & Co.

Könnyítések a ra gyár vízumok 
beszerzésénél

A budapestre való utazás céljából nem szükséges 
a beogradi vagy 2agrebi tn. kir. Utlevélhivataloknál elő­
zetesen vízumot szerezni, mert az utasok magyar vizűm 
nélkül is átléphetik a magyar határt mely esetben Bu­
japesten kaphatnak hatvan napi tartózkodásra jogosító 
vízumot Ez az újítás lényeges idő- és költségmegta­
karítást jelent, főleg azoknak, akiknek üzleti vagy ma­
gánügyekben gyakran és sürgősen kell átlépni a ma­
gyar határt A vizumnélküli utazáshoz a beogradi Ma­
gyar Királyi Kereskedelmi Képviselet Utazási Osztá­
lya hivatalos bélyegzővel ellátott igazolvány szüksé­
ges, mely úgy a beogradi m. kir. kereskedelmi képvi- 
sclclnél (Beograd. Palata Akadcmija, JakSiéeva ul. 2.),

mint pedig a felkért SHS. vidéki kereskedelmi tes­
tületeknél és

Szuboticdn: Kereskedők és Óvárosok Egyesülete, 
Lloyd, Általános Hitelbank. Közgazdasági Bank, 
Bácsmegyci Napló kiadóhivatala, Rádió Reklám Jugo­
slavia, PaSiéeva uL

Növi Vrbaz: Takarékpénztár, Mezőgazdasági 
Bank, Schmiedt Frigyes.

Bácska Topola: Közgazdasági Bank, Bácstopolai 
íakarékpénztár.

Veliki Becskcrck: Kereskedelmi Kamara, Taka­
rékpénztár.

Szombor: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete,
Szcnla: Kereskedők és Qyárosok Egyesülete, Gaz­

dakör.
Vellka Kikinda: Centralna Stedionlca.
Oszilck: Kereskedelmi Kamara, Jugoszláv Bank.
Cakovec: Horvát Általános Hitelbank. Hoffmann 

Elemér
Noviszad: Kereskedelmi és Iparbank, Putriik Uta­

zási iroda, Merkurbank, Lusztíg Bank.
Kula: Hitelbank.
Odzsaci: Takarékpénztár. ......................
Vrsac: Kereskedők Egyesülete. Srpska Zanatlijska 

Banka, Szalay Utazási Iroda. Deutsche Gewerbe-Ge- 
nossenschaft.

Varuzsdiii: Horvát Általános Hitelbank.
Murszka Szubota: Prekmurska Banka.
Ada: Leszámitolóbank.
Az apatini birds részére Berlekovich Sándor uj- 

ságiró Apafin.
Szlari Beesel: Népbank, Potiska Banka.
Növi Becsei: Általános Hitelbank.
Béla Crkva: Trgovacko Udritzenjc.
Partcsevo: Kereskedők Egyesülete, Népbank.
Skoplje: Kereskedelmi Kamaránál személyenként 

35 dinár árban kapható. Az igazolvány alapján a vizűm 
Budapesten 50%-os kedvezménnyel adatik ki és az 
igazolványok birtokosai részére a Duna Szövetségi 
Utazási Vállalat a budapesti szállodákban, éttermekben, 
gyógyfürdőkben és gyógycélokat szolgáló vasúti 
utazásoknál jelenteken árengedményeket is biztosit. 
Az igazolványok alapján egyébként a szabályszerű 
magyar vizűm a beogradi ni. kir. utlevélhivatalnál 
illetve a beogradi m. kir. Kereskedelmi Képviselet Uta­
zási Osztályánál (Beograd, Palata Akadémia, Jaksi- 
éeva ul. 2.) 50% engedménnyel előzetesen is besze 
rezhető.

Fenti vizumkedvezmények az esetre érvényesíthe­
tők, ha az utas a beutazás és kiutazás napjait is be­
leszámítva, összesen legalább 3 napot tölt Magyaror­
szágon. Minden megkezdett nap egésznek számit. 
Azok az utasok, akik 3 napnál kevesebb ideig tartóz­
kodnak Magyarországon, a határon való kilépésnél 
a fél vizumdijaí utánfizetik.

Snjáttermé-U l.i.-úlyhalml rizllngbor, Baj. 
főzésű tiszta barac,- é ; törkölypálinka, vi 
lód! szerbiai szitvőrium, nehéz liltórö g ki- . 
váló rn.uiok az e ész or-zá > an a iego.esób- , 
ban beszerezhetők a zuboticai vasúttal I 
szemben lev >
„A n «? r é “ - p i n c é b e n  ;

Viszontáru.iiőkhak ig e n  n a g y  kedvezménye!; j

A 1 ksálira í  v é t e l  S
Fa feldolgozó-gy á r
a város legszebb he'yán, jól bevezetve,
szilárd épület, öregség mia.t

szabadkézből e l a d ó
A szükséges tők- 2—200 < 00 din. Érdeklődni lehet 
Kardos Iní riefőváll da nái, Novisid, Vilsonov frg 7

puhafa-szakembert vezető állás betölté­
sére. Éves bizonyítv ányokkal. Szerb-hor- 
vát, német, magyar nyelv tudása ineg- 
kivántatik. — Ajánlatokat ’Megbízható 
I.« jelige alatt a Radio Reklám Jngo- 
slavija, Suboíica, posfaliók IS. továbbit.

férfi pénz-, szivar- és c ig a re tta tá rcák , 3*
b erendez  -it kazetták , m an ik ű rk ész le tek  S
é s  a z  ö s s z e s  a p r ó  b ő r á r u k b ó l  
o l c s ó  á r a k  m e l l e t t

nagy újévi vásárt rendezek
T essék m eggyőződni vé te lkéuyszer n é lk ü l

SCHLAGER HENRIK
b ő rá ru  specia lista  Subotica. K r. \ le k s u n d ra  u l. 1.

A BŰVÖS TALLÉR
— WTIMIII— IWIBM II H ■ R lll ■■■■!■< Ilii 1 »!■■■■■■■—

A „UÁCSMEGYKI NAPLÓ'- EK ED ET! REGÉNYE 

Irta: Somlay Károly
— Nékem azt mondta, hogy Nyíregy­

házára utazik rokonokat látogatni; de ígére­
te szerint két héten belül visszajön értem a 
faluba.

— Éretted?
— Úgy biz’a . . .  Nékem is volt véle 

számadásom. A grófja szlavóniai birtokán 
kozott véle össze a fenék fenéje. A mátkája 
is voltam.

— A ragály! A pestis!
— Akkor éjszaka elkísérem a vastlti ál­

lomásig. Hajnalban indult a vonat. Láttam, 
mikor felugrott az egyik fülkébe... Mire 
h izatértem, Lidi asszonyt már nem találtam 
sehol.

- Hitelt adhatok a szavaidnak?
— A Szentháromságra esküszöm, hogy 

a szinigazságot mondtam kelmédnek. Most 
már csak az a kérdés: hová lett az ifiasz- 
szony?

— Ki tudna erre válaszolni? — sóhaj­
totta István és felöltözött hogy lemenjen a 
Tisza mellé a fejét kiszcilőzfctni.

Amint illegj', inendcgél, eszébe jut a 
hat éve óta betegágyon fekvő özvegyasz- 
szony, a haloliláló Mónusné. Hátha ez az 
asszony tudna valam it... Azt mondják 
hogy bűbájos’ ha bor kell néki, csak meg­
fúrja valamelyik eperfáit és a fa dönti a vér- 
szinti bort; ha megharagszik, tojást csap a 
földre és lerobbanik a tatorján, a jégzápor.

Szavahihető okos emberek állítása sze­
rint a holtlelkcket is incg tudja idézni a túl­
világról és a halottak élettörténetét a mel­

lükről olvassa le. Hátha a Mónusné meg­
idézné a Lidi szellemét is.

— Beszélnem kell ezzel az asszonnyal, 
— gondolta István és nem a Tisza, hanem a 
hármas domb felé vette útját, mert itt la­
kott az özvegy a vőjénél, aki dohánykertész.

Derekára ért a nyár. Porzott már a ken­
der. Az eperfák gallyai szinte roskadoztak 
az érett szemek alatt. Maholnap belésuhan 
a kaszapenge az aranyszínű kalászóceán­
ba. Az aratás előhírnökei, a summás aratók 
már jődögéinek is Lipíóból, TrencséubŐl, Tú­
róéból.

Magábaszáló teremtés lehet az a Mó- 
misné, mert nélia napokig sem beszél. Csak 
pislog a réveteg szeme és ha megszólal is, 
csendesen, halkan beszél; alig lehet hallani 
a szavát.

Ott feküdt egy szalinadikón a kócos 
isztorlia alatt az árnyékban. A teste fölé 
szúnyogháló volt feszítve.

Mikor István elmondta néki jövetele 
okát, Mónusné reászegezte száraz szemeit, 
valamit motyogott .aztán elővette a kókusz­
ból készült szentföldi olvasót és vagy ne­
gyedóráig imádkozott.

Mikor ezzel végzett, nagyot fohászko­
dott, a homloka verejtékezett, széttárta a 
karjait és fájdalmasan vergődve, majdnem 
siránkozva nyöszörögte:

— Nem látom ... Nem jelentkezik . . .  
Nincsen a halottak birodalmában.

A kovácsnak sem kellett egyéb, Mikor 
megtudta, hogy Lidi nincsen a halottak bi­
rodalmában, örömében egy ötpengöst vetett 
az asszony takarójára, aztán hazament.

Az édesanyját már otthon találta, aki a 
pitarort Mórival beszélgetett.

Az öregasszony elmondta Istvánnak- 
hogy megfordult a csendörlaklatiyán is, ahol 
a tiszthelyettes azzal nyugtatta meg,- hogy 
az esetet bejelentette a főszolgabírónál, aki

országszerte fogja majd az elveszett asz- 
szonyt köröztetni.

— Valahol okvetlen reája fognak akadni 
a csendőrök, vagy a rendőrök, — mondta
mély meggyőződéssel Cserné.

A vén hajdtt nyelvét is esik' ' 2 
lami. Addig-addig feszengett, v. 
szólalt:

— Aíéghogy megtalálják... Aztán .1 
nem találják?... Van még az Isten ménesén 
több szép kancacsikó i s . . .  Eb harapását a 
szőrével kell gyógyítani. . .  Bolond ember 
az, aki egy fehérnép miatt sütögeti az agyát,

— Annyi esze van kendnek, mint a csiz­
mám sarkának, — hördült reája István. — 
Aki volt, azt is maga varrta a nyakamba. 
Most megint ilyen veszedelmekkel hozako­
dik elő?

Az öreg a csattogó szavakból alighanem 
sáfrány! 11a tót fogott az orrával, mert ecce 
ribe kificamodott a nyelve és iparkodott 
clszelelni. Gyerekkora óta ismeri a ková­
csot aki galambszivii ember létére is szaval 
ban, cselekedeteiben néha kíméletlen. Jobb 
lesz hát magára hagyni. Ha nincsen egyéb 
dolga: keseredjék meg a bőrében.

Alkonyborulás táján a tanyás jelentke­
zett Istvánnál.

— A kocabauda megint kint volt az éj­
jel a zabon. Megint felturkáltak néhány 
kvadrátot,... adta hírül a bosszantó újságot.

Rövid tanakodás után abban állapodtak 
meg. hogy kimennek a za.bföidre. A lábon 
levő zabban szívesen húzódik meg a túzok 
is. A vadlud szinte szereti ilyenkor megszáll­
ni a földek, ;. hátha puskavégre lehet kapni 
egyet-kettőt a falkából.

Esti harangszó után István magához 
vette a lánkásztert, a tanyást pedig egy 
kurtanyclii baltával látván el. útnak indultak.

(Folyt, kilv.)
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bifr. e
lerakató. Állandó dúl vilaarték férfi fehérnemű m ;rték izerint iaí,nyakkendők, 
va'ódi angol poulowerek és utazóplaldckben Pontos kiszolgálás szolid árak mellettyekben a vezető cég  i

Női k a lap ü z le t
felszerelt m ű h e l l y e l ,  áruaktárral

olcsón eladó
Levelb li érdeklődések „In terrek la m “ d. <1. 
Subolica, polstanslii pretinac 34. „Kalapüzlet- 4/1.

intézendőle 94

S e iie s  ós H araszti
írógép, számológép, és i ok- 
szoros!tógépek mehanikai 

szaküzlete
S U B O T I C A

10557 Cilii DL'tod trg 10

A. E. G. Í r ó g é p e k  v o jv o d in a l képviselője
Becserélünk használt Írógépeket újra előnyös fe llé tt le k  m el­
le tt . Villany* és vizvezo'.ék osztá ly  külön Hai a m b a liéeva  ul. 8

H a th a v i
r é s z l e t f i z e t é s r e

is adok január 1-től kesdve otománokat a következő árakon : 

O tom Á n  zsávolyhuzattal 600 d., havi részlet 100 din. 
O t O m á  n  buto szövettel áthúzva 750 dinár, havi

részlet 125 dinár
O t  O m á n  gobelinnel áthúzva 960 dinár, havi 

részlet 160 dinár
O t o m ú n  finom m oketthuzattal 1200 dinár, havi 

részlet 200 dinár
A z otom ánt az utolsó részlet lefizetése után az ország 
bárm ely állom ására bérm entve szállítom. H a valaki 
ham arabb kifizeti, term észetesen azonnal m egkapja a 
m egvett otom ánt. M egrendelés alkalmával az első rész­
le te t kell beküldeni és meg kell jelölni, hogy milyen 
otom ánt óhajt. O tom ánjaim  elsőrendű anyagból ké­
szültek, l e g e r ő s e b b  rugózással és áraim a leg­
olcsóbbak. — Az ország legnagyobb otom ánraktára

GYŰ??A R U B L E K , B E O G R A D
M akenzijeva 39 — Telefon 32-10

Telefonszám  192 íSulíOtlCa V árosi bérpalo ta

Ó r iá s i v á ­
la s z té k  f u t ó .  

s z ő n y e g e k b e n ,  l i ­
n ó le u m o k b a n  é s  k á r p i­

to s c i k k e k b e n .  — N agy  
ú j é v i  V á sá r  é s  m a r a ­

d ék  o ;  e lá r u s i t á s a  
g y á r i ú r ik o n

KINTORNA

Feleség: Elismered legalább, hogy jó szakácsnő 
vagyok.

Féri: Nagyszerű szakácsnő vagy!
Feleség: Melyik ételt szereled a legjobban?
Fér): A dobozban eltett pisztrángot

#
Festő: Hogyan kivánja arcképét ceruzával, pasz- 

tellel, vagy olajjal?
Ul gazdag: Nem volna valami drágább anyaga?

*
Egy ur megkérdi a borbélynál:
— Mennyibe kerül a nyiratkozás?
— Tizenöt dinár.
— Hát a beretválkozás?
— Hat dinár.
— Akkor beretválja meg a fejemet.

*
A gazdag ember meglátogatta szegény barátját, 

mert azt hallotta, hogy beteg. Valóban beteg volt: ott 
feküdt az ágyban, móg pedig különös helyzetben. A 
hasán feküdt és felesége egy rendes vasalóval vasa'ta 
az ura derekát.

— Mit csinál — kérdezte a vendég csodálkozva.
— Az uramnak ischiásza van — felelte az asz- 

szony — és ez nagyszerűen használ neki.
— Gratulálok — mondotta gálánsán a gazdag — 

az embernek szinte kedve volna ischiászt kapni egy 
Ilyen remek feleség láttára.

Ekkor megszólal nyögve a beteg.
— Nézd öregem. Te dúsgazdag ember vagy, ne­

kem nincs vagyonom. Te golfozni jársz, én nem érek 
rá még sétálni sem. Te neked mindened megvan az 
életből, nekem semmi. Legalább ezt az egy kis ischiá- 
szomat hagyd meg nekem. . .

*
A kávéházi törzsasztal egyik tagja, aki nem va­

lami nagy lumen, de egyébként igen jó fin, megkéri 
az egyik ujságiró barátját, hogy menjen el vele kala­
pot vásárolni.

— Milyen kalapot akarsz? — kérdi az ujságiró.
— Olyant, amelyik illik a fejemhez.
— Akkor nem megyek veled.
— Miért?
— Mert szalmakalapot most sehol sem találunk.

tíf

J ó l  b e v e z e t e t t

n ő i  k a i a p s z a S o n
N o v tsa d o n  a  lü u  e á n  c s a lá d i  o  m iu tt

j u t á n y o s á n  e líc ílé
K özelebbi m eg tu d h a tó

K ardos b ird e tő v á lla la tn ű l Novi sad , Vila m ov trg  7

PÉNZ -k ö lc sö n t l aphat­
nak m ező g azd ák , 
rövidtbb vagy hosz- 
zahb időre a leg- 

olc-óbb kamat me -
lett Elintézés azonnal. Invatlano : vétele és claiása 
Parcellízások átvétele. Felvilágo-iiás levélben és 
díj ala i. — K é p v ise lő k  mindenütt f e lv é te ln e k

„ V A R O A R " B A N K I R O D A
NOVISAD, Visut ulca 62 .3". 4

/M = R I / \A  153©
Uj regén y! Uj reg én y !

Q uasim odo
Ivánov meg a szeretője
F enyves F erenc előszavával,
m ely B R A U N  H E N R I K  halálának  
t iz e d ik  é v fo r d u ló já r a  j e le n t  m eg

A r a  4 0  d in á r
M egrendelhető a B á e s m e g y e i  Napló 

k ö n y v o s z t á 1 yánál

BBBBBBBifiaBBBBBBBBBBnBBBBBBE
■ E L Ő  N Y O M D Á T  S
B legmodernebb stilü  ra jzokka l és !Q kellékekkel legolcsóbban szá llí t  ■

■ L E O P O L D  S Á M J E L , S E N T A  «
modern előnyomdabercndezési gyára

b R e S íe f-festé sh  ŐZ való festékek, porok és Ö
B kellékek kaphatók 8
h  n
BBBOiRBSBBBBBBBOaBBBBBBBBai&

Eladjuk egyik vállalatunkat
családunkban történt haláleset miatt.

B r a c a  E a u s ,  Z a g r e b
a „Cor. o“-!t;ivéház, Zagreb, Iliét 25 és a „Manón"- 
kávéház és cukrászda, Zagreb, llica 6 tulajdonosai

M iért?JIAKtHT-lAKSÍR
10KMU1A nMMIDtEHíE'

kin z.7 8 m grtl 
fs  gyerm ekeit 

rioimiséz ti 
vagy m is ke-

r agyi
a L AKSIT-cso.tolódé. Á LA K S iT  i e éa s n a 
ko llenea, m i i t  n legfinom abb csokoládé és 
semmi.ícmü fá jda lm at nem okoz. Esörend 1 
s er o lyanokná l is, ak ik  állandó szó .t-zoru ág­
ban szenvednek. LA K S IT  a legolcsóbb szer, 
mert egy doboz 12 osoko'ádéva', am e'y 12- zeri 
használatra elég. 10 dinárba ke rü l. T bbféle 
hashajtó cg kóládé v.in  for a ómban, a ’ ért 
kérjen kife jezetten L A K S I T - c s o k  o i ó d é t .  
Kopha 6 minden gyógyszertárban és drogériában 

Kérj? a legközelebbi gyógyszer'á rban.

K A N A D A
Német, magyar As román családok, egyes személyek, házicselédek, akik 

tavasszal K A N A D  Á-ba óhajtanak kivándorolni, forduljanak pontos és 
részletes felvilágosításért a

CANADIAN PACIFIC FÖKtiPVISELETÉHEZ
ZAGREB, G AJ EVA 59

vagy valamelyik alanti aliigynökf éghez:
B E O G R A D : Vilsonov trg 107
SO M K O R : Radivoj Kovacié, Pariska ulica 2 *
C S IJE K  : „Transoceanik*, Strossmaycrova ulica 2/1 
V É L . B E Ó K E K E K : „Transoceanik", Vilsonov trg 1

Üzleti könyv, va^y brm ilyen nyomtatvány rende­
lése előtt kérjen ajánlatot a Minerva-nyomd ától

Mielőtt ruhát csináltat o k v e t le n ü l  tek inhe meg f  A n  Subolica, T n U fo n  71 9
legújabb e r e d e t i  p á r is i d i va t m o d e l  lj  e i  m e t v C I Í ld t j  oZ id lO D  IV., Zla tarlóé v a u im  ICivíOIl /  IX
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Ki lépést i l l í r  I Á I
az európai kultúrával, ha meg akar ismer­
kedni a modern világirodalom legkimagas­

lóbb alkotásaival, rendelje meg

Vizesuborka
e c a t e s  papri ia  

savan yított á p c s z ts
és többféle fGzeléttkonzeiv 

t-aj. ható S66R
K e m é n y  D e z s íi

ocel- ei l.onze v yárában
nbotlcaJ.,V3;novlée -au. 5

f i f te e n d o r f e r  m i  gora,
Steinvey, I  ft r s t  e r  vd - 
niá k ‘. É rtté Produktív- 
Mclzhammer, Lira, Un I, 
Lanberger, ülotz, Palllk- 
Mluaznyz, L. E d m u n d , 
liufliuu.in zoii o.ák ierd 
klvtl n így váUuutéubun 
k .pha ók Áruim Jugosz á 
v.úb n e , ) csóbhak és leé­
li r« bb lejáratú rész eh e 
kúpba ók KAIN ban s.er­

én tő Subolfc i. Várna íftza

című 15 kötetes regénysorozatot, mely a 
legnagyobb élő irók regényeit tartalmazza.

skandináv írógárda vezető egyéniségei sze­
repelnek, akiknek már a neve is biztosíték 
arra, hogy a regénysorozat a mai irodalom 

legjavát adja.

El-Grandj

p o r o s z  K ú ly iiii-
s z é n  

í - a  k o k s z :  

t  ü  z  i  f  a
W e i s s  D e z s ü n é i

S P E k P L A T E

DRUSTV0 7A OBR.TNE
potrepStineosijek

Po« ’ in • let*

Kérjen mindenütt
/Z »TR ETO R N «

sár- és hócipőt. A

sorozata annyira nyomon követi az európai 
irodalom legfrissebb újdonságait, hogy né­
melyik regény egyidejűleg jelenik meg a 
külföldi kiadással.

Havonta két kötet jelenik meg. 
Havonta két kötet fizetendő.
Négy kötet már megjelent.
Négy kötet azonnal szállítható.
Ideális karácsonyi ajándék.

1. Hauptmann: A Démon.
2. Késsél: Rongyos hercegek.
3—4. Wassermann: A Maurizius ügy.
5. Qide: Pásztorének — Isabelle.
6. Werfel: Az érettségi találkozó.
7. Conrad: Öregek és fiatalok.
8. Schnitzler: Teréz.
9. Mauriac: Sorsok.

10. Walpole: Harmer John pünkösdi király­
sága.

11. Wells: Mr. Blettsworthy a kannibálok
szigetén.

12. Meyrink: A nyugati ablak angyala. 
13—14. Knut Hamsun: Csavargók.
15. Eredeti magyar regény, az 1929. évi

Mikszáth Kálmán pályázat díjnyertes 
regénye.

Kedvezményes áron — kötve 28 dinár, 
fűzve 19 dinár, még 10 napig kapható a so­

rozat, ezen időn túl csak bolti áron. 
kötve 36 dinár, fűzve 24 dinár.

Aki az alanti szelvény beküldésével a tel­
jes sorozatot előjegyzi

a 15. k ö te le t  te lje s e n  in g y e n
a já n d é k u l k a p ja

és az egyes kötetekért a kedvezményes árat 
fizeti.

MEGRENDELŐLAP

7. Bácsmegyei Napló kiadóhivatala
6 u b o t i  '' .j

K /em e i m»*'.rendelem a K IVÁ LAS ZTO TTAK c m ii r  g én y.o ro  
n! >( 15 kíPetben. H -v  utn 2 k ftte tM  vr-s •.»»!< U te  14 ki- e 

A t\ó Í9!o u á i a i  utó só I tu le k t  I; gyen kapom

!
 FŰZVE 19 d n i r  kedve ur.én yes útban.

K Ő I VC 28 di tú r keüv.um énves árban.

A két fli v rtr.íl niindon hóéi tején r-löre >ekfll ifim 
Mi*:de . ehej« n e flo ;et köt te ’ B M n té lt  l külden 
A kőte leket m i ulen hó elsején személyese i veszem 
át és Űzetem ki önöknél.

Foglakotds:---------------------------------------

Poi.tos c ím : -----------

cipőknek nincs 
versenytársa!

Figyelem !
Valódi karlsbadi kelsz őrsült 
grab am k e n y er . Kiflisodró- 

géppel sodort ki lik 
sütemény k, finom fehérken ér, bur­
gonyáske ’yé*-, valód1 roz kény r és 

az elism erten legizle es ?bh

„ORIENT“-KEKSZ
▼•lám tat

T E A S Ü T E M É N Y E K
Itapba ók s bá m ely  m o n n y isé je t h ázhoz sz á llít

M a y e r  A l f r é d
v i l l a n y e r ö r e  b e r e n d e z e t t  s i i tö d é j  T 
S u h o t ie a ,  K a k a stsk o lá v n li s z u n i b  ti g

S z e r b ia i ,  b o s z n ia i  é s  s z la v ó n ia i

PRÉSELT SZÉNA
kitűnő m inőségben, nagy tételekben

E  E  A D Ó
Szállítás az o rszág  m in d en  részéb e  valam in t 

k iv ite lre  a k ü lfö ld re  is vágón- és h a jó tc te lek b en . 
Á rakkal és szállítási fe lté te lek k e l készségesen 

szo lg á lu n k

„PRIVREDA" A. D. BEOGRAD
H ercegovacka u liea 7. — T ele fo n  29  —80.

T áv ira tc ím  : PR IV R E D A  &

L cgjolíb  mán ségii

SS

ültetésre
jól válogatott 
m gbizhaló
kiííiu5 bar­
es c»cni€ge-

kitartó amerikai alanyokon 
oltva, ig*n erős gyökérzsitel, 
mérsékelt árban kaphatók.

Kérjen árjegyzéket.
G yorgyevics
szőlőoltványtelep - tulajdonos j
Noviszad, Klszácsi u’lca 10

Végzünk
hengerest szolást
a legnagyobb pontossággal, eredeti Kellenberg- 
géppel

Készítünk
csiszolt dugattyúkat
precizi ősgéppel

k ogaskerekek, autó-és
m o to r  a lk a tr é s z e k

gyártása

OTTO MÜLLER
O SIJE K

P E JA C IC E E A  VLICA R

F. R. Rotter
g é p-, f  é m  á r ti- és sz ifón fejgyára
O sijek, I., F ejacevié u liea  7.

Ajánl saját gyártmányú príma szi- 
fónfejeket, szódavizgyártógépeket, sor- 
pum pákat és m inden e szakba vágó 
más cikket.

Szódavizgyártógépek javítása a törvé­
nyes előírások szerint, legolcsóbb árakon.

Cseh szifon- és kracherlis-üvegek 
állandóan raktáron.

Nem képviselet, hanem saját, Jugo­
szláviának ebben a szakmában legnagyobb 
és legrégibb különlegességi gyára! — 
M é r s é k e l t  á r a k !  S z a k s z e r ű  
k i v i t e l !

Kérjen árjegyzéket!

VIGYÁZZON!
NE VEGYEN MÁS KEKITÖT, 

M IN T  CSAK A

K0L1ÍAN
FÉLÉT

Euphosil P araffin  T herapia
Or. U zelac szanatórium  ép ü letéb en

N ovisad, D unapart
Külföldön és belföldön elism ert n ém et m ódszer sz e’ 
r in t  EUPHOSIL PARAFFIN TH ER A PIA  felülmúl, 
hatatlan eredm ényt m utat fel : reu m a , köszvény- 
iscliias, In ni bagó, fagyás és n e u ra lg ik u s  fá jd a lm ak  
esetében . Kétségbevonhatatlan siker az euphosil pa- 
rnfinos FOGYASZTÁS által az egész te s tre  vagy annak 

egyes része ire .
ügy a szívre, m int a test e"yéb  
részeire teljesen ártalm atlan!

Szóbeli felvilágosítással, 
prospektussal szívesen szolgálnak 12039

E g y  é v i  r é s z l e t f i z e t é s r e
i s  k a p h a t

1--8 1 mp is rádióké'zülékeket
us a l a lro H zc lte t a 1 'tökéletesebb klvite ben. 
Kérje K-6 sa im u á rjegyzékünket é t  eladási te ltéte leinket

RÁD1ÓBLAZSEK, BEOGRAD
, JaliS őava uliea 11. — Te cfon 4 —85
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16. oldal jg ____________________  *929 lanuár 5.

LIFKA-M QZI
M ég csa k  va érn a p ig  lé th a tó  a  

sze z o n  d iad a lm as ú jd on sága
L IL L IA N  G IS H

e z ld e i e lső  s z e r e p e
G alam b  a  v ih a r b a n  

B a r á t o k ?
S láger b u rleszk , főszerep lő

L E O N  E R R O L

P i u k o v i t s  J ó z s e f
szőlőbirtokos 

Subo ica, JelaSióeva ni. 4
Saját termésű ke'eb'al borai árit 

laszilllto'ta
Nem s kádárka litere 6  dinár
Fehér asztali bor ,  7 .
Óbor 1927-es .  8  ,
Ó-bor 1926-03 ,  10 ,

Kis üstön főtt saját főzési pálinkái olcső árban
  13512 

FfoglalkozAs
Motorgépész, az összes 
bel- és külföldi autók haj­
tására jogosító igazolvány­
nyal mielőbbi belépésre ál­
lást keres. Cim a kiadó­
ban. 105
Irodista (férfi) szerb-ma­
gyar nyelvtudással ke­
reskedelmi vállalathoz fel 
vétetik. Mindkét nyelven 
irt ajánlatok személyesen 
nyújtandók át. Cim a ki­
adóban. 09

Poriekt német levelezőt 
délutánra keresünk. Cin, 
a  kiadóban. 101
Bin Stior, 19 Monate alt. 
mit Zortiíikat, ist zu ver- 
kaufen. Konrath Rohrba 
cher, Jaéa Tomié (ModoS).

82

Ritka alkalom! Fiatal 15— 
18 éves tisztességes leány, 
csinos külsővel, jólbeveze­
tett varrógép, gramophon, 
stb. üzletbe társul, felvé 
tetik. Töke nem szüksé­
ges. Az állás állandó és 
biztos. Érdeklődők fordul­
janak személyesen Nikola 
Stanimirovié-hez Sabac. — 
Diszkréció biztosítva. 81
Képviselők figyelmébe! Vi­
lághírű, szenzációs újdon­
ság! Minden vendéglős, 
minden kávés, minden ma­
gánfél biztos vevő. Ne en 
gedie el azt a kiváló ki re 
seti lehetőséget. Dir. I. Ko 
covar, Maribor. Levelezés 
német vagy szerb-horvát 
nyelven. 89

Keresünk minden nagyobb 
községbe megbízható, ügyes 
urat, aki uj, világhirü tár­
sasjátékaink eladását be 
szervezné. >KogoIa« Mari 
bor, Gankarjeva 14. Leve­
lezés német vagy horvát 
nyelven. 90

Soffőr kétévi gyakorlattal 
azonnalra vagy április 1-re 
állást keres. Cim a kiadó­
ban. 97

Intelligens fiatal ember, 
nős, volt kereskedő, bármi­
lyen állást keres, lehető 
leg raktárnoki állást, mi 
után teljesen garanciaké­
pes. Cim a kiadóban. 80
A háztartás minden ágá­
ban jártas fiatal, 20 éves 
asszony idősebb házaspár­
nál, vagy kisebb családnál 
állást keres. Cim a kiadó 
ban. 70
Fatermelő cég keres 15.000 
—20.000 dinár kaucióval 
megbízható egyént munká­
sok, fuvarosok kifizetésére, 
átvételekre, stb. Ajánlato­
kat e lap továbbit •Állan­
dót jeligével. 69
Képviselőket keresünk min­
den községben gazdasági 
cikkre. 26% kereset. Aján­
latok >Verdienst« jelige 
alatt a Publicitás Zagreb, 
Gundulióeva 11 címre.

12623

Napi 500 dinárt és még töb­
bet is kereshet értékpapír- 
sorsjegyek havi részletre 
való eladásával. A sorsjegy 
vásárlók életbiztosítási köt­
vényt kapnak teljesen in­
gyen. A képviselőknek át­
engedjük az első 2 részletet 
és megfelelő fixtizetést is 
adunk. Levelekhez 10 dinár 
válaszbélyeg melléklendő. — 
Jelentkezéseket elfogad 
• Merkúr* upravniétvo Ljub­
ljana. 13485
ügyes bejárónő délelőttre 
kerestetik. Zmaj Jovina 2.

__ 13679
Jól jövedelmező iparüzem 
30—40.000 dinárral társat 

t keres. Komoly reflektánsok- 
kal tárgyalok. Cim a kiadó­
ban. 13688

Olcső árak 

Divatos 

Fariés

Gépészt, aki kétütemű Cili 
max-motor kezelésben jár­
tas, állandó munkára fel­
veszünk. Jugopaprikama- 
lom, MartonoS. 13687

Uvegessegéd, több évi gya­
korlattal azonnali belépésre 
állást keres. V. Dózsay, 
Novisad, Radiőeviéeva 1/b.

13545

APRÓHIRDETÉSEK
I ArőMnUU. n v  ra* I VHtnMtb fc rfané
' Jtaxnara nimit •prAiinMSs ára M dra.

Crak MUlysfsatt jsUgda Imistül tarikUtmk
KSrdraS.HiXnkkra vflirabflyn ■■llftka*

A január 3,-iki
„Enjoy^ sorsolásnál

a következők nyertek:
Eifka Sdndorné................. 1 szőnyeget
Dr. Momirovli Vellkóné.. 1 Kasha ruhát
Hirn Margit ..................... I Ccorgette ruhát
Weisz Írón ..................... 1 selyem ingnadrdgol
Csifari Minka ................. 1 Schalikendőt
Rózsa Margit ................. 1 Schalikendőt
Vidra Mihdiyné .............. 1 selyem hdióinget
Danka Mrliak ................. 1 selyem hdióinget
Kovács Anna ................. 1 batist ingnadrágot
Roister Káról yné .............. 1 batist ingnadrdgot
(laszti Feilhammer .......... 1 batist hdióinget
Ncn 's Gizella ................. 1 batist ingnadrdgot
Földes Jakabné .............. 1 be.tlst hdióinget
Litovii Marica ................. 1 selyem Ingnadrdgot

A következő sorsolás február 3.-án less

FERÓ VV.JKOVIC

Modern és st'lus

b ú to ro k a t
lovúbbá e szalrmóba vágó 
összes m unkákat készítenek 
az újonnan á tépíteti m 3-
b ú to r g y á r u k b a n
SÍPOS f ia i
Zenlui u t 3. T lefon 205. __
Á lla n d ó  r a k t á r ! ;

A Vajdaság egy ik  legforgalm asabb  

t i 9 z a in e u 1 i vá ro  « á b a n 
m odern  kénye lem m el berendezett

K ö rc sa rn o k  
é s  é t t e r e m

m ely  kévén tő k é v e l szállodának  
la á ta la k íth a tó . m í« vállalkosúa  
miatt, kedrezS fizetést fe lté te le k  

m e lle tt

e l a d ó
C im  a kiad ó b an  13

■  a a a B B B a S S S i9 Q iH I2 « B 6 > B iia a B D B a S !

Olcsó árak

Ízléses

Elegáns

S u b o t ie a ,
Aleksandrova ullca 5. — Bárány-szálló mellett
laQnnaHiiaBssiHS&smeaBaaRnnRHn

VAROS!
Csütörtök-vasárnap 

N y itá n y  a  „ H a ja i®  4 o p e r á b ó l

A  ja& z é n e k e s  
Szombatok szombatja

Egy ?sid í kánto' fiának regénye 
Főszereplók:

AJ J o lz o  i Álnevű n loy;edve!tíb') énekese
M ay twe. A v o y , W a r .ic  - O lavtd

Minden előadd on éne.bMét. Énekel: VERAŐ.N 
 operaénekes

G ép stra  s so z á s
g y ö n g y ö z é s

h í m z é s
m i i v é s z i  k i v i t e l b e n
Hollnnderuénál, Aleksandrova ulica 15 II. em

1 VÉTEL-EL AD ÁS j
Házhelyek, kedvező fize­
tési feltételek mellett, — 
kisebb-nagvobb házak ol­
csón eladók a Szegedi- 
szőlőkben. Bővebbet Putt- 
kaynál, Lelencház mögött.

tos
Eladó 2 sikszita, 2 triőr, 3 
centrifugálszita, 3 cilin­
der, különféle csiga. Eppler 
és Miliők. Vei. Beckcrek. 
Bajzina 22. 83
Tisztított dió, narancs, cit­
rom, a legolcsóbb napi ár­
ban nagyban és kicsiny­
ben kapható M. Tutiénál, 
Zrinjski tér 11. 71

Füsner- vagy vegyesüzle­
tet vennék Bácskában vagy 
Bánálban, lehetőleg nem 
nagy raktárral. Ajánlato­
kat 'Biztos megélhetés* 
jeligére a kiadóba kérek

81

Hol vásárol a vidéki 
legolcsóbban Sznboiicán?
Földes Samu ruhaáruházá­
ban (Gyümölcs-piac). — 
Férfi öltöny már 475 dinár­
tól. Őszi férfi raglánok már 
675 dinártól. Iskolai fiú ru­
hák már 350 dinártól. 
Gyermek téli kabátok már 
375 dinártól. Női felöltük 
már 425 dinártól. Leány 
felöltök már 375 dinártól. 
Bőrkabátok már 850 dinár­
tól. Férfi télikabátok már 
475 dinártól. Tessék meg­
győződni olcsóbb mint bár­
hol! 9075
Jókaiban levő ház szabad­
kézből eladó. II, Bajé Ku- 
jundáiéa ul. 111. 55
Eladó gyönyörű fekete bőr 
uriszoba, háló és konyha- 
berendezés. Cim a kiadó­
ban. 12

Használt zúzógépet (kvegg) 
keresek megvételre. Bánov 
Lajos hentes, Baíka Topola

13827

Elndó ebédlő, előszoba és 
többféle bútor. Cim a ki­
adóban. 60

0 Z

A város legforgahnasa! b 
helyén sarokházban füszer-i 
üzlet, mely büffér.ck vagy 
italmérésnek is igen alkal­
mas, átadó. Cim a kiadó­
ban. - C4

EMnNauuutMWWUMMIMWŜ
ÜLÖNFELEÍ*!

raHwmuuwMi*ut«.’raM«n£r.>
Olcsó koszt és lakás kap­
ható fiatalemberek részére 
(iparos és kereskedő; özv. 
Gríinnénál, Stipe Grgica 
ulica 15. 104
Zongorát keresek bérbe. 
Richter János, Szent Te­
réz gyógyszertára. Subo- 
tica, JelaSiéeva ulica.

102
Bútorozott szoba kiadó. 
Cim a kiadóban. 93
Két szoba, emeleten kony­
ha használattal kiadó. Iro­
dának is kiválóan alkal­
mas. Cim a kiadóban.

o*>.

Kétszobás modern lakás, 
mellékhelyiségekkel kiadó. 
Piukoviőeva ulica 34. Pár 
huzamos ut, Mária kép 
mellett levő ucca. 100
Uccai üres szoba, mellékhe­
lyiséggel kiadó. Vukoviéera 
ulica 30. 65

Ha állatait, szárnyasait 
vésztől és betegségektől 
meg akarja óvni, adjon ne­
kik 2 - szer hetenként 
NutrinL Kapható szaküzle­
tekben. Postai szétküldés 
Blum gyógyszertár, Suboli- 
ca, főpostával szemben.

Apróhirdetések Szuboticíul 
az Aleksandrova ulicáu a 
Pressburger-fé'e üzletben, 
a Manojloviéeva ulicán a 
Rádió-Reklám irodájában, 
Universitas könyvkereske­
dés Aleksandrova ulica, 
Földes Samu ruhaüzleté­
ben, Gyümölcspiac, Novi- 
szadon, Szomborban, Szen- 
tán, Veliki Becskereken 
ottani íiókkiadóbivatalaink- 
ban is eredeti áron [elad­
hatók.

Bútorozott szoba kiadó Cim
a kiadóban. 13719

T r i k ó k  e z t y t i  <
női, férfi ................... > A* —

N ő i b é l e l t  k e z t y i l  t  A «
príma minőség . . . .  *

( i y e r m e k k e z t y ü  t  f i ,
príma minőség . . . .  *  Ar

F é r f i  s t  u  t  z  n  1 f  * 7 .
pr ma gyanju . . . .  ■» >  —"

O lc s ó  á r a k
B R A Ó A

LITTM ANN
S z u b o t ic a ,  (H ú sp ia c )

fce iy em  sá l
szép csíkozással

G y e r m e k m e l l é n y  Q Q * —
príma avaoiuból vrArft príma gyapjúból

nftl S
s í

N Ő I m e l l é n y  f i r p  
prima gyapjú ■ ■ ■ ■ A rvr

l lő r k c n y U  n a p p á  'yKLs
príma ml óság . . . .  "  * *

4 szerkesztésért felelős dr PENYVES FERENC. Nyomatott a ktudótu lajdonos Minerva r.t.ndl. Felelős kiadó: FENYVES LAJOS Szubottca.
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